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g Prőh le Ger gely

Egy gyil kos ság meg ráz za az or szág
köz vé le mé nyét. A gyász, a te he tet len
düh ösz tö nös re ak ci ó kat vált ki, s ha -
mar a sze met sze mért, fo gat fo gért ősi
far kas tör vé nye ke re ke dik fe lül a köz -
vé le mény ben – vagy leg alább is an nak
egy ré szé ben. A le fó li á zott ka pos vá -
ri tra fik ban elkövetett bru tá lis gyil kos -
sá g után is ez tör tént. A „nép hang -
ja” – ha van ilyen – bosszú ért ki ált,
mert a fel vi lá go sult jog ál la mi ke re tek -
ben csa lód nia kel lett. Hi á ba a bün -
te tő tör vény könyv szi go rí tá sa, hi á ba
a rend őr ség sze mé lyi és anya gi meg -
erő sí té se, a ször nyű tett még is meg -
tör tén he tett.
Ter mé sze tes,  hogy  e  je len sé get

ész lel ve a po li ti ka re a gál. Kü lö nö sen
ak kor,  ami kor  a  po li ti kai  aré ná ban
egy re hang sú lyo sab ban van je len egy
olyan párt, a Job bik, ame lyik – te kin -
tet tel ar ra, hogy még so ha sem kor -
mány zott – so kak szá má ra az új don -
ság va rá zsát hor doz za, s az egy sze rű
meg ol dá sok ígé re té vel ügye sen gon -
dos ko dik a köz élet  te ma ti zá lá sá ról.
Tud juk jól, hogy ők mit gon dol nak a
ha lál bün te tés ről,  mint  ahogy  sok
min den más ról is; e gon do la tok egy
ré szét – el ső sor ban a rasszis ta meg -
nyil vá nu lá so kat – ke resz té nyi alap ál -
lás ból csak kő ke mé nyen el uta sí ta ni le -
het. Ugyan ak kor óv nék at tól, hogy
egy ilyen hely zet ben – amely akár egy
gyü le ke ze ten be lül is elő for dul hat –
egy sze rű mi nő sít ge té sek kel, le saj ná -
lás sal ke rül jük el az ér de mi vi tát.

Or bán Vik tor mi nisz ter el nök Pé -
csett, ahol nem rég szin tén egy fi a tal
lány ha lá la ráz ta meg az em be re ket,
ar ról be szélt, hogy na pi ren den kell
tar ta ni  a  ha lál bün te tés  kér dé sét.
Hogy va ló ban szük ség volt-e a dis -
kur zus nak  már  eb ben  a  fá zi sá ban
ilyen ma gas szin tű meg nyil vá nu lás -
ra, ab ban ko ránt sem va gyok biz tos,
ugyan ak kor a „na pi ren den tar ta ni”
meg fo gal ma zást te kint het jük úgy is,
hogy ak kor mos tan tól a mi nisz ter el -
nök  is  köz vet le nül  kö ve ti  a  vi tát,
amely  te hát  már  zaj lik.  Mint  né -
hány  nap pal  ké sőbb  ki de rült,  ez
messze nem a ha lál bün te tés vissza -
ál lí tá sá nak tá mo ga tá sát je len ti. 
A  mi nisz ter el nö ki  meg szó la lás

kap csán az tán óri á si nem zet kö zi fel -
há bo ro dás tört ki, s né hány na pon át
a ma gyar or szá gi köz vé le mény is csak
ta lál gat ta, hogy ak kor most va jon mit
is je lent het pon to san a „na pi ren den
tar tás”. Eb ben a fá zis ban je lent meg
egy há zunk  or szá gos  el nök sé gé nek
nyi lat ko za ta,  mely  egy ér tel mű  ál -
lás fog la lás a ha lál bün te tés vissza ál -
lí tá sa el len.
Egy há zunk el nök sé gé nek egy hí ján

összes  tag ja  is  „na pi rend re  vet te”
te hát a ha lál bün te tés ügyét, és pe dig
azért,  mert  a  ma gyar  köz élet ben
amúgy is oly sok szor hang za nak el –
konk ré tan vagy uta lás sze rű en – hi -
vat ko zá sok kü lön bö ző hit bé li alap -
el vek re, hogy az egy ház egy sze rű en
nem te he ti meg, hogy pont e val lás -
er köl csi leg oly sú lyos té má ban hall -

ga tás ba bur ko lóz zék. Az óta egyéb -
ként egy job bi kos po li ti kus tól is ér -
ke zett konk rét fel ké rés an nak ér de -
ké ben, hogy egy le het sé ges nép sza -
va zás ra már az egy há zak vé le mé nyé -
nek is me re té ben ke rül hes sen sor.
A ha lál bün te tés kér dé sé nek meg -

döb ben tő en  nagy  iro dal ma  van,
amely ben akár ki csit  is el mé lyed ni
ko moly szel le mi ka land. Lás suk be:
év szá za do kon  át  zaj lott  az  em be ri
éle tek ki ol tá sa a Jó is ten és az egy há -
zak ne vé ben, ami nek vol ta képp csak
az a fel vi lá go so dás ve tett vé get, ame -
lyet egyéb ként oly sok szor kár hoz ta -
tunk az el val lás ta la no dás ag gasz tó el -
ter je dé sé ért.
Mi,  pro tes tán sok  elő sze re tet tel

mu to ga tunk  a  szent nek  mon dott
ink vi zí ci ó ra, de ne le gye nek il lú zi ó -
ink: Lu ther és Kál vin is hi tet tett a ha -
lál bün te tés mel lett, mond ván: Is ten
fel ha tal ma zá sa alap ján az Is ten ál tal
elő írt pa ran csok meg sér tő i vel szem -
ben éle tük ki ol tá sa is meg en ge dett.
Amint Tóth Zol tán ki vá ló jog tu dós
rá mu tat, a hó hér ez eset ben nem az
ural ko dó  pa ran csá nak  vég re haj tó -
ja, ha nem Is ten esz kö ze.
Egy elő re nem lát juk, hogy a ha lál -

bün te tés ről szó ló vi ta mi lyen for du -
la to kat vesz majd – fel té ve, ha va ló -
ban na pi ren den ma rad. Az nem két -
sé ges, hogy Ma gyar or szág – mint az
Eu ró pai Unió tag ja – szer ző dé ses kö -
te le zett sé get vál lalt ar ra, hogy jog -
rend sze ré ben a ha lál bün te tés nem je -
le nik meg. Kér dés, hogy ilyen kö rül -
mé nyek kö zött a na pi ren den tar tás -
nak egy ál ta lán mi le het a cél ja. 
Ugyan ak kor ne higgyük, hogy  a

nyu ga ti kri ti ku sok he lye sen jár nak el,
ha a kér dés ről szó ló vi ta új bó li ki bon -
ta ko zá sát a Laj tá tól ke let re ural ko dó
vad ke le ti vi szo nyok szám lá já ra ír ják.
Egy nem rég nyil vá nos ság ra ho zott ta -
nul mány sze rint a fi a tal né met jo gá -
szok egy har ma da ér vel a ha lál bün te -
tés  új bó li  be ve ze té se  mel lett.  Az
ered mény  ma gya rá za tá ban  nagy
hang súlyt  kap  az,  hogy  vál sá gos
idők ben a biz ton ság min dig előbb re
va ló a sza bad ság nál, vagy is az em be -
ri jo gok ér vé nye sü lé sé nél.
Ta lán ez ma gya ráz za azt is, hogy

2009 óta 17-ről 25 szá za lék ra nőtt a
ha lál bün te tést  tá mo ga tók  ará nya.
Ugyan ak kor, ha több év ti ze des táv -
lat ba he lyez zük a ten den ci á kat, Né -
met or szág ban az 1950-es 55 szá za lék -
hoz ké pest a mos ta ni szá mok je len -
tős  csök ke nést  mu tat nak.  Ná lunk
más a hely zet. Egy né hány év vel ez -
előt ti köz vé le mény-ku ta tás sze rint a
tá mo ga tók  ará nya  to vább ra  is  50
szá za lék fe lett van.
Ezek a re a li tá sok. De ha már tra gi -

kus mó don na pi rend re ke rült a kér dés,
el en ged he tet len, hogy vi lá gos sá te gyük
az élet min den kö rül mé nyek kö zött va -
ló vé del me irán ti el kö te le zett sé gün ket.
Akár az ak tu á lis po li ti kai dis kur zus tól
tel je sen füg get le nül is. 

A szer ző egy há zunk or szá gos fel ügye -
lő je, az Em be ri Erő for rá sok Mi nisz -
té ri u má nak he lyet tes ál lam tit ká ra

Azéletvédelmében

Intézményátvételekről – reálisan f 3. oldal
Ádám almái… f 3. oldal
Az ember nem egyenlő a bűnével f 5. oldal
Kanadai panoráma f 8–9. oldal
A lét filozófusa f 13. oldal
A CrossSound fesztivál víziója f 14. oldal

„A Ne pál ban szol gá lók ne ve it nem ír hat juk le egyet len
mé di um ban sem. Bár az or szá got ter ro ri zá ló ma o is ta
erők hát tér be szo ru lá sá val eny hült a hely zet, még min -
dig ve szé lyes le het, ha test vé re ink ről ki de rül ne, hogy ke -
resz tény misszi o ná ri u sok.”
Megrendülten, de rendületlen küldetésben f 4. oldal

„Fel ka va ró és meg nyug ta tó ese mé nyek egy aránt vol tak
az én időm ben is, ám lé nye gé ben egész mun kánk az
imád sá gon ala pul. Én ma gam min den eset re a leg na gyobb
je len tő sé get mind má ig an nak tu laj do ní tom, hogy Is ten -
nel meg le het be szél ni a dol go kat.”

Látogatás Tóth-Szöllős Mihálynál f 7. oldal

„Menny be me ne tel  ün ne pe
nem az egek kém le lé sé re szó -
lít, ha nem ar ra akar meg ta ní -
ta ni, hogy a mély ség ben lás suk
meg az Is tent.”

Az ünnep igéje f 11. oldal

h i r d e t é s

A Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus

Egy ház el nök sé ge
el uta sít ja

a ha lál bün te tést
A  ha lál bün te tés  a  Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház – hit val lá son és
a ke resz tyén eti kán ala pu ló – meg -
győ ző dé se  sze rint  el fo gad ha tat lan.
Fel hív juk min den test vé rün ket ar ra,
hogy kö zös  imád ság gal erő sít sük a
tár sa da lom ér ték rend jé nek ke resz té -
nyi meg úju lá sát, ami az élet fel tét len
tisz te le té vel te he ti biz ton sá go sab bá
vi lá gun kat!
A  ma gyar or szá gi  bű nö zé si  sta -

tisz ti kák  egy ér tel mű en  iga zol ják,
hogy a ha lál bün te tés el tör lé se óta –
ami ben el évül he tet len az el ső Al kot -
mány bí ró ság ér de me, s amit meg erő -
sí tett több or szág gyű lé si dön tés is –
szá mot te vő en csök kent az élet el le nes
bűn cse lek mé nyek szá ma. A még így
is  tűr he tet le nül  sok  ször nyű  tett
min den egyes ál do za tá ért imád ko -
zunk,  sze ret te ik  fáj dal má ban  osz -
to zunk. Ugyan ak kor meg győ ző dé -
sünk, hogy nem szol gál ja sem az ő
meg nyug vá su kat, sem a köz biz ton -
ság erő sö dé sét, ha a po li ti ka vagy a
mé dia  a  jé zu si  sze re tet ta ní tás sal
össze fér he tet len  ösz tö nök re  apel -
lál va,  a  bosszú ál lás  és  el ret ten tés
ha mis köd ké pé vel mér ge zi a lel ke ket.
Nyújt sunk test vé ri se gít sé get, vi -

gaszt és tá maszt a vesz te sé get szen -
ve dők nek, azok pe dig, akik a köz biz -
ton ság fenn tar tá sá ra, erő sí té sé re és
az igaz ság szol gál ta tás ra hi va tot tak,
min den va ló ban ha té kony és al kot -
má nyos esz köz fel hasz ná lá sá val gon -
dos kod ja nak az élet vé del mé ről!
g Gáncs Pé ter el nök-püs pök, Prőh le
Ger gely or szá gos  fel ügye lő,  Fa bi ny
Ta más püs pök,Fáb ri György fel ügye -
lő, Sze me rei Já nos püs pök, Mé szá ros
Ta más fel ügye lő, Ha fen scher Ká roly,
a zsi nat lel ké szi el nö ke, Aba ffy Zol tán,
a zsi nat nem lel ké szi el nö ke

g Len gyel An na, egy há zunk or szá -
gos fel ügye lő-he lyet te se a nyi lat ko zat -
tal kap cso lat ban kü lön vé le ményt fo -
gal ma zott  meg:  „Ma gyar or szá gon
tör vény tilt ja a ha lál bün te tést. A hí -
vő em be rek nek rá adá sul a Tíz pa ran -
cso lat (Ne ölj!).Nem tar tom he lyes -
nek,  ha  egy há zunk  ak tu ál po li ti kai
játsz mák ban vesz részt.”

Öt or szág zász la ja az asz ta lon
Interjúkötetbentekintvisszaéletéreanyolcvanéveslelkész

b Szűkebbpátriájátólnemmessze,Balatonszárszónmutattákbeaso-
mogymeggyesiszületésű,Hamburgbanélőnyugalmazottevangélikus
lelkész,Weisz Je nő Kül de tés ben címűinterjúkötetét.AzEvan gé li kus
Élet korábbiszerkesztőségvezetője,Bo da Zsu zsa általírtésszerkesz-
tett,magánkiadásbanmegjelentkönyvazinterjúalanynyolcvanadik
születésnapjaalkalmábólkészült.AkötetetD. dr. Har ma ti Bé la nyu-
galmazottevangélikuspüspökméltattamájus3-ánazEvangélikusKon-
ferencia-ésMisszióiOtthonban. f Folytatás a 10. oldalon
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Egyik ol da lon áll az egész nép, a má -
sik ol da lon áll Mó zes egy ma gá ban.
A nép egy han gú sza va zás sal dön tött
az arany bor jú meg al ko tá sa mel lett.
Nem is ten cse ré ről van itt szó. A sza -
kaszt be ve ze tő mon da tok ezt egy ér -
tel mű vé te szik: „És ki szed te az egész
nép az arany füg gő ket a fü lé ből, és oda -
vit te Áron hoz. Ő át vet te tő lük, vé ső -
vel min tát ké szí tett, és bor jú szob rot
ön tött. Ek kor azt mond ták: Ez a te is -
te ned, Iz rá el, aki ki ho zott Egyip tom
föld jé ről. Ezt lát va Áron, ol tárt épí tett
elé, majd ki hir det te Áron, hogy hol nap
az Úr ün ne pe lesz. Más nap te hát ko -
rán föl kel tek, égő ál do za to kat ál doz -
tak, és bé ke ál do za to kat mu tat tak be.
Az után le ült a nép en ni és in ni, majd
mu la toz ni kezd tek.”
Az arany bor jút a nép az élő Is ten -

nel, az Úr ral azo no sí tot ta, akit azért
áb rá zol tak ki ilyen for má ban, hogy a
be mu ta tott  ál do za tok  ere jé vel  rá -
kény sze rít hes sék aka ra tu kat: ve zes -
se vissza őket Egyip tom ba, a hú sos -
fa ze kak mel lé. Amíg nem áb rá zol ták
ki Is tent, és nem mu tat tak be ne ki ál -
do za to kat, ad dig Is ten sza bott szá -
muk ra  ne kik  nem  tet sző  út irányt.
Úgy gon dol ták, hogy mos tan tól vi -
szont ők fog ják irá nyí ta ni Is ten min -
dent le győ ző, még a fá raó ha da it is el -
söp rő ere jét.
A  nép  te hát  ab szo lút  több sé get

sza va zott Is ten nek, de az zal a fel té -
tel lel, hogy Is ten a jö vő ben az ő kí -
ván sá ga i kat fog ja ki szol gál ni. Nem ők
en ge del mes ked nek Is ten nek, ha nem
Is ten en ge del mes ke dik ne kik. Ez a
bot rány a bál vány imá dás lé nye ge.
Ro gate va sár nap ján imád sá ga in kat

min de nek előtt ezen a mér le gen kell
meg mér nünk. Mi előtt meg nem hall -
ga tott imád sá ga ink alap ján úgy ítél -

nénk, hogy nincs ér tel me imád koz -
ni, vizs gál juk meg, ho gyan vi szo nyul -
nak ké ré se ink az Úr tól ta nult imád -
ság fő ké ré sé hez: „Le gyen meg a te
aka ra tod!”Mert a „Le gyen meg az én
aka ra tom  –  Is ten  se gít sé gé vel  és
ere jé vel!” tar tal mú imád sá ga ink nak
va ló ban nincs ér tel me.
Mó zes – aki ak kor egye dül állt úgy

Is ten előtt, hogy nem akar ta aka ra -
tát se ál do zat, se imád ság ere jé vel Is -
ten re kény sze rí te ni – még is ér tel mét
lát ja a leg sú lyo sabb bűn be esett né -
pé ért  va ló  köz ben já rás nak.  Imád -
sá ga nem is ma rad ered mény te len,
mert: „Az Úr szá na lom ra in dult, és
nem hoz ta rá né pé re azt a bajt, amit
mon dott.”

Mi volt Mó zes si ke ré nek tit ka? Az,
hogy nem né pe bű nét pró bál ta men -
te ni vagy ki csi nyí te ni, nem is a ma -
ga hű sé gé vel ér velt, ha nem ki zá ró lag
Is ten ko ráb bi sza ba dí tó tet te i re és ígé -
re te i re hi vat ko zott. Ar ra kér te Is tent,
hogy a nép mél tat lan sá ga mi att ne
bán ja meg azt a jót, ame lyet már az
ős atyák nak meg ígért, és ame lyet az
Egyip tom ból va ló cso dás sza ba du lás -
sal már el kez dett meg va ló sí ta ni, ha -
nem vi gye vég hez. A nép bűn be esé -
se mi att ne vál toz tas sa meg aka ra tát,
ame lyet ko ráb ban ki nyi lat koz ta tott.
Hi szen  az  ő  jóaka ra ta  nem  tör het
meg a nép bű nén! Nem le het, hogy
a bűn di a dal mas kod jék Is ten aka ra -
ta fö lött. Is ten aka ra tá nak kell a bűn

fö lött di a dal mas kod nia. Mó zes ön -
zet len sze re tet ről ta nús ko dó imád sá -
gá ban a hit bi zo nyos sá ga szó lal meg:
Is ten jóaka ra tá nak min den aka dályt
le győz ve ér vé nye sül nie kell, hi szen Is -
ten va ló ban Is ten, és nem bál vány. 
Ro gate va sár nap ján – hús vét fé nyé -

ben – ezt az zal kell ki egé szí te nünk,
hogy  imád sá ga ink ban  Is ten  sok kal
na gyobb sza ba dí tó tet té re hi vat koz ha -
tunk, mint Mó zes. Hi szen Krisz tus ha -
lá la és föl tá ma dá sa ál tal Is ten mi nő sé -
gi leg  más  sza ba dí tás ban  ré sze sí tett
ben nün ket, mint ami kor ószö vet sé gi
né pét az egyip to mi fog ság ból ki ve zet -
te, hogy a pusz tán át az ide ig va ló föl -
di Ká na án fe lé in dít sa út nak. Is ten ben -
nün ket a bűn és a ha lál fog sá gá ból sza -
ba dí tott meg, hogy föl di éle tünk hát -
ra le vő ide jé ben az el nem mú ló, örök
Ká na án fe lé ván do rol junk. 
De  ne  fe led jük,  hogy  mi ként  a

pusz ta az ószö vet sé gi nép szá má ra a
meg kí sér tés és a kí sér tés ben va ló el -
bu kás  he lye  volt,  úgy  szá munk ra
tel jes föl di éle tünk „pusz tán” át ve ze -
tő za rán dok út, amely nek so rán nap
mint  nap  kí sér té sek  les nek  ránk.
Ezek kö zött szá munk ra is az rej ti a
leg na gyobb ve szélyt, hogy – hí vő ként
– Is ten ha tal mát föl di cél ja ink szol -
gá la tá ba sze ret nénk ál lí ta ni. 
Meg kell ér te nünk azon ban, hogy

Is ten so ha nem lesz föl di vá gya ink ki -
szol gá ló ja. Er ről al ku ba sem haj lan -
dó bo csát koz ni ve lünk. Sem mi lyen
fo gad ko zás sal vagy föl aján lás sal nem
ve het jük rá, hogy aka ra tá val el len té -
tes ké ré se in ket tel je sít se, vagy meg -
va ló su lá su kat  tá mo gas sa.  Vi szont
min dig szá mít ha tunk Is ten kö nyö rü -
le té re, ha Krisz tus ha lá lá ban és föl -
tá ma dá sá ban  vég hez vitt  sza ba dí tó
tet té re hi vat ko zunk, még ak kor is, ha

el kell is mer nünk, hogy na pon ként
vét ke zünk, és így új ra meg új ra mél -
tat lan ná vá lunk ígé re te i re. 
Ha  el is mer jük,  hogy  hí já val  va -

gyunk min den igaz ság nak, de na pon -
ta kér jük, hogy Is ten még se en ged je
Krisz tus ál do za tát kár ba vesz ni raj -
tunk, ha nem mél tat lan sá gunk el le né -
re ré sze sít sen an nak gyü möl cse i ben,
ak kor bát ran re mél het jük, hogy Is ten
irán tunk is épp úgy szá na lom ra in dul,
mint aho gyan egy kor a bál vány imá -
dás bű né be esett né pét is meg szán -
ta, és nem ve szí tet te el a pusz tá ban. 
Az  imád ság  te hát  sem mi más ra

nem apel lál hat, mint Is ten kö nyö rü -
lő  ir gal má ra.  Az  Is ten nek  tet sző
imád ság  min de nek előtt  Is ten  ko -
ráb ban szám ta lan szor meg mu ta tott
és Krisz tus ban ki nyi lat koz ta tott jó -
sá gát és hű sé gét ma gasz tal ja, és er -
re hi vat koz va mer kér ni bár mit, ami
össz hang ban áll Is ten ígé re te i vel. Az
ilyen imád ság Is tent szá na lom ra in -
dít ja, ami ma sem je lent mást, mint
hogy nem hoz za rá övé i re azt a bajt,
ame lyet bű nü kért ki lá tás ba he lye zett,
ha nem ko ráb ban tett ígé re te it tel je -
sí ti, üd vös sé gük re.
Nem ne héz be lát ni, hogy az „öreg

kon ti nens” és raj ta ha zánk hi té ben el -
bi zony ta la no dott  ke resz tény sé gé re
szá mos, min den ed di gi nél na gyobb
baj  le sel ke dik, nem utol só sor ban a
mi li táns  isz lám  fe nye ge té se  mi att.
Ezért so sem volt még ennyi re ak tu -
á lis a mai va sár nap fel hí vá sa: Ro gate!
Imád koz za tok! 
Ha nem ta lál sü ket fü lek re ez a fel -

szó lí tás,  ak kor  Is ten  ta lán  szá na -
lom ra  in dul  irán tunk,  és  nem hoz
ránk olyan bajt, amely könnyen vég -
ze tes nek bi zo nyul hat. 
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„Az Úr szá na lom ra in dult…”

Már Sánt ha Ká roly élet mű vé nek át -
te kin té se kor is meg em lí tet tük a 19–
20.  szá zad ban  ke let ke zett  éne kek
több sé gé nek  hát rá nyos  hely ze tét:
nincs ön ál ló dal la muk. Más részt se
nem elég ré gi ek, se nem elég újak ah -
hoz, hogy a fi gye lem rá juk irá nyul jon;
éne kes köny vünk – amúgy lo gi kus –
szer kesz té si el vei mi att pe dig több -
nyi re  el tűn nek  a  fe je ze tek  vé gén.
Ép pen ezért nem árt időn ként lel tárt
készíteni: hadd szó lít has sa nak meg
min ket új ra meg új ra.
A  Du nán tú li éne kes könyv szer -

kesz té sét, az anyag vá lo ga tá sát nagy -
részt  Payr Sán dor (1861–1938),  a
sop ro ni teo ló gi ai fa kul tás egy ház tör -
té net-pro fesszo ra vé gez te. Szer ző ként
na gyon sze rény volt, csak két ön ál -
ló éne két vet te fel az éne kes könyv be.
Het ven öt ének for dí tá sa, il let ve át dol -
go zá sa kö tő dik a ne vé hez (és ne ki tu -
laj do nít hat juk a jel zés nél kü li éne kek
nagy ré szét is). Má ra négy for dí tá sa
ma radt. 
Egyet len sa ját – az 1955-ös ki ha -

gyás  után  1982-ben  vissza vett  –
éne ke  a  Vé get ért az ara tás (EÉ
490; a Tel jes min den él tem ben – EÉ
526 – dal la má ra). Olyan je len tős át -
dol go zá son esett át, hogy bi zo nyos
vers sza ka i ban alig le het fel is mer ni
a kö zös ere de tet (az el ső két stró fa
össze vo ná sán túl a szö ve g nagy ré -
szét át he lyez ték egyes szám ból töb -
bes  szám  el ső  sze mély be).  Leg in -
kább az ere de ti 3. vers ma radt meg:

„Amit Is ten meg ígért / Még No é nak
ré gen, / Hogy amíg lesz ez a föld, /
Ara tás is lé szen: / Ím, be tölt, mert
a föld / Ter mé sét meg ad ta: / Hű a
né pek Aty ja!”
Payr Sán dor mél ta tá sá ra Itt zés Já -

nos sza va it  hív juk  se gít sé gül  (Payr
Sán dor-em lék könyv, Lu ther Ki adó,
2011):  „Ha tal mas  élet mű vét  túl be -
csül ni nem le het, alá be csül ni pe dig
há lát lan ság len ne – ezért (…) szí ve -
sen idé zem Sar to ris Já nos nak, a 18.
szá zad je len tős du nán tú li lel ké szé nek
bölcs  mon da tát:  »Mi  mind nyá jan
elő de ink vál lán ál lunk, ezért lá tunk
to vább ná luk.« És ahogy – a Dosz to -
jevsz kij nek  tu laj do ní tott  mon dás
sze rint – az orosz re a lis ta írók mind
Go gol  kö pö nye gé ből  búj tak  ki,
ugyan így el mond ha tó, hogy a ha zai
evan gé li kus egy ház tör té net-írás el -
múlt  bő  száz  esz ten de jé ben  –  így
vagy úgy – min den ki Payr Sán dor ta -
nít vá nya. Igen, az ő szé les vál lán ál -
lunk mind nyá jan.”

Gyu rátz Fe renc (1841–1925) pá pai
lel kész, majd du nán tú li püs pök em -
lé ke ze tét hí ven őr zi egy ház ke rü le te:
ne vét vi se li egy pe da gó gu so kat ki tün -
te tő díj és a pá pai ál ta lá nos is ko la. Két
ének szer zőn ket nem csak az éne kes -
könyv, ha nem más mun ka is össze -
kö ti:  Payr  Sán dor Gyu rátz  püs pök
mel lett  dol go zott misszi ói  lel kész -
ként, majd püs pö ki tit kár ként.
Gyu rátz Fe renc tíz éne ké ből ket -

tőt örö köl tünk meg. Az Is ten, ki böl -

csen ve zér led az idők nek fo lya mát (EÉ
176; a Jé zus, öröm mel fo gad lak – EÉ
143  –  dal la mán)  óéves te  kí sé rő je.
Hat vers sza ká ból négy ta lál ha tó éne -
kes köny vünk ben (1., 2., 5., 4.); a má -
so dik stró fát ki vé ve ke vés vál toz ta tás -
sal. Ilyen kor kü lö nö sen he lyén va ló,
hogy meg szó lal a bűn bá nat és a há -
la adás hang ja  is:  „Fo gadd meg té rő
szol gá dat / Egy szü lött szent Fi a dért,
/ Ki  ér tem  is  on tott  vért.  // Te,  ki
mind ed dig hor doz tál, / Jó Atyám, hű
pász to rom, / Lel kem té ged áld, ma -
gasz tal, / Há la zen dül aj ka mon.” (3–
4. vers szak)
A Nagy Is ten, ki a vi lá got al kot tad,

s böl csen kor mány zod (EÉ 486; a Jö -
vel, Szent lé lek Úr is ten– EÉ 229 – dal -
la mán) a ha za sze re tet két éne ke kö -
zül az egyik. Hat stró fá já ból há rom
ma radt (1., 4–5.), az el ső ket tő mi ni -
má lis vál toz ta tás sal. „Te ad tad ne künk
e ha zát, / Itt mun ká lod né ped ja vát. /
(…) Te légy erős szik la vá runk!”

Záb rák Dé nes (1852–1913) sop ro -
ni lel kész öt ön ál ló ének kel és 98 for -
dí tás sal-át dol go zás sal sze re pelt 1911-
ben. Má ra ugyan úgy négy for dí tá sa
és  egy  sa ját  éne ke  ma radt,  mint
Payr Sán dor nak. A köz ked velt Meny -
nyei jó Atyánk, e gyer me ket te védd
meg (EÉ 296) a ke resz te lé si éne kek
cso port ját gaz da gít ja. A vers sza kok
szá ma nem vál to zott – a Szent há -
rom ság tag ja it szó lít ják meg –, de fő -
leg az el ső stró fá ban je len tős az át -
dol go zás. A má so dik ból több ma radt

meg: „Meg vál tó Jé zu sunk, / (…) Ki
hí ve id kö zé / Ma őt is fel ve szed, /
Bűn től, csá bí tás tól / Óv ja meg hű
ke zed!” A Du nán tú li éne kes könyv az
Is ten, ó szent Is ten (EÉ 436), mos ta -
ni  gyűj te mé nyünk  a  Jer, di csér jük
Is tent (EÉ 40) dal la má ra al kal maz -
za a ver set.

Csen gey Gusz táv (1842–1925) már
teo ló gi ai ta nul má nyai előtt nép sze -
rű  köl tő nek  szá mí tott,  leg in kább
A fo goly len gyel cí mű ver se mi att. Lel -
ké szi és ta ná ri vizs gát tett. Az aszó -
di gim ná zi um igaz ga tó ja volt, majd
az eper je si teo ló gi án és jog aka dé mi -
án  ok ta tott.  A  jog aka dé mia  1919-
ben kény te len volt Mis kolc ra köl töz -
ni, így Csen gey utol só éve it itt töl töt -
te. Em lé két szo bor őr zi a bel vá ro si
evan gé li kus temp lom ud va rán.
Csen gey  Gusz táv  1911-es  ti zen -

há rom éne ké ből egy őr ző dött meg
mos ta ni  éne kes köny vünk Bi za lom
Is ten ben cí mű fe je ze té ben: Rád bí zom
sor so mat, Uram, mind ha lá lig (EÉ 354;
a Hir de tek ti nék tek – EÉ 159 – dal la -
má ra). Vál to za tos a tör té ne te az ere -
de ti  hat  vers szak nak. Az  el sőt  szó
sze rint  meg örö köl tük,  a  má so dik
tel je sen ki ma radt; a har ma dik stró -
fa egyet len so ra vál to zott, a ha to dik -
ban egy-egy szót cse rél tek ki. A ne -
gye di ket és ötö di ket pe dig össze ol -
vasz tot ták egy vers szak ká: így jött lét -
re a mi négy sza ka szunk.
Kí ván ha tunk-e mást, mint  hogy

ké pe sek le gyünk szív ből így imád koz -
ni és gon dol koz ni: „Rád bí zom sor -
so mat, / Uram, mind ha lá lig, / Akár -
hogy in té zed, / Csak ja vam ra vá lik.
// Az Is ten út já nak / Te vagy-e bí rá -
ja? / Csak vé gezd mun ká dat, / Mer -
re hív a pá lya!” (1. és 3. vers szak)
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„Min den kor meg nyug tat bölcs in téz ke dé sed”

a va sárnap ig éje

[Lel kész:]  Is te nünk!  Ta níts min ket
imád koz ni, hogy ki tar tó an és hű sé -
ge sen for dul junk hoz zád. Jé zus Krisz -
tus biz ta tá sá ra visszük eléd kö nyör -
gé se in ket most is.
[Lek tor:] Is te nünk, aki tük röt tar -

tasz  elénk  Jé zus  Krisz tus ban,  en -
gedd,  hogy  be le néz ve  meg lás suk
egy há zunk  bű ne it.  Te  se gíts,  hogy
meg sza ba dul junk  bál vá nya ink tól.
Add Szent lel ke det, hogy iga zan hir -
des sük  igé det,  és  áll ha ta to san  ve -
gyünk részt a szent ség ben. Böl cses -
sé ged del ta níts min ket Krisz tust él -
ni, hogy Szent lel ked nyi tott éle te ket
ta lál jon, hogy mind annyi an élő hit -
tel vá gya koz zunk rád. Krisz tus Jé zu -
sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Is te nünk, aki tük röt tar -

tasz  elénk  Jé zus  Krisz tus ban,  en -
gedd, hogy be le néz ve meg lás suk a vi -
lág bű ne it. Te add bé ké det, hogy bé -
kes sé get te remt hes sünk. Te ve zess ki
min ket  az  em be ri ség  vál sá gá ból,
hogy Szent lel ked kö zös sé get te remt -
sen köz tünk. Krisz tus  Jé zu sért  ké -
rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Is te nünk, aki tük röt tar -

tasz  elénk  Jé zus  Krisz tus ban,  en -
gedd,  hogy  be le néz ve  meg lás suk
csa lá dunk és a ma gunk bű ne it. Add,
hogy a há zas tár sak a te sze re te ted del
sze res sék egy mást. Se gíts gyer me ke -
in ket jól ne vel ni, hogy meg is mer hes -
se nek té ged, és ve led él je nek ak kor is,
ha  fel nö vek sze nek.  Add,  hogy  je -
len lé te det  meg ta pasz tal va  hoz zád
ra gasz kod junk éle tünk min den órá -
já ban, és a te uta don jár junk. Krisz -
tus Jé zu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Is te nünk, aki tük röt tar -

tasz  elénk  Jé zus  Krisz tus ban,  en -
gedd,  hogy  be le néz ve  meg lás suk,
hogy bű ne ink visz nek min ket a be -
teg ség be, a nyo mo rú ság ba és a fé le -
lem be. Te add, hogy bűn bo csá na tod -
ból él jünk, és ez zel el múl jon min den
be teg sé günk. Te add böl cses sé ge det,
hogy el ke rül jünk min den nyo mo rú -
sá got. Te adj ne künk hi tet, hogy el -
múl ja nak fé lel me ink. Krisz tus Jé zu -
sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Is te nünk, aki tük röt tar -

tasz  elénk  Jé zus  Krisz tus ban,  en -
gedd,  hogy  be le néz ve  meg lás suk,
bű ne ink  mi att  a  ha lál  íté le te  vár
ránk. Te add re mény sé ge det, hogy
meg ta pasz tal juk az örök élet aján dé -
kát, ame lyet Jé zus ha lá lá ban és fel tá -
ma dá sá ban ki nyi lat koz tat tál ne künk,
és ez zel ben ned re mény ked ve ké szül -
jünk utol só föl di óránk ra. Krisz tus Jé -
zu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lel kész:]  Is te nünk,  aki  Jé zus

Krisz tus ban  meg mu ta tod  bű ne in -
ket, add, hogy meg ta pasz tal has suk
bűn bo csá tó sze re te te det őben ne, aki
ve led és a Szent lé lek kel egy Is ten, él
és ural ko dik mind örök kön-örök ké.

[Gyü le ke zet:] Ámen.

Oratio
œcumenica
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Egy tíz éve ké szült, de szé le sebb kör -
ben alig is mert, bib li ai té mát érin tő, egy
észa ki (dán) evan gé li kus lel kész éle tét
gör be tü kör ben be mu ta tó film ről osz -
tom meg most a gon do la ta i mat tisz -
telt ol va só im mal. 
Az An ders Tho mas Jen sen ren de zé -

sé ben 2005-ben ké szült, 2006-ban be -
mu ta tott,  dán–né met  ko pro duk ci ó -
ban ké szült film egy evan gé li kus pa ró -
ki án ját szó dik. A film aján lók a víg já ték
ka te gó ri á ba so rol ták, de a mű fa ja nem
egy ér tel mű. Van nak hu mo ros je le ne -
tei, de in kább egy faj ta sza ti ri kus pa ró -
di á nak mon da nám. Az  biz tos,  hogy
nem klasszi kus víg já ték. Ne vet ni nem
iga zán tud tam raj ta, vi szont a fel ve té -
se it  to vább gon do lan dó nak  ta lál tam.
Né ha a hely ze tek, más kor a sze rep lők
és saj nos sok eset ben a be mu ta tott lel -
kész- és egy ház kép is szá nal mas. 
A hely szín egy sok száz éves, gyö -

nyö rű evan gé li kus temp lom – ame lyet
kí vül ről és be lül ről is meg cso dál ha tunk
– és a mel let te ál ló pa ró kia. Az ud var
kö ze pén  egy  al ma fa  áll,  amely nek
szin tén fon tos sze rep jut. 
A tör té net ar ról szól, hogy a szo -

ci á li san  ér zé keny  lel kész  (Ivan  –
Mads Mik kel sen ala kít ja) tár sa dal mi
szol gá la tot vál lal va kü lön bö ző hát rá -
nyos hely ze tű em be re ket  fo gad be.
A be fo ga dot tak ból sa já tos kis gyü le -
ke zet ala kul. 
Tag jai: Gun nar, az ígé re tes, de fél -

re sik lott te ni sze ző, aki szo mo rú sá gá -
ban  kény sze res  evé sé vel  ha tal mas
hús to ronnyá „épí tet te a tes tét”. Emel -
lett al ko hol füg gő, so ha nem jó zan, és
rá adá sul még klep to má ni ás is. Az tán
ott van Khalid, a pa kisz tá ni be ván dor -
ló, aki nek a be szé de is alig ért he tő, mert
annyi ra tö ri a nyel vet. Ha zul ról ho zott
sér tett sé ge mi att éj sza kán ként „ha dat
üzen” a ha zá ját ki zsák má nyo ló mul tik -
nak, és ben zin ku ta kat ra bol bün te té -
sül. Ott van a szex má ni ás Sa rah, aki
gye re ket vár, és fé le lem gyöt ri, hogy ko -
ráb bi élet vi te le mi att fo gya té kos le het
a  gyer me ke.  És  ér ke zik  egy új  la kó,
Adam (Ul rich Thom sen ala kít ja). 

Sze re pel  a  film ben még  egy  na -
gyon idős fér fi is – a kór ház ban hal -
dok lik –, aki a má so dik vi lág há bo rú -
ban egy ha lál tá bor ban szol gált, és ezt
nem tud ta fel dol goz ni.
A  film  az zal  kez dő dik,  hogy  a

sem mi kö ze pén Adam le száll a busz -
ról. Elő ve szi a bics ká ját, és mé lyen vé -
gig kar col ja a busz ol da lát, ami kor az
to vább in dul… Ki csi au tón ér ke zik ér -
te Ivan, a lel kész. Adam nem iga zán
örül a ta lál ko zás nak. Mint ki de rül,
ép pen a bör tön ből jött ki, és ti zen két
he tet kell a pa ró ki án köz szol gá lat ként
el töl te nie. 

Ada mon lát szik, hogy ke mény: ki -
gyúrt fic kó, ko pasz ra nyírt fej jel, de az
irá nyult sá ga ak kor vá lik egy ér tel mű -
vé, ami kor a ki cso ma go lás kor nem egy
csa lá di fo tó ke rül elő a tás ká já ból, ha -
nem egy Hit ler-kép, ame lyet ki is füg -
geszt át me ne ti szo bá ja fa lá ra. 
Az tán be lé pünk egy is ten tisz te let -

re. A temp lom be lül ről is gyö nyö rű. Vi -
szont szem be szö kő, hogy a be fo ga dot -
ta kon kí vül nincs ott sen ki. Tény le ges
gyü le ke zet nincs ott e mö gött a szol -
gá lat mö gött. 
Itt gon do lat ban ki lép tem a film ből.

Na gyon  fur csa  gon do la tok  kezd tek

ka va rog ni ben nem. Amíg az ele jén im -
po ná ló nak tűnt a lel kész szent bá tor -
sá ga, szo ci á lis el kö te le zett sé ge, itt már
lát szott,  hogy  va la mi  na gyon  nincs
rend ben. A gyü le ke zet nél kül ma radt
lel kész szo ci á lis pót cse lek vé sé ről van
szó? A film ez zel a fur csa hely zet tel az
iden ti tá sát  vesz tett  egy ház ról  akar
eset leg be szél ni, amely kí vül ről ugyan
még szép, de már el ve szí tet te az em -
be rek ér dek lő dé sét? Mé lyen fel ka vart
és el gon dol kod ta tott ez a fel ve tés. 
A  sa já tos  kis  kö zös ség  min den -

nap jai, a fur csa ta lál ko zá sok, be szél ge -
té sek,  érint ke zé sek  és  súr ló dá sok

vissza rán tot tak a film vi lá gá ba. A fur -
csa em be rek ből ál ló tár sa ság bő sé ge -
sen pro du kál ta az ext rém prob lé má -
kat. A kö zös ség ve ze tő jé nek, a lel kész -
nek a há rí tó re ak ci ói, az ab nor má li sat
és a rosszat is kény sze re sen jó ra ma -
gya rá zó  for du la tai  elég  ide ge sí tő ek
vol tak még ne kem, az erő sen egy há -
zi kör nye zet ben élő em ber nek is, hát
még a film ke mény fi ú já nak, a bör tön -
ből fris sen sza ba dult, neo ná ci Adam -
nak. Ta pint ha tó kö zöt tük a fe szült ség,
amely odá ig fo ko zó dik, hogy Adam
nem tud ural kod ni az in du la ta in, és
na gyon meg ve ri a lel készt. 

A fa lu – szin tén ki csit fur csa – or -
vo sá tól meg tud juk, hogy a lel kész is
bor zal mas trau má kon ment át, és rá -
adá sul sú lyos agy da ga na ta van. 
Az tán a lel kész ha za tér a kór ház ból,

és mint ha mi sem tör tént vol na, foly -
tat ja a szo ci ál te rá pi át. Adam szá má ra
azt a célt ta lál ják ki, hogy al más le pényt
kell ké szí te nie. Eh hez min de nek előtt
azt kell meg vár ni, hogy be ér jen az ud -
va ron ál ló al ma fa ter mé se… 
Ami olyan egy sze rű nek és ma gá tól

ér tő dő nek tű nik, az szám ta lan aka dály -
ba üt kö zik. Az al ma fa ter mé sét az ígé -
re tes  in du lást  kö ve tő en  fo lya ma to -

san  ve szé lyek  fe nye ge tik:  ma da rak,
fér gek, vi ha rok, vil lám csa pás. 
A lel kész a sá tán tá ma dá sá val ma -

gya ráz za a csa pá so kat, ami Ada mot
annyi ra fel ide ge sí ti, hogy új ra a lel -
kész re  tá mad. Fur csa és vissza té rő
bib li ás üze ne tet is kap, ugyan is min -
den na gyobb aj tó csa pó dás kor le esik
az ál ta la fal ra akasz tott Hit ler-kép.
Egy Bib lia pe dig min dig ugyan ott nyí -
lik  ki:  Jób köny vé nél. So kad szor ra
Adam  fel ve szi,  és  el ol vas sa.  A  lel -
késszel  azon  is  össze kü lön böz nek,
hogy a rossz a sá tán tól vagy Is ten től
jön-e.

Az ab szur di tás csú csa, hogy ami -
kor Adam szkin hed ba rá tai el jön nek
lá to ga tó ba, és meg lát ják, hogy a csa -
pat ban van egy szí nes bő rű pa kisz tá -
ni, be le köt nek, de Adam elő ránt ja a
fegy ve rét,  így szé gyen szem re vissza
kell  vo nul ni uk.  Ké sőbb  azon ban
vissza tér nek – töb bed ma guk kal és fel -
fegy ver kez ve. Ivan, a lel kész kö zé jük
áll. Össze akar ja szed ni a fegy ve re ket,
de köz ben az egyik vé let le nül el sül, és
fej be lö vi a lel készt. 
A meg ren dült Adam  az  egyet len

épen ma radt al má ból meg süt egy po -
gá csa nagy sá gú sü te ményt, és si et ve
be vi szi a kór ház ba. Leg na gyobb meg -
le pe té sé re  Ivan  ágya  üres,  de  nem
azért, mert meg halt. A go lyó ép pen a
da ga na tot tá vo lí tot ta el a lel kész fe jé -
ből, aki most a nap sü töt te kert ben lá -
ba do zik. 
Az iga zi cso da azon ban nem ez. En -

nél sok kal na gyobb cso dá ról szól ez a
for du la tok ban bő vel ke dő film. A cso -
da a film vé gén bú jik meg diszk ré ten.
Új ven dé get vár nak. Ivan lel kész mel -
lett se gí tő ként Adam is ott áll, már ser -
ke nő haj jal… 
Mert az Is ten nek sem mi sem le he -

tet len.

Ádám al mái…

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület
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„A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház to vább ra is nyi tott az ok ta tá si in -
téz mé nyek át vé te le ügyé ben” – tud -
tuk meg az osz tály ve ze tő től. Amint
el mond ta,  az  át vé te le ket  min den
eset ben ala pos vizs gá lat elő zi meg az
or szá gos pres bi té ri um ál tal össze ál -
lí tott szem pon tok (épí té si, gaz da sá -
gi, ok ta tá si) alap ján. A vizs gá lat fel -
tár ja,  hogy  vál lal ha tó-e,  fenn tart -
ha tó-e hosszú tá von az in téz mény az
egy ház szá má ra. A fo lya ma tot szán -
dék nyi lat ko zat elő zi meg, ame lyet az
or szá gos pres bi té ri um egy ház po li ti -
kai szem pon tok alap ján hoz meg.
– Amíg az in téz mé nye ket az ön -

kor mány za tok tól  vet tük  át,  ad dig
vi szony lag  gyor san  és  gör dü lé ke -
nyen men tek  a  dol gok  –  je gyez te
meg az osz tály ve ze tő asszony. – Az
ön kor mány zat ho zott egy tes tü le ti 
ha tá ro za tot, amellyel el in dult ez a fo -
lya mat. Vizs gál hat tuk az in téz ményt,
és ob jek tív té nyek alap ján dönt het -
tünk. Az után azon ban, hogy az ál ta -
lá nos is ko lák és a kö zép is ko lák túl -
nyo mó ré sze át ke rült a Kle bels berg
In téz mény fenn tar tó Köz pont (Klik)
fenn tar tá sá ba, vál to zott a fo lya mat. 
Idén már ci us 16-ig kér te az Em be -

ri Erő for rá sok Mi nisz té ri u ma (Em -

mi) an nak be je len té sét, hogy me lyek
azok az in téz mé nyek, ame lyek iránt
ér dek lő dünk. A tan ke rü le tek ha tás -
kö ré be tar to zó ál ta lá nos is ko lák kal
kap cso lat ban azon ban nem ad hat tak
ki szá munk ra in for má ci ó kat, ezért
ne héz volt vizs gá lód ni egy-egy in téz -
mény ese té ben an nak fenn tart ha tó -
sá gá ról, ál la po tá ról, vál lal ha tó ság áról.
Volt, ahol be sem tud tunk men ni az
épü let be, hi szen a Klik fenn tar tá sá -
ban van, így a mi ol da lunk ról je len -
leg  sok kal ne he zeb bé  vált  egy-egy
ilyen  irá nyú dön tés  elő ké szí té se –
mond ja Var ga Már ta.
Míg ko ráb ban sok szor az ön kor -

mány za tok je lez ték át adá si szán dé -
ku kat, ez most szin tén meg vál to zott:
ál ta lá ban he lyi gyü le ke ze tek ré szé ről,
il let ve egyes evan gé li kus ok ta tá si in -
téz mé nyek ve ze tő i nek ré szé ről fo gal -
ma zó dik meg a szán dék az át vé tel re.
– Ha egy te le pü lé sen van már egy

óvo da  és  egy  gim ná zi um,  jo go san
me rül fel az igény, hogy a ket tő kö -
zött lé te sül jön ál ta lá nos is ko la is. Ez
tör tént most Me ző be rény ben, ahol
a he lyi lel ké szek és a meg lé vő in téz -
mé nyek ve ze tői kez de mé nyez ték a
vizs gá la tot – tud tuk meg az osz tály -
ve ze tő től, aki sze rint így na gyobb re -

a li tá sa  is  le het egy-egy át vé tel nek.
Mi vel azon ban a vég ső dön tést er ről
nem ma ga az egy ház, ha nem a kér -
vé nye zés  után  az  Em mi  és  a  Klik
hoz za meg, sok kal át lát ha tat la nabb
a fo lya mat. 
A mi nisz té ri um emel lett ah hoz ra -

gasz ko dott: min dig a min den ko ri be -
vett egy ház, ne pe dig a he lyi gyü le -
ke zet kér vé nyez ze az in téz mény át -
vé telt.
A köz ne ve lé si tör vény ben csak az

sze re pel, hogy ak kor ad ha tó át ne -
ve lé si, ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény
val lá si, vi lág né ze ti szem pont ból el -
kö te le zett ne ve lést, ok ta tást foly ta -
tó fenn tar tó szá má ra, ha az in téz -
mény be be íra tott kis ko rú gyer me -
kek, ta nu lók ese tén a szü lők, nagy -
ko rú ság  el éré se  ese tén  a  ta nu lók
több mint fe le azt tá mo gat ja (74. §
[3] be kez dés). De hogy er ről ho gyan
–  nyil vá no san  vagy  tit kos  sza va -
zás sal  –  és  mi kor  kell  sza vaz ni,
mennyi re  szá mít  a  ne ve lő tes tü let
vagy a he lyi, il let ve a ki sebb sé gi ön -

kor mány zat vé le mé nye,  ar ról nin -
csen ren del ke zés. A mi nisz té ri um
en nek a sza va zás nak az alap ján má -
jus  utol só  mun ka nap já ig  dön tést
hoz  ar ról,  át ad ja-e  az  in téz ményt
egy há zi fenn tar tás ba. 
A szűk ha tár idő elég sok fe szült -

sé get okoz he lyi szin ten. Az egy ház -
nak tá jé koz ta tást kel le ne tar ta nia az
in téz mény ben ar ról, mi len ne, ha át -
ven nék  a  fenn tar tást.  Ez  vi szont
sok eset ben nem jön lét re, és meg -
tör tén het az is, hogy az el sős gye re -
kek má jus ban még egy Klik-fenn tar -
tá sú  in téz mény be  irat koz nak  be,
szep tem ber től azon ban már egy há -
zi in téz mény be fog nak jár ni. 
Er ről azon ban nem az egy há zak

kép vi se lői te het nek, ám fé lő, hogy az
in for má ci ók nem meg fe le lő áram lá -
sa mi att a fe szült sé gek az egy há za -
kon fog nak le csa pód ni.
Je len leg a Ma gyar or szá gi Evan gé -

li kus Egy ház négy in téz mény át vé te -
lét vet te fon to ló ra. 
– Az ik la di ál ta lá nos is ko lát át vé -

ve ez az aszó di gim ná zi um tag in téz -
mé nye len ne – tá jé koz ta tott Var ga
Már ta.  –  A  te le pü lé sen  az  esély -
egyen lő sé gi  szem pon to kat  fi gye -
lem be  vé ve  ugyan  nem  ma rad na
más is ko la, de a há rom ki lo mé ter rel
ar rébb lé vő do mo nyi ba a szü lők át -
vi het nék gye re ke i ket, ha nem akar -
nák az evan gé li kus fenn tar tá sú in téz -
mény be já rat ni őket. 
Me ző be rény ben a ter vek sze rint

az ál ta lá nos is ko la meg fe le ződ ne, és
egy ré sze evan gé li kus egy há zi fenn -

tar tás ba  ke rül ne,  így  al kot va  egy
tag in téz ményt a he lyi gim ná zi um -
mal. A te le pü lé sen van már óvo dánk,
így fel me nő rend szer ben ta nul hat ná -
nak a gye re kek.
Szó van a sop ro ni Egy sé ges Gyógy -

pe da gó gi ai Mód szer ta ni In téz mény
át vé te lé ről is, amely az Eöt vös-is ko -
lá hoz kap cso lód na. Az in téz mény ben
sa já tos ne ve lé si igé nyű gye re kek kel
fog lal koz nak, és eh hez kap cso lód va
mű kö dik egy szak szol gá lat, amely ben
olyan kép zett sé gű pe da gó gu sok dol -
goz nak, akik az át vé tel után a mi in -
téz mé nye ink ben  szak mai  ta nács -
adói,  gyógy pe da gó gu si  szol gá la tot
mű köd tet het né nek. 
A kö vet ke ző tan év től szó ba ke rül -

het egy szen te si is ko la át vé te le is, de
ilyen  rö vid  idő  alatt  nem  tud tunk
még meg fe le lő en tá jé ko zód ni az is -
ko lá ról, ezért ezt az át vé telt idén nem
tart juk re á lis nak.
A  Ma gyar or szá gi  Evan gé li kus

Egy ház ta valy az el ső há rom is ko lá -
val kap cso lat ban már meg fo gal ma -
zott egy-egy szán dék nyi lat ko za tot,
ame lyet be is adott a mi nisz té ri um -
ba.  Kü lön bö ző  in do kok kal  ak kor
mind há rom  igényt  el uta sí tot ták.
Most egy há zunk új ra be ad ta a kér -
vé nye ket. A dön tés te hát már nem az
evan gé li kus  egy ház,  ha nem  új ra
csak a mi nisz té ri um ke zé ben van: a
Klik  le bo nyo lít ja  a  vé le mé nye zé si
foly ma tot, a vég ső dön tést pe dig a
mi nisz ter hoz za majd meg.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

Evangélikus.hu

In téz mény át vé te lek ről – re á li san
b Megyeinapilapokbanolyaninformációkláttaknapvilágotazutóbbihe-
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A ma gyar or szá gi bap tis ták tör té ne te
1846-ra  nyú lik  vissza,  ami kor Rott -
mayer Já nos két  tár sá val  vissza tért
Ham burg ból,  ahol  az  1842-es  óri á si
tűz vész okoz ta ká rok hely re ál lí tá sá ban
se géd kez tek. El ső ként ők in dí tot ták el
ha zánk ban  a  bap tis ta  misszi ót.  Bár
1846-tól szá mít juk az új ko ri bap tiz mus
meg je le né sét Ma gyar or szá gon, Rott -
maye rék mun kás sá ga még sem fej lőd -
he tett ki, mert az 1848-as ma gyar for -
ra da lom és sza bad ság harc el foj tá sát kö -
ve tő en a Bach-kor szak ban szin te min -
den új sze rű szer vez ke dést, így a kez -
dő dő bap tis ta misszi ót is be til tot ták. 
Szer ve zett misszió mun ká ról  csak

1873-tól be szél he tünk, ami kor Meyer

Hen rikmeg kezd te Ma gyar or szá gon a
bap tis ták  jo gi hely ze té nek  ja ví tá sá ra
irá nyu ló te vé keny sé gét, amely so ha vé -
get nem érő par la men ti és saj tó be li lob -
bi hoz ve ze tett. A tör vé nyes el is me rés
ügyé ben szö vet sé ge se volt Irá nyi Dá -
ni el el len zé ki or szág gyű lé si kép vi se lő,
de tá mo ga tói közt ta lál juk Papp Gá -
bordu nán tú li re for má tus püs pö köt és
Csá ky Al bin gró fot is. Meyer ál lan dó
kap cso lat ban  állt  Irá nyi val,  aki  az
1848-as párt el len zé ki kép vi se lő je ként
hu szon há rom íz ben szó lalt fel a par -
la ment ben a bap tis ták val lás sza bad sá -
ga ügyé ben.
Ez  idő  tájt  Ma gyar or szá gon  há -

rom fé le egy ház jo gi stá tus lé te zett: a be -
vett, az el is mert és a tűrt.A bap tis ták
a  har ma dik  ka te gó ri á ba  tar toz tak,
an nak  min den  hát rá nyá val  együtt.
A hely zet ja ví tá sá ra az el is mert stá tus
el nye ré se volt az egyet len meg ol dás.
Bár  az  1895.  évi  XLI II.  tör vény cikk
7. §-a már a kü lön bö ző val lás fe le ke ze -
tek el fo ga dá sa irá nyá ba ha tott, a bap -
tis ták  el is me ré sé nek  meg va ló su lá sa
csak Lu kács György kul tusz mi nisz ter
1905. no vem ber 2-án kelt mi nisz te ri 
ren de le te nyo mán va ló sult meg. Tá -
mo ga tó ren de le té ben a mi nisz ter ki -
mond ta, hogy „a bap tis ta val lás fe le ke -
zet az 1895. évi XLI II. tör vény cikk ren -
del ke zé se  ér tel mé ben  az  ál lam  vé -
del me és fő fel ügye le te alatt ál ló, tör -
vé nye sen el is mert val lás fe le ke zet”.

Ünnepiemlékezés
Az áp ri lis 24-i ócsai ju bi le u mi ün nep -
sé gen nem csak ma gyar or szá gi bap tis -
ták vet tek részt, ha nem a Kár pát-me -
den ce szá mos or szá gá ban élő ma gyar
bap tis ta ve ze tők is. A kor mány kép -
vi se le té ben meg je lent Ba log Zol tán, az
em be ri erő for rá sok mi nisz te re, aki nek
ün ne pi kö szön tő je jól tük röz te a kor -
mány és a bap tis ta egy ház tisz te let re
mél tó kap cso la tát. 
A mi nisz ter már az el ső mon da ta -

i ban  le szö gez te,  hogy  „a  ma gyar
bap tis ták je len lé te erő sí ti és job bá te -
szi Ma gyar or szá got”. Be szé dé ben ki -
emel te: fon tos nak tart ja, hogy er ről
a tör té nel mi ese mény ről meg em lé -
kez nek a bap tis ták, mert kell, hogy
ezt tud ja meg min den ki. Ká ro li Gás -
pár ve re tes  szó hasz ná la tát  köl csö -
nöz ve hang sú lyoz ta: „Ez nem zu go -
lyá ban lett do log, ez a nyil vá nos ság -
ra is tar to zik!” 
Ba log Zol tán is me ri a bap tis tá kat

és szol gá la tu kat, hisz úgy te kint rá juk,
mint  olyan  hí vő  em be rek re,  „akik
rend ben van nak Is ten nel, fe le ba rá ta -
ik kal és em ber tár sa ik kal”. Vi lá gos sá
tet te azt is, hogy a szol gá lat még az el -
is me rés nél is fon to sabb, és ezt az ér -
té ket lát ja a Bap tis ta Sze re tet szol gá -
lat mun ká já ban és az is ko lák ban vég -
zett fenn tar tói mun ká ban is. 
Kö szön tő be szé de vé gén a re for má -

tus lel kész mi nisz ter azt kí ván ta, so -
hase fe led kez zünk meg fon tos fel ada -
tunk ról, a szol gá lat ról, de a leg fon to -
sabb ról  vég képp  ne,  ame lyet  „egy
szük sé ges  do log nak”  hív nak. Bár  a
száz tíz éve meg szer zett el is me rés re
em lé kez nek az egy be gyűl tek, még is

min dig ta nul nunk kell, ne hogy a fon -
tos dol gok a leg fon to sab bak elé ke rül -
je nek.  Ha  a  leg fon to sabb  do log ról
nem fe led ke zünk el, ak kor még sok
fon tos dol got fo gunk együtt csi nál ni,
együtt mű kö dés ben kor mány, ál lam és
a ke resz tyén kö zös sé gek, kö zöt tük a
bap tis ták. 

Papp Já nos, a bap tis ta egy ház el nö -
ke ar ról be szélt, hogy az ál lam ha ta -
lom mal va ló kap cso lat rend szert elő -
de ik ala kí tot ták ki, ők ezek alap ján
pró bál tak  él ni,  és  az  egy ház  ezek
alap ján mű kö dik ma is. Nem alatt va -
lói  szem lé let tel,  ha nem va la mi faj ta
tisz te let adás sal és az együtt mű kö dés
gon do la tá val.
A meg em lé ke zés ré sze ként lep lez -

te le az ócsai bap tis ta ima ház fa lán el -
he lye zett em lék táb lát Ba log Zol tán
mi nisz ter és Papp Já nos egy ház el nök
(képünkön). A táb la szö ve ge nem csak
az  ál la mi  el is me rés  té nyét  örö kí ti
meg, ha nem azt is, hogy e fa lak kö -
zött kezd te meg mű kö dé sét 1906-ban
az el ső bap tis ta nép is ko la.
Az ün ne pi is ten tisz te le ten fel szó -

lalt  Pánczél Ká roly or szág gyű lé si
kép vi se lő és Bu ko di Ká roly, a vá ros
pol gár mes te re, aki el is me rés sel szólt
a ta valy fel ava tott Haj nal csil lag Bap -
tis ta Óvo da mű kö dé sé ről, és ki je len -
tet te:  „A  gyü le ke zet  nél kül  sze gé -
nyebb len ne Ócsa vá ro sa.” 

g Ma ro si Nagy La jos

Az Ócsai hit val lás
év for du ló já ra em lé kez tek
Száztízévetörténtabaptistákállamielismerése

b Amagyarországibaptistáktör-
ténetébenjelentősévszám1905.
Sokévestárgyaláséskérelmezés
utánLu kács György kultuszmi-
niszterintézkedésenyománek-
korrészesítetteállamielismerés-
benamagyarkormányabaptis-
tahívőket.Ennekazegyházjogi
eseménynekszáztizedikévfor-
dulójáraemlékezettáprilis24-én
abaptistaegyházÓcsán,abban
azimaházban,ahol1905.szep-
tember15-énmegfogalmaztákés
elfogadtákamáraddigisköve-
tett hitvallásukat, ésmegszer-
kesztettékazállamielismerés-
hezszükségesszervezetiésmű-
ködésiszabályzatot.Ezekado-
kumentumok Ócsai hit val lás
névenvonultakbeamagyaror-
szági baptisták történelmébe.

A ma gyar or szá gi Lep ra misszió –
mint a Nem zet kö zi Lep ra misszió
(The Le p rosy Mis si on In ter na ti o -
nal) tag szer ve ze te – ké rés sel és fel -
hí vás sal for dul a ma gyar la kos ság -
hoz  a  nepá li  Kat man du  fö löt ti 
Anan da ban  lep ra misszi ós kór ház
ér de ké ben. Ez az in téz mény év ti ze -
dek óta ál dá so san vég zi – ha tal mas
te rü let re ki ter je dő en – a lep ra be te -
gek  gyó gyí tá sát,  re ha bi li tá lá sát.
Ezen kí vül  le p ro ló gi ai  ku ta tó köz -
pont is mű kö dik ben ne, to váb bá re -
fe ren cia-kór ház ként sze re pel a ne -
pá li egész ség ügy szá má ra.
A kö zel múlt ban pusz tí tó ször -

nyű föld ren gés kö vet kez té ben az

Anan da ban kór ház két fek vő be teg -
szár nya  tel je sen  össze dőlt,  egy
má sik  pa vi lon ja  pe dig  sú lyo san
meg ron gá ló dott. Megsérült a nő -
vér szál lás  épü le te  és  a  se bé sze ti 
mű tő  is. Em ber élet ben nem esett
kár, mert a sze mély ze tet és a be te -
ge ket idő ben ki tud ták me ne kí te -
ni. Je len leg sát rak ban zaj lik a gon -
do zá suk.  A  hely zet  meg ol dá sa
nem vár hat so ká ig.
A Nem zet kö zi Lep ra misszió tisz -

te let tel ké ri tag szer ve ze te in ke resz -
tül a tag or szá gok la kos sá gát – így
Ma gyar or szá gét is –, hogy jó lel kű
ado má nyok kal se gít sék az új já épí -
tés, a hely re ál lí tás nagy mun ká ját az

Anan da ban  lep ra misszi ós kór ház
to váb bi mű kö dé se ér de ké ben! Min -
den ado mány se gít, és há lá san fo -
gad juk!
A  Lep ra misszió  szám la szá ma:

11702036-20705549. Kér jük, min -
den eset ben tün tes sék fel: „Anan -
da ban”. Is ten áld ja meg se gít sé gü ket!
Tisz telet tel: RISK ÓNÉFA ZE KASMÁR TA,

a Lep ra misszió igaz ga tó ja

Lep ra misszió, 1151 Bu da pest,
Alag u. 3. Tel.: 30/638-4736;
e-mail: in fo@lep ra misszio.hu;
hon lap: lep ra misszio.hu.
Szám la szám: 11702036-20705549;
adó szám: 18184747-1-42.

A ve tí tő vász non ked ves ne pá li ar cok
je len tek  meg,  ér dek lő dő  fel nőt tek,
el ke re ke dett sze mű gyer me kek. Egy-
egy kis tör té net is tár sult a ké pek hez:
ar ról, hogy mi lyen sze re tet tel, őszin -
te kí ván csi ság gal fo gad ták ab ban a kis
he gyi fa lu ban a Ma gyar or szág ról ér -
ke zett ven dé ge ket. Mert hogy Do bos
Ágos tont (képünkön) el kí sér te út já ra
Pál Sán dor, a Re for má tus Sze re tet szol -
gá lat el nö ke. Vagy épp ar ról osz tot ta
meg vi dám él mé nye it, mek ko ra si ke -
rük lett a ki csi nyek kö ré ben a „Nyi las
Mi si” pó lók nak, édes ség nek, lu fik nak. 
A hall ga tó ság mo so lyát azonban

be ár nyé kol ta a ki mon dat lan kér dés:
va jon mi tör tént ezek kel az em be rek -
kel? Élet ben ma rad tak? Azt a paj kos
sze mű, hét éves for ma fi úcs kát a sze -
re tet szol gá lat  sap ká já ban  nem  te -
met te-e ma ga alá a ren gé se ket kí sé -
rő föld csu szam lás? 
Ége tő  kér dé sek,  ame lyek re  nem

tud ha tó a vá lasz. Egy ka taszt ró fa hí -
re min dig sok kol ja a köz vé le ményt, de
még fáj dal ma sabb, ha a tra gé di á hoz ar -
cok, meg is mert sor sok is pá ro sul nak.
El hang zott  Do bos  Ágos ton  be -

szá mo ló já ban, hogy Ne pál ban gya -
ko ri ak  a  föld ren gé sek,  szá mol nak
az em be rek an nak az es he tő sé gé vel,
hogy a há zuk, kuny hó juk össze dől.
Ezért is ag gat nak a ki lin csek re sí po -
kat, hogy ke zük ügyé ben le gyen, ha
szük sé gük lesz rá: a ro mok alól így
ad hat nak majd  élet je let.  Ta lán  így
hív ták fel a fi gyel met ma guk ra most
is né há nyan a túl élők kö zül, s így sza -
ba dul hat tak meg rá juk om lott há zuk
bör tö né ből. 
Mind ezek el le né re ilyen erős föld -

ren gés re sen ki sem szá mí tott. S aho -
gyan a vi lág saj tó is bő sé ge sen cik ke -
zett  er ről:  Ne pál ban  az  em be rek
több sé ge mér he tet len sze gény ség ben
él.  Az  össze tá kolt  vis kók ban  la kó
nyo mo rult csa lá dok véd te le nül let tek
ki szol gál tat va a  ter mé szet erő i nek. 
Mi ért  en ged te  meg  Is ten?  –  a

hall ga tó ság tag ja i ban bi zony fe szült
a  ki mon dat lan,  de  an nál  gyöt rőbb
kér dés.  S  az  est  elő adó já tól  –  ha
óva tos, fel té te les mon da tok ba cso ma -
gol va is – vá lasz ér ke zett: „Ta lán Is -
ten ezen a tra gé di án ke resz tül tör utat
az evan gé li um ter je dé sé nek.”
Do bos Ágos ton és tár sa, Pál Sán -

dor  már ci u si  uta zá sá nak  sem  volt
más cél ja, mint hogy erő sít sék a Ne -

pál ban szol gá ló ke resz tény mun ka -
tár sa kat, s vi gyék Krisz tus sza ba dí tá -
sá nak öröm üze ne tét. Mert ha nem
sza bad is őket misszi o ná ri us nak ne -
vez ni, az or szág ban egész szép szám -
ban él nek olyan el kö te le zett eu ró pai
és ame ri kai hí vők, akik éle tü ket az
evan gé li um ügyé nek to vább adá sá ra
szán ták – kö zü lük hár man ma gya -
rok. Ágos ton és Sán dor el ső sor ban
őket lá to gat ták meg, és az ő szol gá -
la ti te rü le te ik kel is mer ked tek. 
A Ne pál ban szol gá lók ne ve it nem

ír hat juk le egyet len mé di um ban sem.
Bár az or szá got ter ro ri zá ló ma o is ta
erők hát tér be szo ru lá sá val eny hült a
hely zet, még min dig ve szé lyes le het,
ha  test vé re ink ről  ki de rül ne,  hogy
ke resz tény  misszi o ná ri u sok.  Az
evan gé li um ter jesz té sé hez te hát Ne -
pál ban nem csu pán el szánt ság ra, ki -
tar tás ra van szük ség, ha nem nagy fo -
kú le le mé nyes ség re is. Így adó dott az
öt let, hogy mi vel kü lön fé le cik ke ket
áru sí ta ni  nem  ti los  az  or szág ban,
fel ke re ked nek ők is, hogy ke resz tény
fü ze tek kel „ke res ked je nek”. 
A hegy má szók hoz ha son ló an ők is

a te her hor dó em be rek se gít sé gét vet -
ték igény be. A ser pák akár a har minc
ki lo gramm nyi Má té- és Já nos-evan -
gé li um mal meg töl tött há ti zsá ko kat is
ké pe sek fel ci pel ni a he gyi te le pü lé sek
me re dek út ja in. Ott pe dig bol do gan
vá sá rol ják meg a fa lu si ak, még azok is,
akik ma guk nem tud nak ol vas ni. 
Bár  Ne pál ban  na gyon ma gas  az

írás tu dat la nok szá ma, azért min de -
nütt ta lál ha tó egy-két em ber, aki ért

a  be tű ve tés hez.  A  kint  szol gá ló
misszi o ná ri u sok nak eb ben is fel ada -
tuk van. Egyi kük épp a he gyek ben élő
magar tör zset lá to gat ja rend sze re sen,
hogy  a  fa lu ban  írás-ol va sás  órá kat
tart son. Ő is, és a már ci u si út ról ha -
za tért Do bos Ágos ton is ta pasz tal ta,
hogy a ne pá li ak ban nagy éh ség van az
igaz Is ten iránt. A negy ven mil li ós la -
kos ság nak ed dig csu pán há rom-négy
szá za lé ka  re giszt rál tan  ke resz tény,
ám a hí vek szá ma egy re nő, az em be -
rek „fel éb red nek”, pün kös di cso dá kat
él nek át, a he lyi gyü le ke ze tek gom ba
mód ra sza po rod nak…
A  kül misszi ói  est  idő pont já ban

már tud tuk a hírt: mind há rom ma -
gyar  misszi o ná ri u sunk  biz ton ság -
ban van. Ott ho nu kat ugyan el kel lett
hagy ni uk, s az őket al kal ma zó nem -
zet kö zi szer ve zet iro da épü le te előt ti 
sá tor ba kény sze rül tek, de él nek!
A föld ren gés más nap ján – mű hol -

don ke resz tül – már üze ne tet is küld -
tek: „Teg nap es té től »be já rá si ti la lom«
van ér vény ben, min den ki nek ti los a
há zá ba be men ni. (…) Mi jól va gyunk,
és biz ton sá gos he lyen, de min den pil -
la nat ban  vá rat la nul moz dul meg  a
föld pár má sod perc re. A halk dü bör -
gést  ál lan dó an  érez zük  a  tal punk
alatt. (…) Kér lek, imád koz za tok ér -
tünk és Ne pá lért is!” 

g B. Pin tér Már ta

Meg ren dül ten, de ren dü let len kül de tés ben
RendhagyóbeszámolóaNepálérttartottimaestről

b AzEvangélikusKülmisszióiEgyesületáprilis27-éntartottalkalmaszo-
morúaktualitástkapott.AzegyházunkÜllőiútiközpontjábankét-
havontatartottkülmisszióiestendr. Do bos Ágos ton békésszentand-
rásireformátuslelkipásztorugyanisazezévmárciusábanNepálban
tettmisszióilátogatásárólszámoltbe.Arrólazországrólelevened-
tekmegaképek,amelyetazelőadástmegelőzőnapokbannagyere-
jűföldrengéssorozatrázottmeg.Akkorestemég„csupán”háromezer
halottrólszóltahíradás,detudjuk,hogyazelhunytakszámaazóta
ennekközelháromszorosáranövekedett…

Se gély ké rés a ne pá li Anan da ban lep ra misszi ós kór ház ja vá ra
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– A bör tön misszi ós te vé keny ség na -
gyon szé les kö rű és ter mé keny evan -
gé li zá ció. Ren ge teg meg té rést és ta nú -
ság té telt ered mé nye zett már vi lág szer -
te, a leg is mer tebb pél da ta lán az
ame ri kai count ry éne kes, Johnny
Cash. Mi ért ta lál hat az ige a bör tö -
nök ben ek ko ra vissz hang ra?
– A bör tön ben na gyon ki szol gál -

ta tott az em ber, el zár va a kül vi lág tól
és a sze ret te i től. Ép pen ez a leg na -
gyobb  bün te tés:  hogy  egy ál ta lán
nem vagy csak na gyon kor lá to zott
mér ték ben ta lál koz hat az el ítélt a sze -
ret te i vel. Ami kor a misszi ó sok be -
men nek a bör tön be, sze re tet tel, nyi -
tott szív vel kö ze lí te nek az el ítél tek -
hez,  meg ad ják  ne kik  azt,  ami re
annyi ra ki van nak éhez ve: a jó szót,
a ked ves sé get, a be szél ge tést. 
Ma gyar or szá gon min den bör tön -

ben  van  bör tön lel kész  –  kö zöt tük
négy evan gé li kus –, a Ma gyar Test -
vé ri  Bör tön tár sa ság nak  pe dig  há -
rom száz misszi ós mun ka tár sa van,
ám gyak ran még ez is ke vés nek bi zo -
nyul az igé nyek hez ké pest. A misszi -
ós fog lal ko zá sok na gyon „nép sze rű -
nek” mond ha tók, sok eset ben sok kal
töb ben je lent kez nek az al kal mak ra,
mint ahány em bert fo gad ni tu dunk. 
– So kat le he tett mos ta ná ban ol vas -

ni ar ról, hogy túl zsú fol tak a bör tö nök,
je lent ke ző ből biz to san nincs hi ány…
– Va ló ban, Ma gyar or szá gon je len -

leg ti zen nyolc ezer-öt száz fog va tar -
tot tat  tar ta nak nyil ván. Tud ni  kell
azon ban, hogy a bör tön tár sa ság  is
„ver seny hely zet be” ke rült. Ami kor
hu szon há rom  éve  meg ala kul tunk,
raj tunk  kí vül  egyet len  tár sa dal mi
szer ve zet vagy ala pít vány sem foly -
ta tott  bör tön misszi ós  te vé keny sé -
get. Az óta vi szont a bör tö nök is szé -
les re  tár ták  a  ka pu i kat  a  se gí tők

előtt, ren ge teg más hu ma ni tá ri us és
ci vil szer ve zet, szín ját szó cso port –
és még so rol hat nám, ki még – jár be
a bör tö nök be. Szin te „har col nunk”
kell az idő pon to kért. A fog va tar tot -
tak most már elég szé les kör ből tud -
nak vá lasz ta ni,  te hát ha nem ér zik
elég gé  jól  ma gu kat  az  al kal ma in -
kon, más ho va men nek. Ar ról nem is
be szél ve, hogy szá mos egyéb egy ház
is mű köd tet már bör tön misszi ót, a
Je ho va  Ta nú i tól  kezd ve  a  mu zul -
mán kö zös sé ge kig. 
– Az is ten tisz te le te ken kí vül mi lyen

misszi ós al kal ma kat tar ta nak?
– Is ten tisz te le te ket  min den  hé -

ten, szom ba ton vagy va sár nap tar ta -
nak a bör tön lel ké szek, hét köz ben pe -
dig misszi ós fog lal ko zá sok van nak.
Ezek  kis cso por tos  be szél ge té sek,
ima kö zös sé gek, ame lye ken rend sze -
rint ugyan az a tíz-ti zen két fog va tar -
tott vesz részt. Van le he tő ség egyé -
ni lel ki gon do zás ra is.
Nem zet kö zi min tá ra van nak idő -

sza kos  prog ram ja ink  is,  ame lye ket
egy-egy bör tön ben szer ve zünk, pél -
dá ul a Zá ke us prog ram.Nem zet kö zi
el ne ve zé se Sy ca mo re Tree; a ma gyar
for dí tás ban fü ge fa – il let ve a Ká ro li-
fé le Bib li á ban „eper fü ge fa” – sze re pel
Zá ke us  tör té ne té ben, de Fü ge fá nak
nem akar tuk ne vez ni, így lett Zá ke us.
Ti zen há rom éve in dult, és az a lé nye -
ge, hogy a fog va tar tot tak bűn cse lek mé -
nyek ál do za ta i val ta lál koz nak. Vagy is az
el kö ve tő és az ál do zat kö zöt ti ki en gesz -
te lő dést és meg bé ké lést cé loz za. Hat
hé ten ke resz tül ti zen két el kö ve tő és ti -
zen két  ál do zat  kö zös  fog lal ko zá son
vesz részt a bör tön ben – he ten te két
órá ban, ön kén tes ala pon –, ame lyen
nagy hang súllyal sze re pel a jó vá té tel
kér dé se és a lel ki egyen súly, a bé kes -
ség hely re ál lí tá sa.

– Szem be sí tés is ez egy út tal?
– Igen, ez ál tal az el ítélt tény le ge -

sen  szem be sül het  a  bűn el kö ve tés
kö vet kez mé nyé vel, az zal, hogy mit
oko zott  az  ál do zat nak.  Sok szor  az
utó la gos lel ki trau mát, fáj dal mat ne -
he zebb  fel dol goz ni,  mint  ma gát  a
bűn cse lek ményt. 
– Ho gyan tud ják az ál do za to kat

rá ven ni az együtt mű kö dés re? Nem
biz tos, hogy so kan vi szont akar nák
lát ni azt, aki pél dá ul ki ra bol ta őket.
– A bűn el kö ve tő nem fel tét le nül a

sa ját ál do za tá val ta lál ko zik, bár rit -
kán ilyen is elő for dul. Na gyon ha té -
kony a prog ram, mert a ha to dik hét
vé gé re ál ta lá ban meg tör té nik a ki en -
gesz te lő dés,  a  bo csá nat ké rés  és  a
meg bo csá tás, és ez az ál do zat szá má -
ra is meg könnyí ti az őt ért trau ma fel -
dol go zá sát.
– A meg bo csá tás ak tu sá val a bör -

tön misszió el ér he ti a fő cél ját: hogy az
el ítélt a sza ba du lása után ne kö ves -
sen el új ra bűn cse lek ményt – aho gyan
az igé ben is sze re pel: „…menj el, és
mos tan tól fog va töb bé ne vét kezz!”
– Pon to san, a cé lunk min den eset -

ben az, hogy az el ítél tek meg vál toz -
za nak, hagy ja nak fel a bű nö ző élet -
mód dal. Ha  va la ki  úgy  sza ba dul  a
bör tön ből, hogy kö zel ről meg is mer -
te, mit je lent ál do zat nak len ni, ak kor
az újabb bűn cse lek mény el kö ve té sé -
től ez is vissza tart hat ja.
– A nem zet kö zi bör tön misszi ós

ima hét is ál lan dó, éven te meg ren de -
zett prog ram juk.
– Idén hu szon har ma dik al ka lom -

mal kap cso ló dtunk be a Nem zet kö -
zi Test vé ri Bör tön tár sa ság – Pri son
Fel lows hip In ter na ti o nal – ál tal mint -
egy  száz  or szág ban meg szer ve zett
ima hét be. Az ima he ti fel hí vást min -
den év ben há rom ezer egy ház köz ség -
nek,  gyü le ke zet nek  küld jük  meg,
kér vén a lel ké sze ket, pa po kat, hogy
imád koz za nak a bör tön misszi ó ért, az
el ítél te kért, a sza ba dul ta kért, csa lád -
ja i kért, il let ve min den nap nak meg -
van a ma ga té má ja, ve zér gon do la ta.
Ezt  nem zet kö zi  szer ve ze tünk  köz -
pont ja dol goz za ki, az tán le for dít ják

a tag or szá gok nyel ve i re. Idén a „Sze -
resd a ke gyel met!” (Mik 6,8) volt az
alap ige.
– Mi lyen nem zet kö zi prog ram ban

vesz még részt a Ma gyar Test vé ri Bör -
tön tár sa ság?
– Ta valy nyer tünk az Eu ró pai Unió

két pá lyá za tán; több or szág gal együtt,
kon zor ci u mi part ner ként pá lyá zott a
bör tön tár sa ság. Az egyik prog ram a
Buil ding Bridges – Híd épí tő– ne vet vi -
se li. Két éven át zaj lik, cél ja a hely re -
ál lí tó pár be széd el kö ve tők és sér tet tek

kö zött. Az olasz, a né met, a por tu gál,
a spa nyol, a cseh és a hol land test vé ri
bör tön tár sa ság nak és egy an gol egye -
tem, a Uni ver sity of Hull Hely re ál lí tó
Igaz ság szol gál ta tás Tan szé ke két pro -
fesszo rá nak köz re mű kö dé sé vel va ló -
sul meg. Pro jekt me ne dzse re egy vi lá -
gi oszt rák cég, a MA KAM. 
A pá lyá zat ke re té ben min den részt

ve vő or szág ban meg szer ve zik a már
em lí tett Zá ke us prog ra mot, csak ez
eset ben a Buil ding Bridges ne vet vi -
se li. Mi a ba racs kai bör tönt vá lasz tot -
tuk hely szí nül, ahol ha ma ro san el in -
dul a hat he tes prog ram. A részt ve -
vő el kö ve tő ket és sér tet te ket már ki -
vá lasz tot tuk, most az egyé ni fel ké szí -
té sük zaj lik. 

A pá lyá zó kon zor ci u mi ta gok ezen -
kí vül összeállítanak egy hat van-het -
ven ol da las ké zi köny vet a prog ram
elő ké szí té sé ről  és  le bo nyo lí tá sá ról.
Ezt majd meg kül dik  –  az  Eu ró pai
Unió és az Eu ró pai Ta nács aján lá sá -
val – min den uni ós tag or szág il le té -
kes  mi nisz té ri u má nak,  bün te tés-
vég re haj tá si in téz mé nye i nek, se gít -
ve az ilyen prog ra mok meg szer ve zé -
sét. Nagy szak mai mun ká ról és ki hí -
vás ról van te hát szó.

– A ma gyar fél me lyik fe je ze tet ír ja? 
– A Buil ding Bridges ben, amely,

mint  mond tam,  tu laj don kép pen  a
Zá ke us prog ram, mi  két  fe je ze tet
dol goz tunk ki. Az egyik ar ról szól,
ho gyan kell a részt ve vő ket – a fog va -
tar tot tat, az ál do za tot, a fa ci li tá tort
– meg ta lál ni, fel ké szí te ni és biz to sí -
ta ni a rész vé te lü ket a pro jekt ben, a
má sik az öt-hat he tes kur zus fel épí -
té sét tár gyal ja.
A má sik prog ram is két éves le fu -

tá sú, és eb ben is több bör tön tár sa ság
vesz részt: a ma gyar mel lett a né met,
a lett, a bol gár, va la mint kon zor ci u -
mi tag a né met Kék ke reszt Egye sü -
let és a Camb ridge-i Egye tem egyik
jo gi fa kul tá sa. 
Az úgy ne ve zett Eu ró pai Hely re ál -

lí tó Kö zös ség – Euro pe an Com mu -
nity of Res tora ti on, ECOR – ke re té -

ben zaj lik a mun ka. A pá lyá zat ban
min den or szág egy új APAC-kör let
meg nyi tá sát vál lal ta va la me lyik bör -
tö né ben. Az APAC an gol be tű szó je -
len té se: Szö vet ség az El ítél tek Vé del -
mé re és Tá mo ga tá sá ra –As so ci a ti on
for the Pro tec ti on and As sis tance of
the Con dem ned –, és ke resz tény vi -
lág né ze ten ala pu ló rend szert ta kar.
En nek kö zép pont já ban a kö zös ség,
ki tün te tet ten a csa lád áll, il let ve az az
egyik alap té te le, hogy az em ber nem
egyen lő a bű né vel. 
E  rend szer ben  az  el ítél te ket,  a

csa lá dot és a ci vil se gí tő ket is be von -
ják a re szo ci a li zá ci ót tá mo ga tó fo lya -
mat  ter ve zé sé be,  irá nyí tá sá ba.  Az
APAC-kör le tek ben ti zen öt-húsz el -
ítélt él het test vé ri kö zös ség ben, és ve -
het részt min den nap va la mi lyen ke -
resz tény prog ram ban. A kör le tek ről
a  pá lyá zó  ta gok  ugyan csak  ké zi -
köny vet  ál lí ta nak  össze,  és  uni ós
aján lás sal el jut tat ják az összes uni ós
tag or szág nak. E könyv nek azt a fe je -
ze tét ír tuk, amely ar ról szól, hogy mi -
lyen lé pé sek, elő ké szü le tek szük sé ge -
sek egy APAC/ECOR-kör let lét re ho -
zá sá hoz,  s  me lyek  a  meg va ló sí tás
fá zi sai.
Ab ban  a  sze ren csés  hely zet ben

vol tunk, hogy egy he lyett két kör le -
tet  nyit hat tunk:  idén  már ci us ban
Mély kú ton, amely az el ső női APAC-
kör let Eu ró pá ban, il let ve áp ri lis 29-
én  a Ti sza lö ki Or szá gos Bün te tés-
vég re haj tá si In té zet ben.

g Wal kó Ádám

Az em ber nem egyen lő a bű né vel
InterjúRoszíkGáborral,aMagyarTestvériBörtöntársaságelnökével

b AMagyarTestvériBörtöntársaságimmárhuszonharmadikalkalommal
kapcsolódottbeáprilis19–26.közöttanemzetközibörtönmissziósima-
hétbe.Idéna„Sze resd a ke gyel met!” (Mik6,8)alapigehatároztamegaz
imahéttematikáját.Abörtönmissziócéljairólésnemzetköziprogram-
jairólbeszélgettünkabörtöntársaságésaBörtönlelkészekMagyaror-
szágiSzervezeténekelnökével,Ro szík Gá bor evangélikuslelkésszel,szót
ejtvekéteurópaiunióspályázatrólis.
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h i r d e t é s

Aköltészetnapjátünnepeltük. 1964 óta ün nep
áp ri lis 11., Jó zsef At ti la szü le tés nap ja. Kö te tek
ke rül nek elő, ked ves ver sek hang za nak el, fi a -
ta lok és  idő sek együtt hall gat ják év szá za dok
üze ne te it. Nagy sze rű ér zés, hogy mi, ma gya -
rok ért jük eze ket a cso dás gon do la to kat. Mi -
enk Pe tő fi, Ady, Weö res Sán dor… A kö zön ség
fi gyel me meg sok szo roz za a szí né szek, a sza va -
ló gye re kek ere jét, egyet len szív ve rés lesz a te -
rem, a sza bad té ri lép cső sor. 
Száz tíz éve szü le tett Jó zsef At ti la, és 1937-ben

fáj da lom ver te, so vány arc cal vo nat elé ve tet -
te ma gát a szár szói sí ne ken. Is ten ke re sé sé ről,
küz del mé ről, gyöt rő dé sé ről, hi té ről és ké tel ke -
dé sé ről kü lön le het ne ír ni. Több köl te mény ben
is pró bál ta meg fo gal maz ni. A leg szeb ből, íme,
né hány sor: „Nem emel föl már sen ki sem, / be -
le ne he zül tem a sár ba. / Fo gadj fi ad nak, Is te nem,
/ hogy ne le gyek ke gyet len ár va. // Fogj össze,
for má ló alak, / s ami re kény sze rit nek en gem,
/ hogy vall ja lak, ta gad ja lak, / se gits meg mind -
két szük sé gem ben.”

* * *

Weöres Sándor. Fá jó-szép  meg em lé ke zés
nagy köl tőnk ről. Szö ré nyi Lász ló iro da lom tör -
té nész-pro fesszor bölcs sze re tet tel be szélt ró -
la; Sebő Fe renc ze nész, nép ze ne ku ta tó a sze mé -
lyes  ta lál ko zá so kat  em lí tet te.  Cza kó Gá bor
író  fel szí ne sen  la po zott  köny vek ben,  időn -
ként szen ten ci á kat meg fo gal maz va. Weö res ka -
to li kus volt – hang zott el –, a Rongy sző nyeg so -
ro za ta ked ves gye rek ver sek; a köl tő és fe le sé -
ge kap cso la ta kü lö nös sze re lem volt. Az utób -
bi ról le het vi tat koz ni, de az elő ző ket tőt ki kell
ja ví ta ni:  Weö res  Sán dor  evan gé li kus  volt,
büsz kén  val lot ta  hi tét,  a  csön gei  temp lom
gyó gyí tó csend jét. A Rongy sző nyeg I–II. cik lu -
sa  köl tői  ujj gya kor la tok,  gyöngy sze mek kel
meg ra kot tan.

* * *

Szegedi levél. „Hí res  és  bol dog  sze ret nék
len ni” – ír ja ba rá tom üze ne té ben. Én nem aka -
rok hí res len ni. Így jó min den, aho gyan Is ten
el ren dez te. Oly kor igaz ság ta lan nak ér zem, de
már  meg bé kél tem  min den nel.  Küsz kö döm

eb ben a ke gyet len vi lág ban. Teg nap azt mond -
ta  barátom  es ti  te le fon já ban,  leg job ban  az
bánt ja, hogy hi á ba gyű löl te a ré gi zsar no ki rend -
szert, a mos ta ni, egy mást el tip ró élet hez sincs
kö ze. De a bol dog sá got még ki csi kar ja. Ke rül -
jön akár mi be.
Nem, én már csak len ni aka rok; egy sze rű en

és sze gé nyen. Be ta ka rí ta ni év ti ze dek ter mé sét:
az ál do zat tal meg írt köny ve ket.

* * *

Robbanótavasz. Las san me le ge dő dél előt tök
után húsz fok. Az után egy nap ra tí zet le esik,
de szom ba ton már hu szon öt fok ége ti a szí vün -
ket. Min den ki  szé de leg,  éme lyeg ve megy  a
mun ká ja után. Csak a tisz tes ség te len ség nem
pi hen, éber eb ben a per zse lő hő ség ben. Pi a ci
ko fák  csal nak,  tö mött  bol tok  te le  rég  le járt
áruk kal. Az új sá gok a leg ap róbb jót is ki for gat -
ják. Po li ti ku sok, hi he tet len fi gu rák szó no kol -
nak  a  Par la ment ben  sze mé lyes  dol ga ik ról.
Mil lió vagy mil li árd, nem szá mít, egy sze rű em -
be rek, sze gény csa lá dok kis pén ze vesz ni lát -
szik. Rob ba nó ta vasz lán gol, de a Széll Kál mán
té ren el nyűtt fér fi ak, haj szolt gé pek dol goz nak
ké ső es tig. Te szik a dol gu kat: épí tik és szé pí -
tik a vá rost. 

* * *

Erdélyi asszony. Nyolc van öt  éves,  nap es tig
tesz-vesz, a pi he nés re so ha nem gon dol. Pén -
tek van, megy a kin ti fe hér ke men cé hez, az asz -
tal ra ké szí ti a fa tek nőt, a lisz tet, az élesz tőt. Ke -
nye ret süt. Imád ko zik előt te, hogy szép le gyen,
jó  és  fi nom ra  bar nult.  Haj na li  öt  óra  le het.
A kő ke rí tés alatt el vo nul bőg ve a mar ha csor -
da. Fá rad ha tat la nul dol go zik, gyor san föl hajt -
ja a te jes ká vét, hogy még fris sebb le gyen. Hat
óra kor már sül a töl tött bá rány hús, ki sebb tep -
si ben fosz lós há zi ka lács il la to zik. Az után köl ti
a lá nyát, nagy po hár víz zel az uno ká ját; be ta -
kar ja be teg fér jét. Zsong, zse zseg a ház, a hosszú

kert. A le tö rölt szé ken ott a sö tét ru ha, a fej -
ken dő, a ko pott, öreg, ara nyos szé lű éne kes -
könyv. Megy az is ten tisz te let re. In du lás előtt
még vissza né zek, lá tom, most lép be az ala csony
ka pun…  Esz ter né ni,  imád koz zon  ér tünk!
Nagy szük sé günk van rá!

* * *

Menekülővilág.Va la mi kép pen mind annyi an
seb zett  no má dok  va gyunk.  Ke re sők.  Ül dö -
zöt tek.  Va la mi kor  ré gen  az  em be rek  azért
ván do rol tak, hogy vi zet, er dőt, élel met ta lál ja -
nak. Éle tet épít se nek va la hol: fal va kat és vá ro -
so kat. A kis há bo rúk kal, a nagy mig rá ci ós moz -
gá sok kal szem ben so kak nak a no mád lét je lent -
het meg ol dást. Mint ha új ból a kez de tek hez tér -
nénk vissza, az ős idő nyu gal mas csend jé hez.

* * *

Afrikaiöregek.Ar ra fe lé az idős kor te kin télyt,
tisz te le tet ad. A vé nek nek elég meg je len niük
egy-egy tör zsi ün ne pen, a töb bi ek már is őszin -
te meg be csü lést ta nú sí ta nak irán tuk. Övék a fő -
hely, az étel ből a leg fi no mabb fa la t. Az ilyen kö -
zös sé gek ben rend van, az ér té kek nem vál toz -
nak. Ele ven fénnyel ra gyog az ősi hit, a ho va -
tar to zás büsz ke, fes tett je le… 
Más a hely zet mi fe lénk, a ha nyat ló Eu ró pá -

ban. A za va ros, ideg be teg tár sa dal mak ban. Itt
az öre gek út ban van nak, in gyen élő va la mennyi.
Mi at tuk van sze gény ség és gond. In gyen utaz -
nak, cso szog nak, el es nek. Egy re több gyű löl -
kö dő fi a tal ar cot lá tok a nagy vá ros ban.

* * *

KépekSzanaamecseteiről.Meg kés ve lá tom
a ször nyű fel vé te le ket. A kül föl di hír ügy nök -
ség hez va la ki most küld te el ama tőr ké pe it. Ön -
gyil kos me rény lők rob ban tot ták fel ma gu kat a
je me ni fő vá ros ban. A pén tek reg ge li imád ság
ide jén tör tént két olyan me cset nél, ame lyet a
sí i ta hú szik hasz nál nak. Az egyik fér fi bent rob -

bant, a má sik a ka pu ban, hogy a me ne kü lők
közt is nagy le gyen a vesz te ség. Je len té sek sze -
rint  142-en  hal tak meg,  a  se be sül tek  szá ma
meg kö ze lí ti a 350-et. 
El szo ru ló szív vel né zem a sza la dó anyá kat,

ke zük ben hal dok ló gye re kük kel, hall ga tom a
szem ta nú kat: „Mé te re ket re pül tem” – mond -
ja az egyik. „Pa tak ban folyt a vér!” – jaj gat ja a
má sik, és meg ered nek a könnyei.

* * *

Harag. Szen ved tem,  te le  va gyok  bosszú -
vággyal. De ez nem ve zet se ho vá. A bosszú en -
gem is éget, a ha rag nem meg ol dás. Csak meg -
bo csá tás sal és sze re tet tel le het ki bír ni az éle -
tet, vá la szol ni em ber tár sa im nak. De ez ne le -
gyen  ér zel gős;  nagy lel kű  és  el né ző  in kább.
A re mény te len ség és két ség be esés azért meg -
ma rad. Mert ilyen szo mo rú a vi lág, csak így
le het sze ret ni.

* * *

Naplósorok.Má raimeg jegy zé se: „A tit kár nő
fi gyel mez tet,  hogy  még  nem  vet tem  át  az
utal ványt. Kér dem, mi az? Meg tu dom, hogy a
nem zet egy nyu lat aján dé ko zott té li re min den
ma gyar író nak. Az aján lat meg hat. A nem zet
en gem rész ben ki ra bolt, rész ben le kö pött. De
most ad nak egy dög lött nyu lat.” 
Meg ér tem az író fel há bo ro dá sát, eszem be jut

leg utób bi  utam  szü lő vá ro som ba.  A  Bes se -
nyei-díj jal ju tal ma zott szí nésszel akar tam be -
szél ni, s az aj tó ban rám szólt egy fi a tal em ber:
„Hol a meg hí vó ja? Vagy csak po gá csá val akar -
ja meg töm ni a zse bét?”

* * *

Egyénisors.Nincs már ilyen. Csak a zsú folt
vá ros van: a Föld. A vi lág sors. És ben ne a ma -
gá nyos, ve szen dő em ber. Mi kor, ho gyan érint -
ke zik ve le, egyé ni éle tét mi kép pen be fo lyá sol -
ja, ez a leg fon to sabb. Ez a zül lött, is ten te len s
még is fáj dal ma san is me rős Eu ró pa új já szü le -
tik egy szer. Min den nap eb ben re mény ke dem:
hogy va la mi lyen ér tel mes és jó meg ol dás kö -
ze lebb hoz za a né pe ket.

g Feny ve si Fé lix La jos

Jegy zet la pok 
(Napló,2015)
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Bayer Já nos lel kész-is ko la igaz ga tó
1662-ben Kas sán ki adott, Os ti um vel
at ri um na tu rae… cí mű  mű ve  köz li
Hüb ner Iz ra el or vos,  ma te ma ti kus,
aszt ro nó mus 1661-es met sze tét. A le -
nyo mat  ar ról  ne ve ze tes,  hogy  –  a
ma gyar, né met és  szláv evan gé li kus
temp lo mok mel lett – pon to san jel zi az
Eper jes (ma Prešov, Szlo vá kia) egyik
eme le tes épü le té nek észa ki szár nyán
ta lál ha tó fe dett te raszt, a nyu ga ti vá -
ros ka pu val szem ben ál ló ob szer va tó -
ri u mot. A met szet – több ma gyar or -
szá gi és szlo vá ki ai csil la gá szat tör té nész
vé le mé nye sze rint is – Ma gyar or szág
el ső csil lag dá já nak hi te les áb rá zo lá sa.
(Bayer Já nos ról az Evan gé li kus Élet
2005/30., Hüb ner Iz ra el ről 2007/1.
szá má ban pub li kált e so rok író ja.)

Dru ga Lász ló nak,a Szlo vák Köz pon -
ti Csil lag vizs gá ló nyu gal ma zott csil la -
gá szat tör té nész  szak em be ré nek  szí -
ves köz lé se alap ján tud juk, hogy írá sunk

fő sze rep lő je, Pa ter son Ha in Já nosa csil -
la gá szat iránt élénk ér dek lő dést ta nú -
sí tott. 1630-ban te vő le ge sen hoz zá já rult
az  el ső  csil la gá sza ti  ob szer va tó ri um
fel épí té sé hez, Hüb ner Iz ra el lel táv csö -
vet szer kesz tett, és aszt ro nó mi ai, me -
te o ro ló gi ai meg fi gye lé se ket vég zett.
A Szin nyei Jó zsef-fé le – for rás ér té -

kű – Ma gyar írók éle te és mun kái cí -
mű ki ad vány vi szony lag ke vés ál ta lá -
nos élet raj zi adat tal szol gál Pa ter son
Ha in nal kap cso la to san. Annyit min -
den eset re  meg tu dunk,  hogy  nem
Ma gyar or szá gon lát ta meg a nap vi lá -
got:  Po rosz or szág  szü löt te.  Né met
anya nyel vű,  így  a  szak iro da lom ban
hasz nált Já nos ke reszt név ere de ti leg
Jo han nes ként hang zott. Ve ze ték ne vét
la ti no san, Pa ter so ni us for má ban hasz -
nál ta. Pon tos szü le té si és ha lá lo zá si dá -
tu mot Szin nyei sem is mert, de a szak -
iro dal mi for rá sok 1615-re és 1675-re te -
szik eze ket. 

Hat van évé vel ak ko ri szem mel néz -
ve hosszú (és tel jes) éle tet élt. Or vos
volt. Szak mai pá lyá ját Len gyel or szág -
ban kezd te, majd a Habs burg ural ta
Ma gyar Ki rály ság te rü le té re köl töz ve
Eper je sen lelt új ott hon ra – és ha zá -
ra.  Sír ja  is  a  fel vi dé ki  te le pü lé sen
dom bo rult. Rend sze re sen pub li kált, el -
ső sor ban or vo si té má ban, de fog lal ko -
zott ás vány tan nal és ős lény tan nal is.
Utób bi ra még vissza té rünk… 
A  Ke nye res Ág nes szer kesz tet te

Ma gyar élet raj zi le xi kon 1000–1990 to -
váb bi ki egé szí tő ada lé kok kal szol gál.
Ka to na or vos ként  spe ci a li zá ló dott,
Eper jest meg elő ző en egy má sik fel vi -
dé ki vá ros ban, Lő csén gyó gyí tott, és
a be fo lyá sos Thö kö ly és Te le ki csa lá dok
or vo si ta nács adó ja is volt. Ős lény ta ni
vizs gá la ta i ra ez a for rás is ki tér… 

Kap ron czay Ká roly Ma gyar–len gyel
or vo si kap cso la tok 1945-ig cí mű aka dé -
mi ai  dok to ri  pá lyá za tá ban  to váb bi

ada to kat  gyűj tött.  In nen  tud hat juk
meg, hogy Pa ter son Ha in az 1650-es
évek má so dik fe lé ben te le pe dett le a
cip sze rek föld jén. Thö kö ly Im ré vel és
Te le ki Mi hály er dé lyi kan cel lár ral köz -
vet len le ve le zés ben állt a ki ter jedt fa -
mí li ák be te ge i nek ke ze lé se vé gett. 
Je les tag ja volt a Ter mé szet bú vá rok

Csá szá ri Aka dé mi á já nak, meg fi gye lé -
se it  a  lip csei  Ter mé szet tu do má nyi
Aka dé mia Mis cel la nea cí mű fo lyó ira -
tá nak pos táz ta. Ás vány ta ni és ős lény -
ta ni, sőt nö vény- és ál lat ta ni vizs gá la -
ta i hoz sa ját ma ga ké szí tet te mik rosz -
kó pot  hasz nált.  Bar lan gok  mé lyén
„sár kány cson to kat” ta lált…

Tas ná di Ku bacs ka And rás Nagy
ma gyar ter mé szet tu dó sok cí mű, sze -
mé lyes hang vé te lű tu do mány tör té ne ti
mun ká já nak (az Élet és Tu do mány kis -
könyv tár so ro zat ban je lent meg) egyik
fő sze rep lő je – ma ga Pa ter son Ha in!
A kö tet szer ző je – je les geo ló gus-pa -

le on to ló gus, is me ret ter jesz tő, aki nek
édes ap ja egyéb ként fa so ri ta nár volt
– 1928-ban a bé csi ud va ri mú ze um és
könyv tár ma gyar vo nat ko zá sú kéz ira -
ta it és nyom tat vá nya it ku tat ta. Pa ter -
son Ha in 1671–1672-es, sár kány ko po -
nyák ról, -fo gak ról, -kar mok ról, mé te -
res cson tok ról szó ló le ve lei nagy ha -
tást gya ko rol tak az if jú ku ta tó ra. Az
írá sok ban ele ve nen élt az óko ri-kö zép -
ko ri me sék ősi sár kány alak ja. 
Ezt  el len pon toz va  Pa ter son Ha in

kor sze rű met sze tek ben mu tat ta be a
Kár pá tok bar lang ja i ban ta lált cson to -
kat. In for má ció dús le ve lei és plasz ti -
kus áb rái mel lett a le le tek ből rend sze -
re sen  kül dött  kül ho ni  tu dós tár sa i -
nak. Hogy az tán más fél év szá zad dal
ha lá la után ezek se gít sé gé vel ál la pít sák
meg:  a  „sár kány cson tok”  a  jég kor -
sza ki, ré ges-rég ki halt bar lan gi med -
ve ma rad vá nyai!

g Re zsa bek Nán dor

Messzi ről jött em ber sár kány csont tal
PatersonHainJánosemlékezete

Ke ve sek nek  ada tik  meg,  hogy  egy
nagy múl tú he ti lap egy egész kor sza -
ká val em le ges sék együtt a ne vü ket.
Rá adá sul Tóth-Szöl lős Mi hály igen -
csak  iz gal mas  idő szak ban,  1988  és
2000 kö zött állt egy há zunk saj tó osz -
tá lyá nak élén… 

– Mis ka bá csi, te mi lyen fel irat tal
cím kéz néd meg saj tó mun kád több
mint ti zen két esz ten de jét? 
– Ezen  so ha sem  gon dol kod tam.

Csi nál tam, amit kel lett.
– No de épphogy át vet ted a lap -

szer kesz tést, jött a rend szer vál tás, és
ha egy há zunk ban a nyu ga ti, du nán -
tú li ke rü let új bó li fel ál lá sát te kint jük
mér föld kő nek – már pe dig sze rin tem
ab szo lút an nak te kint he tő –, ak kor el -
mond hat juk, hogy te a tár sa dal mi
rend szer vál tás haj na lá tól úgy mond
az egy há zi köz élet kon szo li dá ci ó já ig
je gyez ted – mint egy az át me net szer -
kesz tő je ként – a he ti la pot…
– Le het sé ges, de nem hi szem, hogy

az  em ber nek  tud nia  kel le ne,  hogy
kü lön le ges idő ket él. Elég, ha te szi, ami
rá bí za tott. Fel ka va ró és meg nyug ta -
tó ese mé nyek egy aránt vol tak az én
időm ben  is,  ám  lé nye gé ben  egész
mun kánk  az  imád sá gon  ala pul.  Én
ma gam min den eset re a leg na gyobb
je len tő sé get mind má ig an nak tu laj do -
ní tom, hogy Is ten nel meg le het be szél -
ni a dol go kat. És tő le min dig le het erőt
kér ni. Mert per sze vol tak olyan pil la -
na tok,  ami kor  úgy  érez tem,  hogy
már nem bí rom… De csi nál tam to -
vább. Hoz zá te szem, jó val mos to hább
kö rül mé nyek kö zött: ak kor még nem
volt in ter net, nem áll tak ren del ke zés -
re kor sze rű esz kö zök…

– Volt vi szont egy okkal iri gyelt
elő nyöd. Mi re ugyan is egy há zunk he -
ti lap já nak szer kesz tő je let tél, ne ked
már rend kí vül szé les volt a kap cso lat -
rend sze red. Hi szen több év ti ze des lel -
ké szi élet pá lya állt mö göt ted. Idéz zük
azért fel en nek is a főbb ál lo má sa it!
– Cin ko ta, Kis kő rös, Du na egy há za,

Kecs ke mét. Lel kész ként eb ben a négy
gyü le ke zet ben szol gál tam. A teo ló gi -

á ra édes apám nyom do ká ban in dul tam
a fa so ri gim ná zi um ból. Meg jegy zem,
gim ná zi u mi osz tály tár sa im kö zül még
ket ten foly tat ták 1943 szep tem be ré től
Sop ron ban a ta nul má nya i kat: né hai
Mun tag An dor és Gáncs Ala dár.Ami -
kor 2007-ben egy  em lék fü zet ben –
Hat van év táv la tá ból a cí me – te kin -
tet tünk vissza a Pé csi Er zsé bet Tu do -
mány egye tem  Sop ro ni  Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Ka rán 1947-ben vég zett
év fo lya munk ra, tí zünk kö zül nyolc an
már ha za tér tek. Gáncs Ala dárt, aki nek
– a nyolc gim ná zi u mi évet is be szá mít -
va – ti zen két éven át vol tam pad tár -
sa, 2009-ben szó lí tot ta el az Úr, így e
hű vös völ gyi  lel kész ott hon ban  már
csak öz ve gyé nek le he tek szom széd ja.
An nak ide jén a teo ló gi án én vol tam a
sze ni or. Ta lán ezért ma rad tam utol só -
nak az év fo lyam ból…

– Nem le he tett könnyű a né met,
majd a szov jet meg szál lás alatt ab -
szol vál ni ki vá ló ered ménnyel az egye -
te mi vizs gá kat, de lel ké szi szol gá la -
tod el ső év ti ze de sem épp szél csen des
idő szak ra esett. Az em lí tett em lék fü -
zet ből is tud ha tó, hogy té ged a rá kos -
szent mi há lyi temp lom ban – édes -
apád kí ván sá gá ra – Or dass  La jos
püs pök or di nált. Kö ze li kap cso la tod
meg tu dott-e ma rad ni a püs pök kel
1956 után is?
– Kö ze li, ba rá ti kap cso lat ba édes -

apám ke rült Or dass La jos sal, ami kor
ő még Wolf La jos volt, én pe dig még
gye rek.  Et től  füg get le nül  en gem  is
„or das sis ta ként”  köny vel tek  el,  és
tény, hogy a püs pök kel ak kor is tar -
tot tam a kap cso la tot, ami kor – tiszt -
sé gé től meg foszt va – a Már vány ut -
cá ban la kott. Sőt mi dőn es pe res nek
je löl tek, tő le kér tem ta ná csot, hogy
vál lal jam-e a meg bí za tást.

– Ez lett vol na a kö vet ke ző kér dé -
sem. Hogy tud ni il lik „Or dass-kö ze li
lel kész ként” ho gyan le het tél 1972-ben
es pe res? 
– Az  egy ház me gye  lel ké sze i vel

igen jó, test vé ri kö zös ség ben vol tunk,
és több sé gük eb ben is tá mo ga tott…

– Már es pe res ként hív tak meg
Kecs ke mét re, ahol ti zen hat éven át
pász to rol tad a gyü le ke ze tet. Idő köz -
ben azon ban még egy fe le lős ség tel jes
fel ada tot vál lal tál…
– A  Lu the rá nus  Vi lág szö vet ség

1984-es  bu da pes ti  nagy gyű lé sé nek
„ház na gyi”  te en dő i vel  bíz tak  meg.
Négy év nyi elő ké szí tő mun ka után el -
ső sor ban  ma gá nak  az  LVSZ-nagy -
gyű lés nek a „le ve zény lé se” lett a fő fel -
ada tom, és két ség kí vül ta lán ez a szol -
gá lat je len tet te élet pá lyám leg na gyobb
ki hí vá sát. Ezt kö ve tő en még so ká ig sok
hely re hív tak él mény be szá mo lót tar -
ta ni, és mi ta ga dás, fe let tébb jól esett
pél dá ul a né met kol lé gák tól hal la ni:

nem gon dol ták vol na, hogy a kom mu -
nis ta Ma gyar or szá gon ilyen gör dü lé -
ke nyen fog  le zaj la ni a ren dez vény…

– A kecs ke mé ti gyü le ke zet sem lát -
ta ká rát nem zet kö zi szer ve ző mun -
kád nak?
–  El len ke ző leg,  a  nagy gyű lés re

va ló te kin tet tel si ke rült fel újí ta nunk
kecs ke mé ti temp lo mun kat és „ki sza -
ba dí ta nunk”  ud va ri  be zárt sá gá ból.
So kat mon dó  tény,  hogy  eh hez  az

ak ko ri párt ko ri fe us tól, Ro mány Pál -
tól kap tuk a leg főbb tá mo ga tást… 

– Fel té te le zem, je les re vizs gá zott
szer ve ző kész sé ged is köz re ját szott ab -
ban, hogy négy év vel ké sőbb té ged bíz -
tak meg a saj tó osz tály ve ze té sé vel.
– Elő ször „csak” az EvÉ let szer -

kesz té sét vet tem át, és eb ben in kább
ko ráb bi saj tós tény ke dé sem ját szott
sze re pet. Elő döm nek – Le hel Lász -
ló nak –  azon ban  csak ha mar  úgy
meg nőt tek az öku me ni kus fel ada tai,
hogy meg kel lett vál nom kecs ke mé ti
gyü le ke ze tem től,  és  nyil ván va ló vá
lett,  hogy  a  saj tó osz tály  irá nyí tá sa
mel lett az es pe re si tiszt sé get sem vál -
lal ha tom to vább. Előt te ugyan en gem

is je löl tek a – Kál dy Zol tán 1987. má -
jus  17-i  ha lá lá val  meg üre se dett  –
püs pö ki tiszt ség re, de ezt a je lölt sé -
get D. dr. Har ma ti Bé la „el le né ben”
ma gam is in kább csak ba rá ti szí ves -
ség ből vál lal tam…

– Az ak ko ri egy ház ve ze tés mi lyen
el vá rá so kat tá masz tott az EvÉ let
szer kesz té sé vel kap cso lat ban?
– Nem vol tak dek la rált el vá rá sok,

de  két ség te len,  hogy  Nagy Gyu la

püs pök  fő ként  sa ját  kon cep ci ó ját
sze ret te vi szont lát ni a ha sá bo kon…
Vi szont az Ál la mi Egy ház ügyi Hi va -
tal nak ek kor már nem volt be fo lyá -
sa. Ele in te még be-be jár tak az il le té -
ke sek a szer kesz tő ség be, de ne kem
már  egyet len  pél dányt  sem  kel lett
elő ze te sen be mu tat nom ne kik. 

– A saj tó osz tály ve ze tő je ként a
könyv ki adás fel ada tai is rád há rul -
tak. Bár he ti la punk ak kor még csak
hat ol da lon je lent meg, ám mind -
emel lett a rá dió evan gé li kus mű so ra -
it is szer kesz tet ted. Me lyik mun ka ág
állt hoz zád a leg kö ze lebb?
– Egy ér tel mű en a lap szer kesz tés.

Ta lán mert az zal volt a leg több dol -
gom. Ak kor még hét főn kel lett nyom -
dá ba ad nunk a be tör delt ol da la kat, így
a  ti zen két év alatt ne kem nem igen
volt se sza bad szom ba tom, se va sár -
na pom. A hét vé ge ken sok szor bent is
alud tam a szer kesz tő ség ben. 

– Hogy él te meg mind ezt a csa lád?
– Cin ko tai se géd lel kész ként meg -

is mert  ké sőb bi  fe le sé ge met  1989-
ban szél ütés ér te, tíz év vel ké sőbb be -
kö vet ke zett ha lá lá ig ál lan dó gon do -
zás ra  szo rult… Há rom fi am  ek kor
már vi szony lag ön ál ló éle tet élt, te -
hát lé nye gé ben egye dül vol tam. Ez -
zel együtt bűn ként ró ja fel a lel ki is -
me re tem,  hogy  a  csa lá do mat  ak -
kor…,  hogy  nem  tud tam  úgy…
Mond hat nám per sze: ez volt az ára
an nak, hogy a szol gá la tot el tud tam
lát ni…

– Egy ilyen ke rek szü le tés nap ap -
ro pó ján nem le het nem meg kér dez ni:
éle ted ki lenc év ti ze dé ből mi re em lék -
szel vissza a leg szí ve seb ben, és mi az,
amit más ként csi nál nál?
– A saj tó osz tá lyon el töl tött évek -

ből leg ked ve sebb em lé ke im fel tét le -
nül a Har ma ti Bé la püs pök kel tett vi -
dé ki utak. Hi bá nak pe dig leg in kább
azt tar tom, hogy – csak azért, mert
va la hol ott vol tam – én íro gat tam a
cik ke ket. De  a püs pök  el fo ga dott,
a ve le va ló ba rát ság erő sö dött, s ez
a ba rát ság szá mom ra má ig so kat je -
lent.

– Vé ge ze tül né mi fé le lem mel kér -
de zem: mi a vé le mé nyed a mos ta ni
EvÉ letről?
– Ré geb ben a ka rak te re sen lu the -

rá nus színt hi á nyol tam az új ság ból.
Az utób bi idők lap szá ma i ról azon ban
nem tu dok vé le ményt mon da ni…

– Mis ka bá csi, ne fúj juk még el a
gyer tyát, hadd ké szül jön né hány fo -
tó! Is ten él tes sen! 

g T. Pin tér Ká roly

A sze ni or
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Es ti prog ram ra gyü le kez tek a Mont -
re a li  Ma gyar  Ott hon  la kói.  Mind -
egyi kük szé pen fel öl töz ve tar tott a kö -
zös sé gi te rem fe lé, a be lé pő ket ká vé -
val és sü te ménnyel kí nál ta egy szor -
gos kis csa pat. A fa la kat ma gyar tár -
gyú ké pek, ko ráb bi ün ne pek fény ké -
pei, be ke re te zett ka lo csai hím zé sek dí -
szí tik, a fő he lyen ke reszt függ. 
A ma gyar nyelv vál to zá sa i ról és az

idős ko ri ta nu lás ról szó ló elő adá sa in -
kat a mint egy fél száz hall ga tó élénk ér -
dek lő dés sel kö vet te. Ko ru kat meg ha -
zud to ló szel le mi ak ti vi tás sal kér dez -
tek, szól tak hoz zá, min den ér de kel te
őket.  A  ta lál ko zó  ké sőbb  kö tet len
be szél ge tés sé  ala kult  át,  amely nek
so rán  egyé ni  sor sok  tá rul tak  fel,  s
meg is mer het tük az in téz mény tör té -
ne tét is.

Magyarokelőnyben
Széll At ti la két éve – tár sa dal mi fel -
adat ként – töl ti be az ott hon igaz ga -
tói tiszt jét. A ve gyé sz ké pe sí té sű ön -
kén tes már az épü le tek fel épí té sé ben
– a pénz ügyi ala pok biz to sí tá sá ban –

is ak tí van vett részt, most is min den -
re fi gyel, min den ki hez van egy jó sza -
va. Büsz kén ve zet kö rül az épü let ben.
– A két épü let két száz tíz la ká sá ban

mint egy két száz öt ve nen lak nak, ki -
lenc ven öt  szá za lék ban ma gya rok –
mond ja.  –  A  be ke rül ni  vá gyók nak
Qué bec ál lam ban kell él ni ük, s hat -
van éves kor fe lett pá lyáz hat nak a he -
lyek re;  jö ve del mük  nem  ha lad hat ja
meg az évi 27 ezer dol lárt. Lak bér ként
be vé te lük ne gye dét fi ze tik be. Ha a jö -
ve del mük en nél ma ga sabb, de nem éri
el a 35 ezer dol lárt, a lak bér a jö ve de -
lem  har minc  szá za lé ka,  efe lett  vi -
szont már ma gas a hoz zá já ru lás. 
A ház ban – no ha azért itt is van nak

klik kek – vi szony lag bé ke ural ko dik,
szét hú zás  nem igen  ta pasz tal ha tó.
Sok szor vi szont a fe le dé keny ség okoz
konflik tust. Szá mos la kás ban a nyit -
va ha gyott víz csap áz tat ja el a pad lót
s az egy szint tel lej jebb la kót – tud juk
meg a di rek tor tól.
A be ke rü lés ről pont szá mok alap -

ján dön te nek, a rend szert úgy ala kí -
tot ták, hogy a ma gya rok előny ben le -
gye nek. 

Atervezőterei
A  ház  ala pí tá sa  és  mű köd te té se  a
mont re a li ma gyar szer ve ze tek pél dás
össze fo gá sá nak ered mé nye. Lét re ho zá -
sá ban Gyu lai Blan ka ügy véd  vál lalt
orosz lán részt, aki ho no rá ri um nél kül
in téz te a bo nyo lult jo gi pro ce dú rát; a
ter ve ket szin tén egy ma gyar, Ke resz tes

Já nos ké szí tet te. A mér nök egy kor a
Bu da pes ti Mű sza ki Egye te men kezd -
te ta nul má nya it, de már Svájc ban ve -
het te kéz be dip lo má ját. Éle té ben dön -
tő je len tő sé gű volt 1947–48, ami kor a
vi lág hí rű épí tész től, Le Cor bu si er-től
les het te el az épí té szet tit ka it. Az ő ke -
zét di csé ri a mont re a li ma gyar ró mai
ka to li kus temp lom is, s mi kor a ma gyar
ott hon ter ve it raj zol ta, már ti zen há rom
ha son ló  in téz mény  fel épí té se  állt  a
há ta mö gött. 
Az ott hon el ső há zát 1981 ok tó be -

ré ben ad ták át ün ne pé lye sen, né hány
év vel  ké sőbb  meg épült  a  má so dik
épü let is. A „lak” tisz ta és tá gas, vi -
szont a ben ne élők szá má hoz ké pest
ke vés nek tű nik a kö zös sé gi tér. Ott lé -
tünk kor a fo lyo sók is nép te le nek vol -
tak, a be zár kó zást su gall ták. A bent -
la kók kö zül töb ben em lí tet ték, hogy
az in téz mény ben nem na gyon ba rát -
koz nak az em be rek egy más sal. A leg -
töb ben meg tar tot ták az au tó ju kat is,
a sa ját jár mű vel is őr zik füg get len sé -
gü ket. Emiatt vi szont ke vés a par ko -
ló hely, a je ges ud va ron egy fi a tal nak

is be csü le té re vá lik ma nő ve rez ni. Pá -
ran a hi deg tél elől me le gebb ég haj lat -
ra me ne kül nek, de he lyü ket fenn tart -
ják; az egyik la kó pél dá ul ka li for ni ai
há zá ban töl ti a hi deg év sza kot.

Közösségformálás
Pa ta ki Va lé ria 1996-ban hagy ta el Ma -
gyar or szá got, az ott hon „la kó bi zott -
sá gá ban” a prog ra mo kért fe le lős.
– Leg újabb  „gyer me künk”  a  line

dance ta nu lás, e tár sas tánc jó kö zös -
ség for má ló – em lí ti a szer ve ző a leg -
újabb ren dez vényt. – Más vál to za tos
prog ra mok kal is ked ves ke dünk az itt
la kók nak, ilyen pél dá ul a bin gó. Szer -
dán ként jó részt ma gyar fil me ket ve -
tí tünk. Mi vel az ott hon la kói közt van -
nak  nem  ma gyar  anya nyel vű ek  is,

igyek szünk an gol fel ira tos vál to za tot
be sze rez ni, ez vi szont nem min dig si -
ke rül. Leg utóbb Vár ko nyi Zol tán Jó -
kai-so ro za ta volt a leg nép sze rűbb. 
Hét főn ként a spor to sab bak pe tán -

ká ban (pé ta n que) mér he tik össze tu -
dá su kat – itt már fel ol dód nak a nyel -
vi ne héz sé gek. Leg töb ben a pén te ki ká -
vé dél utánt lá to gat ják, ami kor a ká vé
mel lé fi nom sü te mé nye ket is fel szol gá -
lunk. Kez det ben egy tu cat la kót lát tunk
ven dé gül, má ra vagy fél szá zan vár ják
iz ga tot tan a prog ra mot. Az idő ja va -
részt be szél ge tés sel te lik, majd a kár -
tya is elő ke rül. Ugyan csak a kö zös ség
erő sí té sé re szer ve zünk ki rán du lá so kat:
szep tem ber ben  al ma sze dés  szí ne sí ti
a prog ra mo kat, feb ru ár vé gén a „cu kor -
par ti” kö vet ke zik. Nem tor ta sü tés ről
van szó, a rej té lyes el ne ve zés a ka na -
dai nem ze ti jel kép, a ju har fa csa po lá -
sát je len ti –mond ja a prog ram fe le lős.

Elfekvőben
A  la kók  egész sé gé nek  meg őr zé sét
ma gyar  or vos  szol gál ja,  he ten ként
egy szer ren del a föld szin ti egész ség -
ügyi szo bá ban. Ter mé sze te sen – az
élet rend je sze rint – az ott hon ban a
höl gyek van nak több ség ben, az elő -
adá son is ők vol tak töb ben. Nem egy
kö zü lük di cse ked het ne a ko rá val:  a
nyolc van év fe let ti ek is rend kí vül jól
tart ják  ma gu kat,  ápolt,  ren de zett
meg je le né sük kel akár egy év ti ze det is
le ta gad hat ná nak. 
Pe dig a leg több jük nek ne héz élet ju -

tott;  töb ben  most  már  a  ma gány ra
pa nasz kod tak: so kuk gyer me ke messze
föld ré sze ken él. Ők még is ra gasz kod -
nak a be fo ga dó or szág hoz, aho va éle -
tük ja va ré sze kö tő dik. Meg nyug ta tó vi -
szont szá muk ra, hogy éle tük al ko nyán
ma gyar kö zeg ben él het nek, anya nyel -
vü kön be szél het nek. A kö zös sé get ter -
mé sze te sen  min den  ha lál eset  meg -
ráz za. Mi vel itt nin cse nek meg az ápo -
lás feltételei, a be teg la kók vagy kór ház -
ba, vagy „el fek vő be” ke rül nek. 
A könyv tár ban meg ál lunk egy pil -

la nat ra. A két szo bát már ré gen ki nőt -
te a ha gya té kok nyo mán egy re bő vü -
lő  könyv ál lo mány.  Az  aj tó ra  ki ra -
gasz tott fel irat sze rint újabb köny ve -
ket a könyv tár már nem tud be fo gad -
ni. Ta lán az ér té kek men té sét szol gál -
hat ja a 2014-ben meg hir de tett Mi kes
Ke le men prog ram, amely nek ke re té -
ben a vi lág ban há nyó dó ma gyar ér té -
kek vissza ke rül het nek az óha zá ba.

Ökumenikuslelkigondozás
Lics kó Sza bolcs atya 2012 szep tem be -
re óta szol gál ja a mont re a li ka to li kus
hí ve ket.
– Min den va sár nap nagy sze re tet -

tel vár nak hí ve im, a mi sék csa lá di a sak.
Lel ki ve ze tő ként is jó ér zés, ahogy az
idő sek hét ről hét re nagy sze re tet tel ké -

szül nek a ta lál ko zás ra. Mint egy har -
min can gyűl nek össze,  több em ber
már szű kö sen fér ne el a te rem ben. Az
ott hon la kói kö zül töb ben el jár nak a
ma gyar temp lom ba. 
A  szent mi se  be mu ta tá sán  kí vül

fon tos fel ada tom az idő sek lel ki gon -
do zá sa: gyón ta tás, be szél ge tés. Misszi -
ós fel adat nak te kin tem az is ten ke re -
ső test vé rek meg szó lí tá sát. Er re jó al -
ka lom adó dik víz ke reszt kor, ami kor
meg ál dom a la ká so kat. Hál’ Is ten nek,
idén két szer annyi an kér ték a szen te -
lést. Lel ki gon do zói mun kám ban sze -
ren csé re nem va gyok egye dül; a re for -
má tus hí vek nek nagy tisz te le tű György
At ti la két he ten ként ked den tart is ten -
tisz te le tet, az evan gé li kus la kók Sza -
bó Pé ter lel késszel  csü tör tö kön ként
jön nek össze bib lia órá ra.

Az öku me né mind a lel ki ve ze tők -
nek, mind a hí vek nek fon tos. A há rom
mont re a li ma gyar egy ház lel ki pász to -
ra tag ja egy ben az ott hon igaz ga tó sá -
gá nak is. Az ima kö zös sé gek a nem ze ti
ün ne pek hez kö tőd nek; már ci us 15-én
a re for má tu sok, ok tó ber 23-án pe dig
a  ka to li ku sok  a  ven dég lá tók,  ka rá -
csony kor ha gyo má nyo san a cser ké -
szek ad nak mű sort a la kók nak. 
Az ün nep lők a meg hitt pil la na tok -

ban is gyak ran gon dol nak vi szont a
ház jö vő jé re. Az in téz mény meg ál mo -
dó ja, Gyu lai Blan ka – A Ma gyar Ott -
hon cí mű könyv be ve ze tő jé ben – el -
me reng  a  foly ta tá son;  ta lán  azon,
hogy a vá ros ban élő ma gya rok szá ma
fo lya ma to san csök ken…
Ki fe lé me net még egy pil lan tást ve -

tet tem a hir de tő táb lá ra. A he ti me nü
idéz te a ha zai íze ket: krump li pap ri kás,
töl tött pap ri ka, sült hús pi ros ká posz -
tá val. A leg töb ben még is „A Ma gya rok
Nagy asszo nya Egy ház köz ség Ku rá to ri
Tes tü le te  hur ka-kol bász  vá sárt  tart”
hir de tés  mel lett  áll nak  meg.  „Jobb,
mint az ott ho ni, a disz nó to ros ban egy
csepp ha za it íz lel he tünk” – kap tam el
egy mon da tot a be szél ge tés ből.

g Cs. Z.

Arz Já nos,
az ás vány gyűj tő

lel kész
1797. de cem ber 8-án tar tot ta ala -
ku ló  ülé sét  a  Jé nai  Ás vány ta ni
Tár sa ság,  a  So ci etät  für  die  ge -
samm te Mi ner alo gie zu Je na. Az
egye sü let  igaz ga tó já nak  az  ás -
vány tan je les egye te mi ok ta tó ját,
Jo hann Ge org Len zet vá lasz tot ta
meg. A szá mot te vő ma gyar tag ság
pat ro ná lá sá ra kü lön ma gyar tit kárt
vá lasz tot tak  Bre decz ky Sá mu el
evan gé li kus szu per in ten dens sze -
mé lyé ben, sőt el nök nek is hon fi tár -
sun kat, Te le ki Do mo kost (Te le ki
Sá mu el er dé lyi kan cel lár fi át) sza -
vaz ták meg. 
A tár sa ság ren des, le ve le ző és

tisz te let be li tag jai le ír ták ha zá juk
vagy szű kebb ré gi ó juk ás vány ta -
ni  jel leg ze tes sé ge it,  is me ret ter -
jesz tő elő adá so kat tar tot tak, ás vá -
nyo kat gyűj töt tek, töb bek kö zött
a jé nai szer ve zet ré szé re. Utóbb a
po li hisz tor lel kü le tű iro dal már, a
köl tő- és író zse ni Jo hann Wolf gang
Goe the töl töt te be a szer ve zet el -
nö ki poszt ját, a jé nai ál lo mány pe -
dig a kon ti nens egyik leg na gyobb
és leg je len tő sebb gyűj te mé nyé vé
fej lő dött.
A  Jé nai  Ás vány ta ni  Tár sa ság

tag jai kö zött kell meg em lí te ni Arz
Já nos evan gé li kus lel készt. Azok
kö zé a – jel lem ző en fel vi dé ki és er -
dé lyi – pol gá rok kö zé tar to zott,
akik nyi tot tak vol tak a ter mé szet
szép sé gei  iránt,  és  akik  kö zött
messze  fe lül rep re zen tál tak  vol -
tak a pro tes táns hit el ve ket val lók. 
Arz  Já nos  ap ja,  Arz Már ton

(1738–1805) Tü bin gen után ma ga
is  a  jé nai  egye tem  di ák ja  volt,
Nagy sze ben ben gim ná zi u mi rek -
tor ként mű kö dött, majd Er dély-
szer te szol gált lel kész ként.
Arz  Já nos  (Jo hann)  1772-ben

Nagy sze ben ben (ma Si biu, Ro má -
nia) szü le tett. A te het sé ges di ák ta -
nul má nya it szü lő vá ro sá ban kezd -
te. Utóbb 1794-től né met föl dön,
Lip csé ben, majd 1796-tól Jé ná ban
ké pez te to vább ma gát.
Bár  a mi ne ra ló gi ai  szer ve zet

há rom ma gyar nem ze ti sé gű ala -
pí tó ja kö zött nem sze re pel a ne -
ve,  1802.  jú li us  26-án  le ve le ző
tag ként kap cso ló dott be a tu dós
tár sa ság  mun ká já ba.  Fel vé te lé -
nek ko moly  szak mai  in do ka az
egy esz ten dő vel ko ráb ban Nagy -
sze ben ben  ki adott,  Ag ri Sa be -
sien sis et lo co rum con fi ni um to -
po gra phia mi ner alog i ca – Oar da,
Lim ba, Tsu gu du, Pet ri co mii, Se -
be sel at que Szasztsor cí mű ta nul -
mány volt, amely Szász se bes és a
kör nye ző  fal vak  ás vány ta ni  és
ős lény ta ni le írá sa. Nagy té tel szá -
mú, ko moly rit ka sá go kat tar tal -
ma zó ás vány gyűj te ményt is bir -
to kolt, me lyet az tán szü lő vá ro sa
gim ná zi u má ra ha gyott.
Az ak ko ri kor szak ra  jel lem ző

mó don a kül hon ban pal lé ro zó dó
di á kok ja va ré sze ha za tért szü lő -
föld jé re,  tu dá sát  ott hon,  or szá -
gá nak és szű kebb pát ri á já nak hasz -
ná ra ka ma toz tat ta. Nem volt ez
más képp Arz ese té ben sem. 1801-
ben – em lí tett dol go za tá nak ered -
mé nye kép pen – lett a nagy sze be -
ni evan gé li kus gim ná zi um ren des
ta ná ra, majd lel kész ként szol gál -
ta az er dé lyi szá szok fon tos gaz da -
sá gi és kul tu rá lis köz pont ját. 1805
jú li u sá tól a kö ze li Om lá son (ma
Am naş, Ro má nia) foly tat ta egy há -
zi hi va tá sát. Két száz esz ten de je,
1815. má jus 9-én (egyes for rá sok
alap ján má jus 10-én) hunyt el.

g R. N.

„A Ma gya rok Nagy asszo nya Egy ház köz ség
hur ka-kol bász vá sárt tart”

ÉletképaMontrealiMagyarOtthonból

b AkanadaiQuébectartománybanmintegytízezerreteszikamagya-
roklélekszámát.Honfitársainkkörébenistapasztalhatóazelörege-
dés–azidősekéletétszépítimegaMontrealiMagyarOtthon.Aleg-
nagyobbtengerentúlimagyarszociálisintézmény1981-bennyitotta
megkapuit,falaiköztkétszázötvensokatmegéltembertalálthajlék-
ra.Azotthonvezetőitől–feleségemmel,Cser mák Ju dit tal –előadás-
rakaptunkmeghívást.
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Ka na dai elő adás-so ro za tunk ér de -
kes szín folt ja volt Cal gary. A ka na -
dai pré rin fek vő met ro po list az éves
nap sü té ses  órák ma gas  szá má nak
kö szön he tő en a nap fény vá ro sá nak
is ne ve zik. Az ide lá to ga tó jó kat sé -
tál hat a fel hő kar co lók kö zött, a Cal -
gary To wer ből pe dig pom pás ki lá -
tás nyí lik a vá ros ra és a tá vo li he -
gyek re. A ter mé szet ked ve lők a Szik -
lás-hegy ség vad re gé nyes tá ja it ba -
ran gol hat ják be, a mű vé sze tek iránt
ér dek lő dők  a  gaz dag  mú ze um kí -
ná lat ból  vá laszt hat nak,  ope rá ba,
hang ver seny re me het nek. 
Cal gary sok szí nű, mul ti kul tu rá lis

vá ros, a ma gya rok szá mát a fel mé ré -
sek mint egy ti zen nyolc ezer fő re te szik.
Hon fi tár sa ink nak  azon ban  csu pán

tö re dé ke vesz részt ak tí van a ma gyar
tár sa dal mi  és  hit kö zös sé gi  élet ben.

Sza bó Lász ló, a he lyi Ma gyar Kul -
túr egye sü let el nök he lyet te se fe le sé -
gé vel, Ka ti val (képünkön) 2004 óta
dol go zik a „ma gyar ház ban”. A szer -
ve zet éle té be a kul tu rá lis élet fe le lő -
se ként  kap cso ló dott  be.  Ered mé -
nye sen:  az  in téz mény  prog ram ja it
ma már mint egy há rom szá zan lá to -
gat ják.  Szín pad ju kon  fel lé pett már
töb bek kö zött Dé vai Nagy Ka mil la,
Be recz And rás, Dancs An na má ria és
Pa ta ky At ti la is.
– Mi kor mun ká hoz lát tam, pan -

gott az élet az egye sü let ben, az össze -
jö ve te lek  a  ha vi  egy  va cso rá ra,  a
már ci us 15-ei és ok tó ber 23-ai ün nep -
sé gek re kor lá to zód tak – em lé ke zik
vissza  a  kez de tek re  a  cal garyi ma -
gyar ság  egyik  össze fo gó ja.  –  Ma -
gam is egy ok tó ber 23-ai ta lál ko zón
de bü tál tam; újí tás sal, ve tí tés sel pró -
bál tam színt vin ni a je les na pi em lé -
ke zés be. Vil lany sze re lő ként ké sőbb
fel újí tot tam  a  hang-  és  vi lá gí tás -
tech ni kát,  így  az  új  be ren de zé sek
be ál lí tá sá val már ne ves elő adó kat is
meg tud tunk hív ni. 
A  ki seb be ket  nép sze rű  gye rek -

prog ra mok kal csá bí tot tuk be, töb bek
kö zött a má ju si gye rek nap is ha mar
nép sze rű lett. A Mi ku lás-ün nep sé gen
rend sze rint  száz húsz-száz har minc
gyer mek vár ja iz ga tot tan a nagy sza -
kál lú öre get. Au gusz tus 20-án ha zai
ízek kel és film ve tí tés sel ked ves ked -
tünk a ven dé gek nek. A tri a no ni meg -
em lé ke zés sel a Kár pát-me den ce kü -
lön bö ző  ré sze i ből  ér ke zet tek  előtt
tisz te leg tünk.
A ma gyar ház épü le te is át ala kult:

a ve ze tő ség új iro dá ban dol goz hat, a
könyv tár is tá ga sabb he lyi ség be köl -
tö zött. Az épü let mel let ti par ko ló ki -
adá sá val az egye sü let be vé te lei nö ve -
ked het tek. Meg úju lá si tö rek vé se ink
ha mar kö ve tők re ta lál tak, prog ram -
ja ink  hí rét  száj ról  száj ra  ad ták  –

mond ta a kul túr egye sü let el nök he -
lyet te se.
A ren dez vé nyek nép sze rű sí té sé ben

a ka to li kus és a re for má tus egy ház -
köz ség is fon tos sze re pet ját szik. A lel -
ki pász to rok és egy ház fik rend sze re -
sen egyez te tik az ese mény nap tárt, így
el ke rül he tik a prog ra mok tor ló dá sát
és üt kö zé sét. 

* * *

Fe le sé gem mel ket tes ben tar tott elő -
adá sa ink hely szí ne a vá ros köz pont -
já ban épült ma gyar re for má tus temp -
lom. A  gyü le ke zet  nyolc van há rom
éves, ez Ka na dá ban te kin té lyes múlt -
nak szá mít. Az idők fo lya mán a hí -
vek szá mos meg pró bál ta tá son men -
tek ke resz tül; nem sok kal fel épí té se

után az egész temp lom le égett. Ta lán
jel ér té kű, hogy az üsz kös ro mok kö -
zött csu pán a szó szék és az úr asz ta -
la ma radt épen. 
A  ka pu ban  Bocs ko rás Ber ta lan

tisz te le tes fo gad ben nün ket. A fel vi -
dé ki szár ma zá sú lel ki pász tor két éve
ér ke zett Cal gary ba; nagy do ro gi szol -
gá la tát cse rél te fel a ten ge ren tú li ra.
A nyil vá nos pá lyá zat ra egy fel vi dé ki
is me rő se hív ta fel a fi gyel mét.
– A temp lom sé rü lé se az ál do za -

tos új já épí tés sel be gyó gyult, vi szont
úgy  lá tom,  az  emig ráns  hí vek  leg -
több je még min dig se be ket hor doz
ma gá ban – kez di a be szél ge tést a lel -
kész. – So kuk – leg in kább a há bo rú
utá ni  vagy  az  56-os  me ne kül tek re
gon do lok – nem ön szán tá ból vá lasz -
tott új ha zát. 
Fe szült sé gek kel  te li gyü le ke ze tet

vet tem át, amely csak az egy ház me -

gyé nek  kö szön he tő en  nem  hul lott
da ra bok ra.  Vi szont  élet ké pes sé gét
bi zo nyít ja, hogy az ér ke zé sem előt ti 
két év ben lel kész nél kül is össze jöt -
tek a hí vek. Pres bi te rek és egy evan -
gé li kus  lel kész  le á nya  vál lal ták  a
szol gá la tot. Czom pó Zsó ka lel ke sen,
édes ap ja pré di ká ci ó i nak fel hasz ná lá -
sá val is hir det te az igét. Ne ki is so kat
je len tett e temp lom, mi vel Cal gary -
ban nincs ma gyar evan gé li kus kö zös -
ség, így kö zü lük töb ben is ná lunk ta -
lál tak ott hon ra. Uni tá ri us test vé rek
is szí ve sen lá to gat nak hoz zánk. Pa -
pí ron száz főt tesz ki a gyü le ke zet, s
vic ce sen szól va: a csa tolt fáj lo kat is
be le ért ve még ugyan ennyi fő vel szá -
mol ha tunk – tud juk meg Bocs ko rás
Ber ta lan lel ki pász tor tól.
A  lel kész  ön fel ál do zó  mun ká ját

di csé ri, hogy va sár na pon ként mint -
egy fél száz fel nőtt és egy tu cat gyer -
mek gyű lik össze is ten tisz te let re. Ka -
rá csony kor száz hú szig szá mol ták a
meg je len te ket. A ki csik a nagy ének
és a lek ció után sa ját ter mük be tá voz -
nak, ve lük né hány lel kes kis ma ma és
a lel kész fe le sé ge, Eni kő fog lal ko zik.
A kö zös ség a tan év nyi tót és a tan év -
zá rót  a  ki seb bek kel  a  sza bad ban,
spor to san,  já té ko san  ün nep li  meg. 
Itt mű kö dik a Beth len Gá bor Ma -

gyar Is ko la is Bez deg Éva ve ze té sé vel.
A ki csik je len tik a jö vőt: a lel ki pász -
tor ta pasz ta la tai sze rint a gyü le ke zet
mel lett a va sár na pi is ko la és a cser -
ké szet te he ti a leg töb bet az anya nyelv
meg őr zé sé ért.

* * *

Ham va zó szer dán a ka to li kus temp -
lom ba lá to gat tunk. A meg élt öku me -
nét jól mu tat ja, hogy a Szent Er zsé -
bet-temp lom  épí té sé hez  egy kor  a
re for má tu sok is hoz zá já rul tak. 
A mi se után az alag so ri Szent Ist -

ván te rem ben nyug dí jas ta lál ko zó ba
csöp pen tünk. Az idős em be rek – fe -
le ke zet re va ló te kin tet nél kül – he ten -
te gyűl nek össze. Az uzson na után az
élet dol ga it a höl gyek sü te mény, a fér -
fi ak kár tya mel lett vi tat ják meg, a leg -
több jük szí ve sen bin gó zik. 
A nagy te rem mel lett ren dez ked tek

be  a  cser ké szek.  A  cser kész szo ba
fa la it fény ké pek, „erek lyék” bo rít ják.
Mind egyik fo tó hoz ked ves em lé kek
tar toz nak. Cal gary ban le ány- és fiú -
csa pat mű kö dik, vi szont a prog ra mok
leg na gyobb ré sze kö zös, és a cser -
kész pró ba anya gok is egy sé ge sek.

Pin tér Já nos, a  cal garyi  ma gyar
cser ké szet meg ha tá ro zó sze mé lyi sé -
ge  elő ször  1957-ben Win ni peg ben
kap cso ló dott be a moz ga lom ba. Ké -
sőbb Tor on tó ban foly tat ta a cser kész -

mun kát; 1975-ben a ka na dai ke rü le ti 
pa rancs no ki te en dők kel bíz ták meg.
Fe le sé gé vel, Er zsi ké vel 1982-ben már
ta pasz talt ve ze tő ként ér ke zett Cal -
gary ba,  a  he lyi  pa rancs nok sá got
1984-ben  vál lal ta  el  pár já val.  Tíz
esz ten dőn ke resz tül ve zet ték a fi a ta -
lo kat. Ké sőbb még két al ka lom mal –
rö vi debb idő re – vál lal ta el a fe le lős -
ség tel jes  meg bí za tást.  A  csa pa tok
mun ká já ból to vább ra is ki ve szi ré szét.
– A hit fon tos ré sze a cser kész ne -

ve lés nek  –  mu tat ja  meg  a  tá bo ri
szer tar tá sok  fo tó it  a  ko ráb bi  csa -
pat pa rancs nok.  –  Jól le het  a  köz -
pon tunk nak a ka to li kus plé bá nia ad
ott hont, a kö zös ség még is öku me ni -
kus, a re for má tus és evan gé li kus fi -
a ta lok is ide jár nak. Az össz han got
erő sí ti, hogy a ma gyar is ko lát vi szont
a re for má tu sok mű köd te tik. 
Van nak, akik nem gya ko rol ják a

val lá su kat,  ne kik  is  le he tő sé get
adunk, hogy le gyen éle tük nek er köl -
csi ve zér fo na la. A tá bo rok ban a reg -
ge li, es ti ima ke re te zi be a na pot, ét -
ke zé sek  előtt  is mon dunk  fo hászt.
Gon dos ko dunk a tá bo ri mi sé ről és is -
ten tisz te let ről is, s nem fe led ke zünk
el a na pi jó cse le ke det ről sem. Min -
den hó nap el ső va sár nap ján cser kész -
mi sén, il let ve az zal pár hu za mo san is -
ten tisz te le ten  ta lál ko zunk,  aho vá
azok is el jön nek, akik más kor rit kább
ven dé gek az Is ten há zá ban. 
Fi lo zó fi ám nak  szö vet sé günk  jel -

sza vát, Sík Sán dor gon do la tát vá lasz -
tot tam: „Em be rebb em ber, ma gya -
rabb ma gyar.”  A  pa rancs nok sá gért

ke ve sen áll tak sor ba, úgy tű nik, az
em be rek egy re ke vés bé mer nek fe le -
lős sé get vál lal ni. Rá adá sul ez tel jes
em bert kí vá nó má sod ál lás. Ide ér ke -
zé sünk kor hu szon ha tan vol tak a csa -
pat ban, ezt a lét szá mot erő sen meg -
dup láz tuk – adott tá jé koz ta tást Pin -
tér Já nos cser kész pa rancs nok.

Más nap a Szik lás-hegy ség be vitt az
utunk, Já nos lel ke sen, né mi büsz ke -
ség gel mu tat ta meg az egy ko ri tá bo -
rok he lye it. Fe le sé ge, Er zsi ke is bol dog
mo sollyal egé szí tet te ki az em lé ke ket.
A  tá bo ro kat  min dig  egy  gon do lat
vagy tör té nel mi kor kö ré szer vez ték.

Volt, ami kor a ku ruc vi lá got, más kor
Er dély arany ko rát vagy az 1956-os for -
ra da lom rész le te it is mer tet ték meg a
részt ve vők kel. Így a tá bor la kók já té -
ko san pil lant hat tak be le a föld rajz ba
és a ma gyar tör té ne lem be. 

* * *

Ka na dai utunk vé gén ér té kel jük iga -
zán a há rom cal garyi ma gyar ve ze -
tő  ál do zat kész  mun ká ját.  A  cser -
kész ve ze tő, Pin tér Já nos Sza bó Lász -
ló és Bocs ko rás Ber ta lan ne vé ben is
meg fo gal maz za tet te ik ér tel mét: 
– Gyak ran nem lát juk a mun kánk

ered mé nyét, van, ami kor azt hi het jük,
fe les le ge sen dol go zunk. Az el len ke -
ző jé ről – töb bek kö zött – leg utób bi
két él mé nyünk győ zött meg. Os ha wá -
ban mi ala pí tot tuk meg a csa pa tot, s
negy ven  év  után  ta lál koz tunk  az
egyik ak kor fi a tal csa pat tag gal, aki el -
mond ta: a cser ké szet élet re szó ló él -
ményt és út mu ta tást adott ne ki. Más -
kor a re pü lőn har minc év után üd vö -
zölt egy cser kész, és szin tén meg kö -
szön te fi a tal ko ri él mé nye it. 
Úgy gon do lom, a he lyi csa pa tok

mun ká ja köz ben mint egy fél ezer fi -
a tal lal is mer tet tük meg a kö zös sé gi
szel le met és a hit élet fon tos sá gát, s
tet tünk azért is, hogy ér té kel jék ma -
gyar ha gyo má nya in kat, szár ma zá su -
kat; vál lal ják ma gyar sá gu kat.

g Dr. Cser mák Zol tán

A szó szék és az úr asz ta la cso dá ja
Magyarságértküzdőkatéliolimpiavárosában

b Kanadaötödiklegnagyobbvárosát,Calgarytaz1988-astéliolimpi-
aijátékoknyománismertékmegavilágbanésMagyarországon.Al-
bertaállammilliósvárosabüszkesokszínűkultúrájára.Ametropo-
lisbannépesmagyarkolóniaél,magyarságtudatukmegőrzésébena
hitnekiskomolyszerepjut.
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Szabó László az olimpia híres jamaikai bobján

Pintér János és felesége, Erzsike a „relikviák” között

Magyar kopjafa

Magyar református templom Calgaryban
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Ke zed ben van sor som… 
Csen des hét a Bu dai és Pes ti Egy ház me gye szer ve zé sé ben

A Bu dai és Pes ti Egy ház me gye jú ni us 29. – jú li us 4. kö zött csen des he -
tet szer vez a pi lis csa bai Bé thel Evan gé li kus Misszi ói Ott hon ban.
Hisszük, éle tünk ide je az Úr ke zé ben van, ő ala kít ja sor sun kat. De ho -

gyan él jük meg ezt a min den na pok ban? Mi a le he tő sé günk és a fe le lős -
sé günk? Dél előt tön ként kü lön bö ző igék alap ján gon dol ko dunk ezek ről
a kér dé sek ről. Az es ti evan gé li zá ci ós so ro zat üze ne te An na tör té ne te alap -
ján szól. Dél után vá laszt ha tunk a lel ki gon do zói be szél ge tés, a film klub
és a kre a tív fog lal ko zás kö zül, va la mint meg is mer het jük egy teo ló gus -
hall ga tó Ame ri ká ban és Ha i tin szer zett ta pasz ta la ta it.
A gyer me kek nek és fi a ta lok nak kü lön prog ra mo kat is biz to sí tunk.
Rész vé te li díj: 19 400 Ft (gyer me kek nek: 9700 Ft).
Je lent kez ni jú ni us 14-ig le het a 20/824-3397-es te le fon szá mon vagy az

eni ko.hu lej@lu the ran.hu e-mail cí men. A je lent ke zést vissza iga zol juk.
Szer ve zők: Hu lej Eni kő és Zó lyo mi Má tyás. Szol gá lók: dr. Ko rá nyi

And rás, Hok ker Zsolt, Kézdy Pé ter, Se ben Gló ria, Hor váth-He gyi
Ádám, Ta másy Ta más né.

élet utak ta nú ság té te le – elő adás-so ro zat Zug ló ban
Az Evan gé li kus Bel misszi ói Ba rá ti Egye sü let (EB BE) és a Bu da pest-Zug -
lói Evan gé li kus Egy ház köz ség ál tal ren de zett ta va szi elő adás-so ro zat cí me:
Élet utak ta nú ság té te le.
A kö vet ke ző al ka lom má jus 21-én (menny be me ne tel ün ne pe mi att a

hó nap har ma dik csü tör tö kén) 17 óra kor kez dő dik az egy ház köz ség gyü -
le ke ze ti ter mé ben (Bu da pest XIV. ker., Lő csei út 32.). Elő adás: Bá lint né
Var sá nyi Vil ma ny. lel kész. Áhí tat: Göll ner Pál gyü le ke ze ti tag.

Fel vé tel a pro tes táns szak kol lé gi um ba
A Ma gyar Pro tes táns Ta nul má nyi Ala pít vány fel vé telt hir det Pro tes táns
Fel ső ok ta tá si Szak kol lé gi u má ba (1121 Bu da pest, Eöt vös út 35.) re for má -
tus és evan gé li kus hall ga tók szá má ra. A fel vé te li idő pont ja: jú ni us 29. In -
for má ci ók a szak kol lé gi um ról és a fel vé te li fel té te lek ről a www.mp ta.hu
hon la pon vagy az 1/391-9050-es te le fon szá mon hét fő től csü tör tö kig 9–
13 óra kö zött. A je lent ke zés be ér ke zé si ha tár ide je jú ni us 12.

Öku me ni kus ta lál ko zó
Min den hó nap har ma dik va sár nap ján 18 óra kor öku me ni kus ta lál ko zó -
ra, is ten tisz te let re és elő adás ra vár juk az ér dek lő dő ket a Ma gyar or szá gi
Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak szék há zá ban (1117 Bu da pest, Ma gyar
tu dó sok kör út ja 3.), a föld szin ti ta nács te rem ben Az egy ház egy sé gé ért – az
év egé szé ben gon do lat je gyé ben. A má jus 17-i té ma: A nuk le á ris ener gia
áram ter me lé si cé lú fel hasz ná lá sá nak né hány kér dé se Ma gyar or szá gon.Elő -
adást tart prof. dr. h. Szé chey Bé la Jó zsef C. Sc. IHS. Tel jes kö rű is ten tisz -
te le ti szol gá lat vég zé sé re kér tük fel Brück ner Ákos Előd cisz ter ci ren di pap
test vért a B je lű li tur gi kus rend fel hasz ná lá sá val. Az ige hir de tés köz pon ti
üze ne te: Jé zus szol gá la ta a te rem tés ben a Ni ce ai hit val lás alap ján. 
Sze re tet tel vár juk a ko ráb bi Far kas ré ti Öku me ni kus Kö zös ség, a volt

KÖT, a Fo kolá re, va la mint az In ter na ti o nal Ecu me ni cal Fel lows hip Ma -
gyar Ré gi ó já nak tag ja it és ba rá ta it is.

Jé zus Test vé rei Öku me ni kus Dia kó ni ai Rend

Zug lói ze nés es ték kon cert so ro zat
A so ro zat zá ró hang ver se nyét má jus 17-én, va sár nap es te 18 óra kor tart -
juk a zug lói evan gé li kus temp lom ban (1147 Bu da pest, Lő csei út 32.). Az
al kal mon Jo seph Haydn Te rem tés cí mű ora tó ri u má nak rész le tei hang za -
nak el a Zug lói evan gé li kus ének kar elő adá sá ban. A szó lis ták kal és ze ne -
kar ral elő adott mo nu men tá lis ze ne mű vá lo ga tott té te lei mel lett to váb bi
köz ked velt bé csi klasszi kus re mek mű vek is fel csen dül nek és jár ják kö rül
a kon cert mot tó ját, a te rem tés és a Te rem tő nek va ló há la adás té ma kö rét.
A Zug lói ze nés es ték kon cert so ro zat al kal ma i ra a be lé pés in gye nes, lel -

ki el csen de se dés sel és fel töl tő dés sel szol gál hat nak az ér dek lő dők szá má -
ra. Min den kit sze re tet tel vá runk!

Kon fe ren cia a misszi ói köz pont szer ve zé sé ben
„Fo gad já tok be egy mást, aho gyan Krisz tus is be fo ga dott ti te ket” (Róm 15,7)  

Idő pont és hely szín: jú li us 5–8., Bé thel Evangélikus  Misszi ói Ott hon 
(Pi lis csa ba, Szé che nyi u. 8–12.).
Szol gá lat te vők: Sze me rei Já nos püs pök; Ba li cza Iván lel kész; Bozo rády

And rás lel kész; Lup ták György lel kész, a misszi ói bi zott ság el nö ke; Hor -
váth Ist ván, az Evan gé li u mi Ali ansz fő tit ká ra; Kiss Má té lel ké szi mun -
ka társ; Pecz kay End re szín mű vész; Sze me ré di Ber na dett elő adó mű vész;
Szi lá gyi An ge li kamold vai csán gó ma gyar elő adó mű vész; Kiss Ve ro ni ka
és Ba logh Ti bor; Sze ve ré nyi Já nos misszi ói lel kész.
Rész vé te li díj: 8500 Ft; 4–10 éves ko rú ak nak 4400 Ft (szük ség sze rint

kér he tő ágy ne mű hu zat 700 Ft mo sa tá si költ sé gért). A rész vé te li díj tá -
mo ga tott, és nem fe de zi a kon fe ren cia költ sé ge it. Aki nek van le he tő sé -
ge töb bet ad ni, kö szö net tel vesszük. 
Idén nyá ron vo nat tal még nem le het utaz ni Pi lis csa bá ra. Busz in dul

Bu da pest ről az Ár pád híd pes ti ol da lá tól; Pi lis csa bán a vas út ál lo má sig
megy a busz. 
Je lent ke zé si ha tár idő: jú ni us 20. Je lent kez ni le het pos tai úton, te le fo non

vagy e-mail ben az Evan gé li kus Misszi ói Köz pont cí mén: 1164 Bu da pest,
Bat thyá ny Ilo na u. 38–40.; tel.: 1/400-3057; e-mail: ev mis@lu the ran.hu.

h i r d e t é s e k

Az ere de ti leg köl tő nek és nép mű ve -
lő nek in dult, hu szon éves Weisz Je nőt
a múlt szá zad öt ve nes éve i nek kö ze -
pén – há rom tár sá val együtt – ver -
sei mi att le tar tóz tat ta az Ál lam vé del -
mi Ha tó ság, majd bör tön bün te tés re
ítél ték. Ki sza ba du lá sát kö ve tő en és az
1956-os  for ra da lom  le ve ré se  után
úgy dön tött, kül föl dön pró bál sze ren -
csét. Így ke rült Ang li á ba, ahol evan -
gé li kus lel kész nek ta nult, és csa lá dot
ala pí tott. 
Öt éves ang li ai szol gá lat után hét évig

ame ri kai  gyü le ke ze tek  lel ki pász to ra
volt, majd új ra Eu ró pá ba, kö ze lebb ről
Né met or szág ba ve zet te őt „menny bé li
fő nö ke”. Ott ment nyug díj ba, de ak ti -
vi tá sa az óta sem csök kent: több ide je
ma radt szü lő föld jé vel és szű kebb ha -
zá já val – So mogy meggyes sel és Köt -
csé vel – tö rőd ni. Ta valy köt csei csa lá -
di há zát a hoz zá tar to zó te lek kel a ba -
la ton szár szói Evan gé li kus Kon fe ren cia-
és Misszi ói Ott hon nak aján lot ta  fel.
A na gyobb rész ben ado mány ként, ki -
sebb rész ben adás vé tel lel, il let ve üdü -
lé si  jog  fe jé ben  evan gé li kus  in téz -

ménnyé lett te rü le ten je len leg csa lá do -
kat se gí tő szo ci á lis min ta pro jekt zaj lik.
(Weisz Je nő vel ké szült in ter júnk, va la -
mint a min ta pro jek tet be mu ta tó össze -
ál lí tá sunk az EvÉ let 2014. au gusz tus 24–
31-ei szá má ban ol vas ha tó. – A szerk.)

A múlt va sár na pi könyv be mu ta -
tó  kö zel  negy ven fős  hall ga tó sá gát
Végh Sza bolcs, a ven dég lá tó in téz -
mény igaz ga tó ja, egy ben az al ka lom
há zi gaz dá ja  kö szön töt te. Har ma ti
Bé la nyu gal ma zott püs pök mél ta tó
sza vai mel lett el hang zott – a Lu ther
Ki adó igaz ga tó já nak, Ken deh K. Pé -
ter nek a tol má cso lá sá ban – a könyv
elő sza va  is,  ame lyet  dr. Csep re gi
And rás írt. 

Bo da Zsu zsa az in ter jú kö tet szer -
kesz té sének tit ka i ba avat ta be a hall -
ga tó sá got, mi köz ben a kö tet ké pe i -
ből össze ál lí tott vá lo ga tás sal éb resz -
tett még na gyobb ked vet a Kül de tés -
ben el ol va sá sá hoz. Az al kal mon Völ -
gyessy Szo mor Fan ni éne kes  nép -
dal-össze ál lí tá sa adott iga zi lel ki út -
ra va lót, Bo da Zsu zsa pe dig a kö tet -
ben kö zölt ver sek ből ol va sott fel .
A  könyv be mu ta tót  Weisz  Je nő

sze mé lyes  em lé kek kel  meg tűz delt,
hu mo ros hoz zá szó lá sa zár ta, amely -
nek ke re té ben a köl tő is tol má csolt
sa ját ver se i ből.

f EvÉ let-in fó

Öt or szág zász la ja az asz ta lon
Interjúkötetbentekintvisszaéletéreanyolcvanéveslelkész

Az 1848–49-es sza bad ság harc le ve -
ré se után Tom pa Mi hály a köl tö ző
ma dár  gó lyát  így  szó lí tot ta  meg
ver sé ben: „Ne ked két ha zát adott
vég ze ted,  /  Ne künk  csak  egy  –
volt! az is el ve szett!” A Né met or -
szág ban  élő,  idén  nyolc van éves
Weisz Je nő lel kész  test vé rünk nek
több ha zát is ren delt a sors. Le nyű -
gö ző en iz gal mas vé gig kí sér ni élet -
út ját  Kül de tés ben cí mű  élet raj zi
vissza em lé ke zé sé ben. A  szü le tés -
nap já ra  ma gán ki adás ban  meg je -
lent kö tet ben a lel kész Bo da Zsu zsa
kér dé se i re vá la szol.
Weisz Je nő So mogy meggyes és

Köt cse  ma gyar–né met  evan gé li -
kus fal va i ból in dult el az iro da lom
és a ver sek sze rel me se ként. Az öt -
ve nes évek ben, ver gőd ve a „vö rös
po lip”  szo rí tá sá ban,  ele in te  még
meg pró bált  a  kul tú ra  sza ba dabb
le ve gő jé ben  te vé keny ked ni  mint
kul túr há zi szer ve ző, de a hu szon -
éves if jú – né hány tár sá val együtt –
ha mar  szem be ke rült  a  nép nyú zó
szo ci a lis ta rend szer rel. Ver se ik mi -
att  a  szo ci a liz mus  el len sé ge ként
bí ró ság előtt ta lál ták ma gu kat, majd
Je nőt az orosz lá nyi bá nyá ban vég -
zett  kény szer mun ka  sza ba dí tot ta
meg vég képp il lú zi ó i tól. 
Mind ezek  kö vet kez mé nye ként

1956 te lén – né hány, új sá gok ban kö -
zölt ver sé vel a tar so lyá ban – Auszt -
ri á ba tá vo zott. On nan Ang li á ba ke -
rült, ahol teo ló gi ai ta nul má nyo kat
foly ta tott a kül föl di ma gyar evan gé -

li ku sok és a Lu the rá nus Vi lág szö vet -
ség támogatásával. 1963-ban Lon -
don ban or di nál ták lel késszé.
Öt éves ang li ai lel ké szi szol gá lat

után az Ame ri kai Evan gé li kus Egy -
ház ve ze tői hív ták meg, Min ne so -
tá ban te vé keny ke dett hét évig. Ang -
li á ból  nor vég  fe le sé gé vel  és  két
gyer me ké vel  köl tö zött  az  óce án
túl part já ra. Hét éves szol gá lat után,
1975-ben húsz ame ri kai kol lé gá já -
val együtt be ke rült egy ame ri kai–
né met  egy há zi  cse re prog ram ba.
Így állt elő az a kü lön le ges hely zet,
hogy  az  Ang li á ban  dip lo má zott
ma gyar lel kész nor vég fe le sé gé vel az
ame ri kai  evan gé li ku so kat  kép vi -
sel te Né met or szág ban.
Ami kor 1981-ben le járt az öt éves

cse re lel kész-szer ző dés, Weisz Je nő
nem tért vissza Ame ri ká ba, ha nem
„át iga zolt” a né met evan gé li kus egy -
ház hoz. Új gyü le ke zet be ke rült, ahol
gyü le ke ze ti cso por tos lá to ga tá sok -
kal és se gély prog ra mok kal több le -
he tő sé ge nyílt ha zai és ke let-eu ró pai
kap cso la ta it is meg erő sí te ni. 
Az új or szág nem csak a szol gá -

la ta i ban ho zott új ki hí vá so kat, de
ma gán éle té ben is vál to zás állt be.
Vá lá sa  után  Né met or szág ban  is
csa lá dot ala pí tott, or vos fe le sé gé vel
két gyer me ket ne vel tek föl.
Ti zen há rom né met or szá gi szol -

gá la ti  év  után,  1999  pün kösd jén
ment nyug díj ba. At tól kezd ve több
időt  szen tel he tett  szü lő föld jé nek
az  a Weisz  Je nő,  aki  ott hon  volt

Ang li á ban, Ame ri ká ban, Né met or -
szág ban és el ső fe le sé ge ré vén Nor -
vé gi á ban egy aránt.
Hi he tet le nül  ese mény dús  ván -

dor út ja a nyolc va na dik szü le tés nap -
já ra meg je lent könyv sze rint nem él -
mény ke re sés,  nem  kar ri er épí tés
volt,  ha nem  Is ten  szol gá la tá ban
min de nütt „kül de tés ben” élt.

g Dr. Har ma ti Bé la

Kül de tés ben – Weisz Je nő vel be szél -
get Bo da Zsu zsa. Ma gán ki adás,
Bu da pest, 2015. Ára 1999 fo rint.
Kap ha tó a Lu ther Ki adó köny ves -
bolt já ban (1081 Bu da pest, Kiss Jó zsef
u. 2/A) és az Evan gé li kus Kon fe ren -
cia- és Misszi ói Ott hon ban (8624
Ba la ton szár szó, Jó kai u. 41.).

Aki nek több ha zát is adott az Isten
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…és hallgatósága a balatonszárszói központban

Weisz Je nő , a születésnapos lelkész…Harmati Béla nyugalmazott püspök
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„Ál dott le gyen Is ten, mert nem uta -
sí tot ta el imád sá go mat, sze re te tét
nem von ta meg tő lem.” (Zsolt 66,20)

Hús vét ün ne pe után az 5. hé ten az
Út mu ta tó reg ge li  és  he ti  igéi  az
imád ko zó és az Úr ra né ző gyü le ke zet ké pét lát tat ják, s bá to rí ta nak: Ro gate!
„Szün te le nül imád koz za tok” (1Thessz 5,17), mert Is ten Krisz tu sért meg hall -
gat. „Ma gasz tal lak té ged, Is te nem, Ki rá lyom, ál dom ne ve det örök kön-örök -
ké.” (GyLK 775) „Min den jó ado mány és tö ké le tes aján dék fe lül ről, a vi lá gos -
ság Aty já tól száll alá, aki ben nincs vál to zás, sem fény és ár nyék vál ta ko zá -
sa.” (Jak 1,17; LK) Az Úr Jé zus az imád ság meg hall ga tá sát ígé ri kö ve tő i nek:
„Bi zony, bi zony, mon dom nek tek, hogy amit csak kér tek az Atyá tól az én ne -
vem ben, meg ad ja nek tek. …kér je tek, és meg kap já tok, hogy örö mö tök tel jes le -
gyen.” (Jn 16,23–24) Lu ther így ta nít: „Mert az imád ság egyes-egye dül a hit
mű ve; ezért imád koz ni csak a ke resz tyén em ber tud, és ő ezt Is ten Fi á nak
ne vé ben te szi, aki re meg ke resz tel ték. Ezért az tán bi zo nyos is ab ban, hogy
imád sá ga Is ten tet szé sé re van.” Pál ké ri: min de nek előtt „tart sa tok kö nyör gé -
se ket, imád sá go kat, ese de zé se ket és há la adá so kat min den em be rért… Ez jó
és ked ves a mi üd vö zí tő Is te nünk szí ne előtt, aki azt akar ja, hogy…” (1Tim 2,1–
4) Sa la mon böl cses sé get kért: „Adj azért a te szol gád nak en ge del mes szí vet…”
Tet szett ez az Úr nak, „ezért tel je sí tem ké ré se det: …bölcs és ér tel mes szí vet adok
ne ked…” (1Kir 3,9.12) S Iz rá el le győz te az őket meg tá ma dó Amá lé kot, mert
Mó zes föl emelt kéz zel imád ko zott, s mi kor el fá radt, „Áron és Húr… tar tot -
ta a ke zét…, úgy hogy a két ke ze föl emel ve ma radt nap nyug tá ig.” (2Móz 17,12;
lásd 1Tim 2,8) Ta nít vá nyai kér ték Jé zust: „Uram, ta níts min ket imád koz ni…
Ő pe dig ezt mond ta ne kik: Ami kor imád koz tok, ezt mond já tok: Atyánk…” (Lk
11,1–2) És elő re ki je len tet te a so ka ság nak: „…ha fel emel te tem a föld ről, ma -
gam hoz von zok min de ne ket.” (Jn 12,32) Negy ven nap pal a fel tá ma dá sa után
„sze mük lát tá ra fel emel te tett, és fel hő ta kar ta el őt a sze mük elől”.Utol só sza -
va i val meg bí zást adott: „…erőt kap tok, ami kor el jön hoz zá tok a Szent lé lek,
és ta nú im lesz tek… a föld vég ső ha tá rá ig.” (Ap Csel 1,9.8) „Ez után ki vit te őket
Be tá ni á ig, fel emel te a ke zét… És mi köz ben ál dot ta őket, el tá vo lo dott tő lük,
és fel vi te tett a menny be.” (Lk 24,50–51) Fe hér ru hás kül döt tek ezt kér dez ték:
„Ga li le a be li fér fi ak, mit néz tek az ég fe lé? Ez Jé zus, ki fel vi te tett tő le tek a
menny be, ek kép pen jő el íté let re.” (GyLK 708) „Néz zünk fel Jé zus ra, a hit szer -
ző jé re és be tel je sí tő jé re, aki a reá vá ró öröm he lyett ke resz tet szen ve dett, és
Is ten jobb já ra ült.” (Zsid 12,2; LK) Ki hall ga tá sa kor Pi lá tus előtt val lott a zsi -
dók ki rá lya: „Az én or szá gom nem e vi lág ból va ló…” (Jn 18,36) Pál ezt ké ri:
„Min den imád sá go tok ban és kö nyör gé se tek ben imád koz za tok min den kor a
Lé lek ál tal…”; s ál dást kí ván: „A ke gye lem le gyen mind azok kal, akik el nem
mú ló sze re tet tel sze re tik a mi Urun kat…” (Ef 6,18.24) Meg vall ha tod: „Szív -
ből sze ret lek, Jé zu som, / Légy ve lem ván dor uta mon… // S té ged di csér lek
szün te len!” (EÉ 362)  g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

„Va la ki azt mond hat ná: még is meg
van ír va Lu kács nál: »Ar ról is mon -
dott ne kik pél dá za tot, hogy min -
den kor imád koz ni uk kell, és nem
sza bad be le fá rad ni uk.« (Lk 18,1) Er -
re azt fe lel he tem: nézd csak meg fi -
gyel me seb ben ezt az igét! Krisz tus
nem azt mond ja: »Egy foly tá ban la -
poz gas sa tok az ima könyv ben, vagy
szá mol gas sá tok az imá kat, vagy be -
szél je tek  so kat,  stb.«,  ha nem  azt
mond ja: »min dig  imád koz ni kell«.
Hogy mit kell mon da nunk, azt már
fen tebb elég rész le te sen ki fej tet tem.
Vol tak olyan eret ne kek, aki ket eu -
chit ák nak, az az imád ko zók nak ne -

vez tek. Ők  olyan  em be rek  vol tak,
akik meg  akar ták  tar ta ni  Krisz tus
ren de lé sét az zal, hogy éj jel-nap pal
imád koz tak (vagy is jár tat ták a szá -
ju kat). Sem mi mást nem csi nál tak,
és nem  lát ták sa ját os to ba sá gu kat,
mert ha et tek, it tak vagy alud tak, ab -
ba kel lett hagy ni uk az imád ko zást.
Ezért szól ez az ige a szel le mi imád -
ság ról, ame lyet meg sza kí tás nél kül
le het  vé gez ni,  még  fi zi kai  mun ka
köz ben is, bár ezt sem le het tö ké le -
te sen  vég hez vin ni.  Mert  ki  tud ná
foly ton  fel emel ni  szí vét  Is ten hez?
Ezek  a  sza vak  egy  célt  he lyez nek
elénk, amely re tö re ked nünk kell, és
ha lát juk, hogy nem ér jük el, ak kor
el is mer jük, hogy gyen ge és esen dő
em be rek va gyunk, meg aláz ta tunk, és
esen dő sé günk  mi att  ke gye le mért
ese de zünk.” 

d Lu ther Már ton:
A Mi atyánk né met ma gya rá za ta

(Bel lák Er zsé bet for dí tá sa)

s e M p e r  r e F O r M a n d a

Na gyon ked ve lem a va kon szü le tett
em ber meg gyó gyí tá sá nak tör té ne tét
Já nos evan gé li u má ból.Sok több let tar -
tal mat rejt, amely Jé zus nak le he tő sé -
get ad a ta ní tás ra, ne künk pe dig va la -
mi  fon tos  do log nak  a  meg ér té sé re.
Meg erő sí ti, amit már Jób köny ve is ta -
nít: hogy a bűn és kö vet kez mé nye nem
köz vet le nül tet ten ér he tő az em ber éle -
té ben. A va kon szü le tett em ber ese té -
ben is té ves az a fel té te le zés, hogy vagy
ő, vagy a szü lei vét ke sek.
El gon dol kod ha tunk azon is, hogy az

ér zék szer vi fo gyat ko zás nál sok kal sú -
lyo sabb baj a lel ki vak ság, ami kor az

em ber nem is me ri fel a nap nál vi lá go -
sabb igaz sá got, és tel je sen té ves az ön -
ma gá ról és az Is ten hez fű ző dő vi szo -
nyá ról ki ala kult vé le ke dé se. „Ha va kok
vol ná tok, nem vol na bű nö tök, mi vel
azon ban most azt mond já tok: lá tunk,
meg ma rad a bű nö tök.”
Le nyű gö ző ma gá nak a gyó gyí tás nak

a me ne te. Az a Jé zus, aki nek egyet len
sza vá ra fel épül a ha lá los be teg, most
még is úgy tesz, mint va la mi ku ruzs -
ló. Föld re köp, sa rat csi nál, rá ke ni a vak

sze mé re, és el kül di őt, hogy mo sa kod -
jon meg a Si lo ám ta vá ban. Így ami kor
meg nyí lik a sze me, nem lát ja jó te vő -
jét. Na gyon ha mar baj ba ke rül azon -
ban a gyó gyu lá sa mi att. Sőt ki is kö -
zö sí tik, ami ért ta nús ko dott Jé zus ról.
Ám ami kor ta lál ko zik ve le, fel is me ri,
és le bo rul va így szól: „Hi szek, Uram!”
Szí ve sen kép ze lem ma gam a vak he -

lyé be, a két ta lál ko zás köz ti időt egy
élet hosszá ra nyújt va ki. Ami kor rá ken -
te a sa rat a sze mem re, csak a hang ját
hal lot tam. Iz ga lom mal vá rom, hogy
vég re meg is lát has sam őt.

g Bart ha Ist ván

Felismerem

Menny be me ne tel ün ne pe nem az egek
kém le lé sé re  szó lít,  ha nem  ar ra  akar
meg ta ní ta ni, hogy a mély ség ben lás suk
meg az Is tent. Min de nek előtt a mély -
ség út ját já ró Krisz tus ban. Mert bár a
ke resz ten át kel lett él nie az Is ten től va -
ló  el ha gya tott ság  ret te ne tét,  még  a
fán függ ve is igaz volt, amit Fü löp nek
mon dott:  „Aki en gem lát, lát ja az
Atyát.” (Jn 14,9) „Mert az Atya ben nem
van, és én az Atyá ban va gyok.” (Jn 14,10)
Ezért  min de nek előtt  a  mély ség

Krisz tu sát  kell  ke res nünk,  ha  lát ni
akar juk eb ben a vi lág ban az Is tent, és
lát ni akar juk az Atya irán tunk va ló sze -
re te té nek mér he tet len nagy sá gát.
Ha te hát azt akar juk tud ni, hogy Is -

ten ma hol van, ma kik kel van eb ben
a  visszá já ra  for dult,  meg za va ro dott
vi lág ban, ak kor a mély ség be kell néz -
nünk. Mert Is ten ma sem hagy ja el azo -
kat, akik a mély ség út ját jár ják, ha nem
ve lük van, kö zös sé get vál lal ve lük. 
Min den gya lá zás, min den gúny és

min den ütés, amely a meg ve tet te ket,
a be teg sé gük, tes ti vagy szel le mi fo gya -
té kuk mi att a tár sa da lom ból ki ta szí tot -
ta kat, az ön hi bá juk ból vagy azon kí -
vül a mély sze gény ség nyom orá ba ve -
tet te ket éri, az Is ten há tán csat tan. És
akik  az  üté se ket  rá juk  mé rik,  akik
be lé jük rúg nak, és szit ko kat szór nak
rá juk, egy na pon Is ten nek kell, hogy
szá mot ad ja nak. Akik pe dig egy da rab
ke nye ret, egy po hár vi zet nyúj ta nak
ne kik, vagy  fel ru ház zák, be fo gad ják
őket, Is ten től kap nak ju tal mat, mint -
ha ve le tet ték vol na.
Ezért aki eb ben az Is ten től el ru gasz -

ko dott vi lág ban Is ten kö ze lé ben akar
él ni,  azo kat  eressze kö zel ma gá hoz,
aki ket min den ki ke rül vagy el ta szít.
És ha ma úgy is érez zük, hogy a mi

utunk – még ha vál ta koz nak is ben ne
ki sebb-na gyobb völ gyek és ma gas la -
tok – a sza ka dé ko kat min dig el ke rü -
li: ne fe led jük, hogy a mi utunk is egy
na pon – ta lán vá rat la nul és hir te len,
ta lán las san és fo ko za to san, de – min -
den kép pen a mély ség be ve ze tő út tá
lesz. De ha majd a ha lál tu sa és a ha lál
mély sé gé nek út ját  jár va hi tünk kel  a
mély ség Krisz tu sá ra ta lá lunk, ak kor a
mély ség be vi vő út szá munk ra is egy
lesz az Atyá hoz vi vő út tal, az ott már
szü le té sünk óta ránk vá ró örök haj lék -

ba ve ze tő út tal. Mert a mély ség Krisz -
tu sa és a menny be ment Krisz tus egy
és ugyan az.
Itt  a  föl dön  azon ban  a menny be

ment  és  Is ten  jobb ján  meg di cső ült
Krisz tust csak a mély ség Krisz tu sá ban
ismer het jük meg. És ez nem könnyű.
Nagy pén te ken er re az apos to lok sem
vol tak ké pe sek. Ezt – Lu ther ki fe je zé -
sé vel – mi is csak „a hit mes ter fo gá sá -
val” tud juk meg ten ni. Mert egye dül a
hit ké pes a mennyei dol go kat már ak -
kor meg lát ni és meg ra gad ni, ami kor
azok eb ben a vi lág ban még ön ma guk
el len té te ként je len nek meg. Így csak a
hit ké pes a ke reszt fe lé tar tó Krisz tus
út ját, a Via Do lo ro sát a szent Is ten bűn
és ör dög, po kol és ha lál fö löt ti győ zel -
mé nek di a dal út ja ként szem lél ni.
Csak  a  hit  ké pes  a  meg fe szí tett

Krisz tus erőt len sé gé ben az Is ten le -
győz he tet len ere jét fel is mer ni. Csak a

hit ké pes a mély ség út ját já ró Krisz -
tus  gya lá za tá ban  Is ten  di cső sé gét
imád ni. És csak a hit ké pes a ke reszt -
ben nem ha lált, ha nem éle tet ter mő
fát lát ni. Mert csak a hit ké pes a sze -
re tet  ön ma gát  el ége tő  ál do za tá ban
nem az élet el vesz té sét, ha nem ma gát
az éle tet fel is mer ni.
Lu ther na gyon jól ér tet te, mi ről

van szó, ami kor rá mu ta tott, hogy a
mennyet a mi vi lá gunk tól nem föld -
raj zi  tá vol ság  vá laszt ja  el.  Ézsa i á si
ige he lyek kel és a 139. zsol tár igé i vel
bi zo nyít ja,  hogy  az  Írás  sze rint  a
menny a föld höz ké pest nem va la mi -
lyen irány ban és va la mi lyen tá vol ság -
ban ke re sen dő. A menny min den hol
van, és en nek a vi lág nak min den ré -
szét át jár ja. 
Lu ther ne vet sé ges nek és gye re kes -

nek mond ja azo kat a ké pe ket, ame lyek
Is ten trón ját a fel hők fö lött áb rá zol ják,
és Is ten jobb ját em be ri kar ként je le ní -
tik meg. Rá mu tat, hogy az Írás ban Is -
ten jobb ja Is ten min de nütt je len le vő
és min den ben és min de nek ál tal mun -

kál ko dó ha tal mát je len ti. Így a menny
– no ha fi zi ka i lag min den nél kö ze lebb
van hoz zánk – szá munk ra még is el ér -
he tet len. És en nek az az egyet len oka,
hogy a mennyei dol gok a föl di vi lág ban
ön ma guk el len té te ként je len nek meg.
Ami a menny ben élet, az a föl di vi -

lág ban ha lál ként, az élet el vesz té se ként
je le nik meg. Ezért a sze re tet ből ön ma -
gát fel ál do zó Krisz tus itt a föl dön úgy
je le nik meg, mint egy ke reszt re szö ge -
zett ha lott, mint a ha lál szim bó lu ma.
A mennyei vi lág ban vi szont, mint a
„meg öle tett Bá rány”, te le van élet tel. Sőt
ő ma ga az élet, mert a mennyei vi lág -
ban a sze re tet ál do za ta nem ha lál, ha -
nem élet. 
A hit már idé zett mes ter fo gá sa pe -

dig ab ban áll, hogy föl is me ri: min den
do log nak az az iga zi ter mé sze te, ami -
nek a menny ben mu tat ko zik, és nem
az,  ami nek  a  föl di  vi lág ban  lát szik.
Ezért sze re tet ből ál do zat tá len ni annyit
je lent, mint él ni, és nem az éle tet el -
ve szí te ni, mint ahogy e vi lág ban lát szik.
Ezért ami kor Krisz tus hús vét után

negy ven na pon át új ra meg új ra meg -
je lent ta nít vá nya i nak, ak kor va ló já ban
nem más tör tént, mint hogy egy-egy
rö vid  pil la nat ra,  ese ten ként  né hány
perc re  vagy  órá ra  ke reszt ha lá lát  a
mennyei di men zió tük ré ben mu tat ta
meg, hogy meg győz ze őket: a sze re tet
ál do za ta csak itt a föl dön tű nik ha lál -
nak, a va ló ság ban ép pen ez az élet.
A va ló ság ban ép pen az él örök ké, aki
sze re tet ként ége ti el ma gát.
A hús vét utá ni negy ve ne dik na pon

nem más  tör tént,  mint  hogy  Jé zus
utol só al ka lom mal tet te föl di szem mel
is lát ha tó vá ta nít vá nyai szá má ra azt,
amit on nan tól kezd ve csak a hit mes -
ter fo gá sá val le het  meg ra gad ni:  ő  –
mint meg öle tett Bá rány – örök kön-
örök ké él, mert a sze re tet ál do za tá nak
láng ja az élet nek a láng ja. Krisz tust hit -
tel kö vet ni ezért annyi, mint er ről a
láng ról tü zet fog ni. 
Aki ré sze se lesz en nek a tűz nek, az

töb bé nem fél, mert tud ja, hogy éle te
van, és út ja csak a föl di ér zé kek ta pasz -
ta lá sa sze rint ve zet a mély ség be, va ló -
já ban a meg öle tett, de örök kön-örök -
ké élő Bá rány el nem mú ló éle te az ő
osz tály ré sze is.

g Vég he lyi An tal

Menn Y Be Me ne tel ün ne pe – ap Csel 1,1–11
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Sze re tem a pó ko kat. Má sok – saj nos
so kan  –  fél nek  és  ir tóz nak  tő lük.
Megint má sok a ro va rok kal ke ve rik
össze őket. Pe dig sok egyéb mel lett
a leg egy sze rűbb, ha meg szá mol já tok
a  lá ba i kat.  A  ro va rok  há rom  pár
láb bal  sza lad gál nak,  a  pó kok nak
négy pár, az az nyolc lá buk van.
Min de nütt le het ta lál koz ni ve lük

– er dőn, me zőn, de a la ká sok ban is.
Ná lam egyi kük a vi rá gok kö zött fe -
szí tett ki egy kis há lót. Más nap reg -
gel moly lep két lát tam ben ne, a pók
ép pen be lő le fa la to zott. Jó ét vá gyat,
pó kocs ka!
Gyer mek ko rom ban a kert ben volt

egy jó ko ra há ló; nagy pot ro hú, szép

ke resz te spók  la kott  ben ne.  Rend -
sze re sen etet tem: le gye ket fog tam, és
a há ló já ba dob tam őket. Úgy vet tem
ész re, a pók egy idő után, ha oda lép -
tem,  már  tud ta,  mi  kö vet ke zik.
Előbb re jött, és lát szott raj ta, hogy
vár ja a po tya fa la tot. 
A rét fü vé ben vagy a domb ol da lon

ren ge teg pók há ló rej tő zik, de alig le -
het ész re ven ni őket. Nap sü töt te őszi
reg ge le ken  vi szont,  ami kor  mil lió
har mat csepp ka pasz ko dik ben nük,
csil log, szik rá zik a domb ol dal. Nagy -
sze rű  lát vány – so ha nem tud nám
meg un ni.
Ba da csony ban nya ral tunk, a kert -

ben vi rág zó nyá ri or go na bo kor állt.
Na gyon sok lep ke ke res te a li la für -
tök ap ró vi rá ga it. Ész re vet tem, hogy
az  egyik  szél ső  ágon  lé vő  li la  fürt
alatt gyak ran he ver nek tar ka pil lan -
gó szár nyak. Ka ro ló pók la kott a vi -
rá gok kö zött, és ha gya nút lan lep ke
szállt oda, hosszú kar ja i val nyom ban
el kap ta.
Több al ka lom mal  tar tot tam ott -

hon  ak vá ri um ban  bú vár pó kot,  és
lát tam, ho gyan ci pe li le a nö vé nyek

kö zé a lég bu bo ré ko kat, és épí ti meg
az ezüs tö sen csil lo gó bú vár ha ran got.
Bár mi kor lá tom, min dig új ra meg -

cso dá lom a da rázs pó kot. A há ló kö -
ze pén ül né ma les ben, cit rom sár ga
pot ro hán kes keny fe ke te ha ránt sá vok
van nak. A nyár vé gi pár zás ide jén a
ná la  jó val ki sebb hím csak na gyon
óva to san mer kö ze led ni, de a vé ge
sok szor még is  az,  hogy  a  nős tény
pár zás köz ben be há lóz za, majd jó ét -
vággyal el fo gyaszt ja.
Ha fél tek vagy ir tóz tok a pó kok tól,

az  nem árt  ne kik,  csak ne üs sé tek
agyon őket!

g Sch midt Egon
Kérdések
1. Mit gondoltok: mind egyik pók ké -
szít há lót?

2. Ho gyan fej lőd nek a fi a tal pó kok?
3. Mek ko ra  le het a tró pu so kon élő
ma dár pók?

Pó kok

Me sélneK aZ áll atOK

Vá la szok
1. Nem, a far kas pó kok pél dá ul a fű

kö zött va dász nak.
2. So ro za tos ved lés sel.
3. Akár nyolc-tíz cen ti mé ter.

A Mes ter egy szer azt is el mond ta a ta nít vá nya i nak, mi -
lyen mó don kell imád koz ni, hogy az az Is ten nek tet sző
le gyen. Lu kács evan gé li u má ban ol vas hat juk azt a pél dá -
za tot, amely a fa ri ze us ról és a vám sze dő ről szól.
Mind ket ten el men tek a temp lom ba imád koz ni. Az írás -

tu dó fa ri ze us, aki na gyon büsz ke volt ma gá ra, a kö vet -
ke ző ket mond ta:
– Is ten, há lát adok ne ked, hogy nem va gyok olyan, mint

a töb bi em ber. Nem va gyok rab ló, go nosz, pa ráz na, vagy
nem va gyok olyan, mint ez a vám sze dő itt. Én be tar tom
a tör vényt. Böj tö lök két szer egy hé ten, és min den be vé -
te lem ből ti ze det adok.

A fa ri ze us te hát na gyon meg volt elé ged ve ma gá val.
A töb bi em bert le néz te, mert azt gon dol ta, az Úr az ilyen
tö ké le tes em be re ket sze re ti, mint ő. Van azon ban egy kis
gond: aki ennyi re fel ma gasz tal ja ma gát, és sze re tet le nül
azt gon dol ja: ná la nagy sze rűbb em ber nem is lé te zik, azt
az Is ten nem né zi jó szem mel.
A má sik imád ko zó em ber egy vám sze dő volt, akit so kan

nem sze ret tek. Ugyan is az adó be sze dé sé nél sok szor csalt,
és több vá mot sze dett, a kü lön bö ze tet pe dig zseb re tet te. 
Ami kor a vám sze dő be lé pett a temp lom ba, há tul állt

meg, és annyi ra szé gyell te ma gát az Is ten előtt, hogy még
a sze mét sem emel te fel az ég re, ha nem a mel lét ver ve,
rö vi den így kér te az Urat:
– Légy ir gal mas ne kem, bű nös nek!
Ami kor ezt a pél dá za tot el mond ta Jé zus, így szólt a ta -

nít vá nyok hoz:
– Bi zony, en nek a vám sze dő nek az imád sá ga volt ked -

ves az Úr nak, és az ő bű ne it meg bo csá tot ta. Mert min -
den ki, aki fel ma gasz tal ja ma gát, meg aláz ta tik, aki pe dig
meg aláz za ma gát, fel ma gasz tal ta tik.

Ke res sé tek meg a két kép kö zöt ti hat kü lönb sé get!

Az imád ko zás
b A mai vasárnap egyházunkban Ro gate, azaz az
imádkozásvasárnapja.Jézusisnagyonsokszorfel-
hívtaazemberekfigyelmétarra,hogymilyenfon-
tosazIstennelvalóbeszélgetés.Sokhelyenolvas-
hatjukazevangéliumokban,őmagamennyitimád-
kozottamennyeiAtyához,éstőletanultukmega
Mi atyán kot is.
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Ked vez mé nyes könyv vá sá rok má jus ban
A Lu ther Ki adó idén is sze re tet tel vár ja vá sár ló it és az
ér dek lő dő ket az aláb bi má ju si al kal ma kon.

23.SzentIstvánkönyvhét
Idő pont: 2015. má jus 11–15.
Hely szín: Bu da pest V., Fe ren ci ek te re.
A Lu ther Ki adó pa vi lon já nak szá ma: 14.

* * *

Idén is részt vesz a ki adó az egyházkerületekmissziósnapján.
Idő pont: má jus 16., szom bat.
Hely szín:  Bony hád,  Deb re cen,  Győr,  va la mint  má jus  25-én,  hét főn
Pusz ta vám.
Az al kal mak ra az ed di gi ek nél is több egy ség áras, ol csó könyv vel ké -

szü lünk, ked vez ménnyel áru sít juk új ki ad vá nya in kat, va la mint le he tő ség
lesz be lép ni a Lu ther Könyv klub ba, hogy ki ad vá nya in kat a könyv vá sá -
ro kon kí vül is ked vez ménnyel vá sá rol has sák meg ol va só ink köz vet le nül
a ki adó tól.
A ren dez vé nye ken sa ját ki ad vá nya ink ra 15% ked vez ményt nyúj tunk!

* * *

A gyü le ke ze tek, in téz mé nyek és egyé ni vá sár ló ink egy aránt él het nek az
elő ren de lés le he tő sé gé vel, így könyv ren de lé sü ket a hely szí nen, pos ta költ -
ség nél kül ve he tik át. Kér jük, meg ren de lé se i ket leg ké sőbb má jus 11-ig küld -
jék el a ki ado@lu the ran.hu cím re. Szí ves ked je nek je lez ni, me lyik könyv -
vá sár ba ké rik a cso ma got, és hogy kész pénz zel vagy át uta lás sal kí ván -
nak-e fi zet ni. Át uta lá sos szám la ese tén 10%, kész pén zes fi ze tés ese tén
15% ked vez ményt adunk.
A könyv vá sá rok ban csak kész pén zes szám lát áll mó dunk ban ki ál lí -

ta ni, aki át uta lá sos szám lát kér, az le gyen ked ves elő ren de lé se kor ezt
je lez ni!
Nagy kí ná lat tal, új hely szí nen vá runk min den kit megújultkönyves-

boltunkban is az 1081 Bu da pest, Kiss Jó zsef u. 2/A címen hét fő től pén -
te kig 9 és 17 óra kö zött.
Lu ther Ki adó, tel.: (1) 317 5478, (20) 824 5518; köny ves bolt: (1) 411 0385,

e-mail: ki ado@lu the ran.hu

Kon fe ren cia a mig rá ci ó ról
A Theo lo gi ai Szem le fenn ál lá sá nak 90. év for du ló ja al kal má ból má jus 22-
én 14.30-tól kon fe ren ci át ren dez nek a Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me -
ni kus Ta ná csá nak szék há zá ban (1117 Bu da pest, Ma gyar tu dó sok krt. 3.).
Mo de rá tor Bó na Zol tán fő szer kesz tő.

Program
14.30: Nyi tó áhí tat – Ste in bach Jó zsef ME ÖT-el nök
14.45: Kö szön tő – Ká dár Zsolt, a szer kesz tő bi zott ság el nö ke
14.50: Mig rá ció  a  Bib li á ban,  bib li ka  teo ló gi ai  alap ve tés  – Zsen gel lér

Jó zsef, a Ká ro li Gás pár Re for má tus Egye tem Hit tu do má nyi Ka rá nak 
dé kán ja

15.10: A mig rá ció az egye te mes és a ma gyar tör té ne lem ben – Mé szá ros
Kál mán egy ház tör té nész, Bap tis ta Teo ló gi ai Aka dé mia

15.30: Mig rá ció, öku me né, val lás kö zi dia ló gus, in ter kul t u ra li tás – Bé res 
Ta más egye te mi ta nár, Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem 

15.50: Szü net
16.00: A mig rá ció Brüsszel ből néz ve – Tor sten Mo ritz, az egy há zak eu ró pai 

mig rán sok kal fog lal ko zó bi zott sá gá nak pro jekt ve ze tő je
16.20: Mig rá ció és biz ton ság – Jung bert Bé la nagy kö vet
16.40: Mig rá ció és be ván dor lás – Szép Ár pád, a Be ván dor lá si és Ál lam -

pol gár sá gi Hi va tal Me ne kült ügyi Igaz ga tó sá gá nak ve ze tő je
17.00: Mig rá ció a Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház as pek tu sá ból – 

Ka ni zsai-Nagy Dó ra, a Re for má tus Misszi ói Köz pont Me ne kül t-
misszi ó já nak ve ze tő je

17.20: Tisz tá zó kér dé sek, hoz zá szó lá sok
17.50: Zár szó – Ka lo ta Jó zsef ér se ki vi ká ri us

ju bi le u mi ta más-mi se
Tíz éve ál mod tunk egy is ten tisz te le tet, amely re bát ran mer nénk hív ni
az egy ház hoz nem tar to zó ba rá ta in kat is. Egy ün ne pet, ame lyen a va la -
ha kon fir mált, de el ma radt kon fir man dus tár sak is új ra tűz be jö het nek.
Egy he lyet, ahol az Is tent ke re ső em be rek is mer ked het nek az is ten tisz -
te let örö mé vel. És finn or szá gi ta pasz ta la ta ink alap ján élet re hív tuk a Ta -
más-mi sét. 
Is mét ün ne pel ni hí vunk min den kit. Azt is, aki va la ha a tíz év alatt részt

vett a Ta más-mi sék ben, és azo kat, akik a mos ta ni ün nep kö zös sé gé be
elő ször  kap cso lód nak  majd  be.  „Jöj je tek én hoz zám mind nyá jan” –
mond ja Jé zus. Jöj je tek, és le gye tek Is ten ün nep lő né pé nek tag jai, él jük
meg együtt a kö zös ség örö mét, az úr va cso ra örö mét! 
A ti ze dik „szü le tés na pi” Ta más-mi se he lye és ide je: De ák té ri evan gé -

li kus temp lom, má jus 10., 18 óra. Igét hir det Gáncs Pé ter püs pök, li tur -
gus Dar vas Ani kó.Az is ten tisz te let há zi gaz dá ja Sze li No é mi.Ze nél a Lift!

h i r d e t é s e k

g Pát kai Ró bert

Mar tin Hei deg ger (1889–1976) a 20.
szá zadi eg zisz ten cia lis ta fi lo zó fia meg -
ala pí tó ja és leg na gyobb ha tá sú mű ve -
lő je. Né met or szág ban, a ba de ni Mess -
kirch ben szü le tett. 1923-ban (hu szon -
öt éve sen) már a fi lo zó fia ta ná ra a mar -
bur gi  egye te men,  ké sőbb  egye te mi
rek tor Fre i burg ban (1933).
1927-ben je lent meg Se in und Zeit

(Lét és idő) cí mű mű ve. Eb ben fej tet -
te ki rend sze re sen az eg zisz ten cia lis -
ta fi lo zó fia gon do la ta it. Eb ben az „ou -
sia”, a lé te zés és az „idő” van a kö zép -
pont ban, mely ben a lét al kal mat kap
ön ma ga meg ér té sé re.
1929-ben ír ta meg Mi a me ta fi zi ka?

cí mű mun ká ját. Eb ben már az „Angst”-
ról, a szo ron gás ról be szél, amely ben -
ne él az em ber ben a Sem mi, a Ha lál el -
ke rül he tet len sé ge mi att.
Ké sőb bi mű vei kö zül a leg na gyobb

ér dek lő dést  az  1947-ben  meg je lent
nyílt le ve le kel tet te, me lyet a hu ma niz -
mus ról írt. Az em ber nem azért ér ték,

mert szub jek tí ve an nak tart juk – szö -
gez te le –, ha nem azért, mert lé te van.
S az er kölcs alap ve tő nor má ja ez: len -
ni,  és pe dig  szo li da ri tás ban  má sok -
kal, más lé te zők kel.
Ám de hogy mind ezt meg ért hes sük,

he lyez zük  el  Hei deg gert  az  em be ri
gon dol ko dás tör té ne té ben. 
Az eg zisz ten ci a liz mus a lé te zés fi lo -

zó fi á ja. Nem azt kér dez i, mi az, ami
van, ha nem azt, hogy ami van, mi ért
van, s egy ál ta lán: mit je lent az, hogy van
va la mi. 
Ter mé sze te sen nem a 20. szá zad ban

buk kant fel ez a kér dés. Egy fran cia fi -
lo zó fus, Em ma nu el Mou ni er (1905–
1950) így raj zol ta meg az eg zisz ten ci -
a liz mus „csa lád fá ját”: a gyö ke rek Szók -
ra tész, Au gus ti nus és  a  szto i ku sok.
Ezek  a  gyö ke rek  Pas cal ban fut nak
össze. Eb ből nő ki a törzs, Ki er ke ga ard.
A törzs há rom ág ra sza kad, az egyik
jel ké pe zi  Nietz schét, Hei deg gert  és
Sart re-ot.A má si kon ül nek a val lá sos
gon dol ko dók: Mau ri ce Blon del, Gab -
ri el Mar cel, Nyi k olaj Bergy a jev.A har -
ma dik ág vé gül Karl Jas pers.
Ah hoz, hogy Hei deg gert  iga zán

meg ért hes sük, a gyö ke re kig kel le ne
vissza men nünk, de ezt most nem te -
het jük. A tör zset azon ban, Ki er ke -
ga ard gon do la ta it – igen váz la to san
csak – meg kell is mer nünk.

* * *

A  19.  szá za di  em be ri ség  az  „em be ri
nagy ság”  il lú zi ó já ban  élt.  Hogy  az
em ber nem „nagy”, ha nem ár va, di der -
gő  lé lek, azt Ki er ke ga ard  lát ta meg. 

S nem ob jek tív fi lo zó fus mód ján ír ta
meg azt, amit lá tott, ha nem szub jek -
tív, ön ma gát elem ző és gyöt rő val lo -
más ként. Ki  va gyok  én  itt  és most,
egye dül én, az ide ák és a na tu ra fe szült -
sé gé ben, Is ten előtt? 
A 19. szá zad fé nyes és ön telt lap ja -

i ra oda tet te csen de sen a ma ga vér ző és
ver gő dő em be ri szí vét. Íme, az em ber!
Ahol min den olyan ren de zett nek és
har mo ni kus nak lát szott, ott ő hal lot -
ta  a  disz har mó ni át.  Ahol  min den
olyan lo gi kus és evi dens volt, ő oda be -
le dob ta a ké te lye it. S ahol nem tu dott
va la mit meg ér te ni, ott be val lot ta, hogy
hisz. Ke resz tény eg zisz ten cia az övé.
S az után jött a 20. szá zad. Az ide -

a liz mus  fé nyét  el űz te  tíz ezer  ágyú
tor ko lat tü ze és az égő vá ro sok füst fel -
le ge. Ki tűnt, hogy a vi lág leg na gyobb
bor zal ma ma ga az em ber. Az ér te lem
sza vát el nyom ta a fa na tiz mus har so -
gá sa. Eb ben az év szá zad ban az el ső és
leg na gyobb prob lé ma a lét lett, mert
az em be ri ség oda ke rült a Ni hil sza ka -
dé ká nak szé lé re.

Eb ben  a  ször nyű  év szá zad ban  új
élet re  kelt  Ki er ke ga ard  fi lo zó fi á ja,
per sze – a kor szel le mé nek meg fe le -
lő en  –  el val lás ta la nít va,  sze ku lá ris
kön tös ben. Hei deg ger eb ben a vo nat -
ko zás ban így val lott a ko rá ról: a ré gi is -
te nek el vi rág zot tak, újab bak még nem
jöt tek, át me net ide jén va gyunk. A fi -
lo zó fi á ról pe dig azt val lot ta, hogy az
nem be szél het Is ten ről és az örök ké -
va ló ság ról. A fi lo zó fi á nak az em ber ből
és a má ból kell ki in dul nia.
Hei deg ger is így cse le ke dett. A „lét”

elem zé sé ből in dult ki. Des cartes így
mond ta: co gi to er go sum. Hei deg ger
for dít va: va gyok, te hát gon dol ko dom.
De mi az, hogy „lét”? Nyil ván va ló an a
„sem mi” el len té te. A „van” el len té te a
„nincs”. És a leg na gyobb kér dés, mely -
re alig ha tu dunk vá laszt ad ni: mi ért van
in kább a lét, mint a sem mi; mi az oka
an nak, hogy va la mi van, s mi ért nincs
úgy, hogy nin csen sem mi. A gyer me -
kek ját sza nak így – ki csi te nye rü ket
mu tat va, majd el dug va –: „van va la mi,
nincs sem mi”. S ha most jól be le gon -
do lunk eb be az ősi gyer mek já ték ba, a
leg ősibb és leg na gyobb fi lo zó fi ai prob -
lé ma kér dő je le előtt ál lunk.
Az em ber itt lé te egy út tal a vi lág ban

va ló lét is. Az em ber tud ja, hogy tő -
le füg get len erők be le dob ták nem csak
az idő be, ha nem a vi lág ba is. És ne -
ki – mit is te het ne mást – vál lal nia
kell a kör nye ze tet, a szi tu á ci ót, sőt eb -
ben a vál la lás ban szo li dá ris nak kell
mu tat koz nia. 
Hei deg ger nek ez a gon do la ta nagy

ha tás sal volt ko runk má sik eg zisz ten -

cia lis ta fi lo zó fu sá ra és író já ra, Al bert
Ca mus-re. A lá za dó em ber cí mű
mun ká já ban is, a Szi szüphosz mí to szá -
ban is azt ír ja, hogy ez a vi lág ba do bott -
ság  s  az  egész  szi tu á ció,  mely ben
élünk, ab szur di tás, még is vál lal ni kell.
Re mény te len, hogy fel old juk en nek az
ab szur di tás nak  az  ér tel met len sé gét
és ke se rű sé gét, még is vál lal ni kell. Ez
a „még is” fe je zi ki Ca mus tra gi kus he -
ro iz mu sát, mely nek a gyö ke re – íme
– Hei deg ger ben van.

* * *

Az em ber itt lé te, ép pen mert tör té ne ti
és vi lág ban va ló, kor lá tok kö zé szo rí -
tott lét. Az egyik kor lát a szü le tés, a
má sik a ha lál. A ha lált nem fi zio ló gi -
a i lag, nem is teo ló gi a i lag kell ér te ni, ha -
nem eg zisz ten ci á li san, mert egy sze rű -
en hoz zá tar to zik a lét szer ke ze té hez.
A cse cse mő, mi helyt élet re szü le tett,
már elég öreg ah hoz, hogy meg hal jon
– mond ja Hei deg ger. 
En nek két kö vet kez mé nye van. Az

egyik az, hogy az em ber a ha lál előtt és
ha lál ál tal nye ri meg a ma ga egye di,
sze mé lyes eg zisz ten ci á ját. Min den fe -
le lős sé get és fel ada tot át há rít ha tunk
má sok ra. Be le ol vad ha tunk egész éle -
tünk ben a kö zös ség be. De az két ség -
te len, hogy a sa ját, sze mé lyes és egye -
di ha lá lun kat kell hal nunk. Ezt sen ki át
nem vál lal hat ja. Eb ben a tény ben ben -
ne van az em ber ma gá ra ha gyott sá ga,
vég le ges ár va sá ga.
A ha lál ra szánt lét má sik kö vet kez -

mé nye az, hogy az em ber ben min dig
van szo ron gás (Angst). „Az em ber a
gond pré dá ja” – mond ja Hei deg ger
kér lel he tet len nyílt ság gal. A mun ká -
ban, a sze re lem ben és a gon do lat ban
eg zisz tá lunk  ön ma gun kat  túl ha la -
dó  in ten zi tás sal,  gyor sí tott  élet rit -
mus ban. Ép pen ezért, ép pen a ha lál
fe lé va ló gyor su ló csu szam lás mi att
a  mun ká ban,  a  sze re lem ben  és  a
gon do lat ban fej ti ki a gond és a szo -
ron gás a ma ga iga zi ha tal mát. Ám -
de az iga zi er kölcs ép pen az, hogy az
em ber a lét tel és az itt lét tel együtt vál -
lal ja a szo ron gást  is. Sze mé be mer
néz ni a ha lál nak. A ba ná lis em ber ezt
el tit kol ja ma ga előtt, ke rü li a ha lált
még gon do lat ban is. Aki iga zán em -
ber, az vál lal ja a szo ron gást, és nem
tart ja gyá va ság nak.
Nos, e váz la tos át te kin tés után mi -

lyen rö vid konk lú zi ó ra jut ha tunk? 
Az  em ber  eg zisz ten ci á ja  csak  a

má so kért va ló lét ben va ló sul meg. Ha
va la ki tud él ni a tár sá ért, sze mé lyi sé -
gé nek mind járt lesz szi lárd tar tá sa:
társ lesz. Ha a szü lő tud gyer me ké -
nek él ni: sze mély te len em ber ből sze -
mé lyi ség gé, szü lő vé for má ló dik. Ha
va la ki tud az em be re kért él ni, em ber -
ré lesz, iga zán em be ri sze mé lyi ség -
gé. A má so kért va ló lét ben el tű nik a
szo ron gás  is. Csak az vá lik a gond
pré dá já vá,  aki  min dig  ön ma gá val
tö rő dik. Aki má so kért él, az min den
pil la nat ban  fel ad ja,  meg sem mi sí ti
ön ma gát,  és  így  min den  pil la nat -
ban túl van a gon don, a szo ron gá son.
A má so kért va ló lét nek koc ká za ta

van, de ép pen eb ben a koc ká zat ban
van az öröm. A ko rán el hunyt Szerb
An tal (egyik leg na gyobb 20. szá za di
iro dal má runk) ír ta, hogy ami kor az
em ber már hull a mély ség fe lé, ak kor
nem  szo rong  töb bé,  ha nem  örül.
Amit ő jól ér tett, he lye sen ér zett, és
amit a kel ta lé lek sa já tos sá gá nak te -
kin tett, ar ról a Bib li á ban is ol vas ha -
tunk, ezért a bib li ai em ber jel lem ző -
jé nek is te kint het jük.

A szer ző az Egye sült An gol Nyel vű
Evan gé li kus Egy ház nyu gal ma zott
püs pö ke (Lon don). Az írás az Ox for -
di Egye tem ma gyar (nyel vű) ta ná rai
és az ott ta nu ló ma gyar ösz tön dí ja -
sok előtt el hang zott elő adás szer -
kesz tett vál to za ta.

A lét fi lo zó fu sa



 e 2015. május 10.  Evangélikus Életkrónika

istentiszteleti rend • 2015. május 10.
Húsvét után 5. vasárnap (Rogate). Liturgikus szín: fehér.
Lekció: Jn 26,23b–27; Jak 1,22–27. Textus: 2Móz 32,7–14. Énekek: 72., 322.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9. (úrv.) Németh Zoltán; de. 10. (német, úrv.)
Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) dr. Fabiny Tamás; du. 6. Bence Imre; Fébé,
II.,Hűvösvölgyiút193. de. 10. Veperdi Zoltán; Sarepta,II.,Modoriu.6.
de. 3/4 12. Sztojanovics András; Pesthidegkút,II.,Ördögároku.9. de. fél
10. (úrv.) Sztojanovics András; du. 5. (úrv., családi) Fodor Viktor; Csillaghegy–
Békásmegyer,III.,Mezőu.12. de. 10. Donáth László; Óbuda,III.,Dévai
BíróM.tér de. 10. Jakab Béla; Újpest,IV.,LebstückM.u.36–38. de. 10.
(szuplikáció) Hajduch-Szmola Patrik; Deáktér,V.,Deáktér4. de. 9. (úrv.)
Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6. (úrv., Tamás-
mise) Gáncs Péter; Fasor,VII.,Városligetifasor17. de. fél 10. (angol, úrv.)
Ron Rentner; de. 11. (úrv.) Pelikán András; du. 4. (kamarazenés áhítat) Aradi
György; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33. de. 10. (úrv.) Gombkötő
Beáta; VIII.,Rákócziút57/a de. 10. (szlovák, kétnyelvű családi) Gulácsiné
Fabulya Hilda; Ferencváros,IX.,Gátu.2.(katolikustemplom) de. 11. (úrv.,
énekes  liturgia)  Koczor  Tamás;  Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de.  10.
Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád;
de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. (vespera) dr. Blázy Árpádné; XI.,
Németvölgyiút138. de. 9. dr. Blázy Árpádné; Budagyöngye,XII.,Szilágyi
E.fasor24. de. 9. (úrv.) dr. Fabiny Tamás; Budahegyvidék,XII.,KékGolyó
u.17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22. de.
10. Grendorf Péter; Zugló,XIV.,Lőcseiút32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamás;
XIV., Gyarmat u. 14. de.  9.  (úrv.)  Tamásy  Tamás;  Pestújhely, XV.,
Templomtér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota,XV.,RégiFóti
út73.(nagytemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály,XVI.,
Hősöktere10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota,XVI.,Rózsalevélu.46.
de. fél 11. Vető István; Mátyásföld,XVI.,Prodámu.24. de. 9. Vető István;
Árpádföld,XVI.,Menyhértu.42.(reformátustemplom) du. 3. Vető István;
Rákoshegy,XVII.,Tessediktér de. 9. Kovács Áron; Rákoskeresztúr,XVII.,
Pestiút111. de. fél 11. Kovács Áron; Rákoscsaba,XVII.,Péceliút146. de.
9. Nagyné Szeker Éva; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de. 11. Nagyné Szeker
Éva; Pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér3. de. 10. dr. Korányi András;
Pestszentimre,XVIII.,Rákócziút83.(reformátustemplom) de. 8. dr.
Korányi András; Kispest,XIX.,Templomtér1. de. 10. Deák László; XIX.,
Hungáriaút37. de. 8. Deák László; Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89. de.
10.  (családi  )  Győri  János  Sámuel;  Csepel, XXI., Deák tér de.  fél  11.
Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16. de. 10. Hokker Zsolt; du. 5.
(családi) Hokker Zsolt; Budakeszi,Főút155.(gyülekezetiterem) de. fél
10. (családi) dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,Szabadságút75. de. 10.
Endreffy  Géza; Pilisvörösvár (ref. templom) du.  2.; Mátraszentimre-
Bagolyirtás,Jókaiu.7-9.,FébéNázáret-temploma de. fél 12. Missura Tibor.

istentiszteleti rend • 2015. május 14.
Mennybemenetel ünnepe. Liturgikus szín: fehér.
Lekció: Mk 16,14–20; 1Kir 8,22–30. Textus: ApCsel 1,1–11. Énekek: 278/226.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. Bence Imre;
Pesthidegkút, II.,Ördögárok u. 9. du.  6.  Fodor  Viktor; Csillaghegy–
Békásmegyer, III., Mező u. 12. de.  10.  Donáth  László;  Újpest, IV.,
LebstückM.u.36–38. du. 6. Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér
4. de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6. Darvas Anikó; Fasor,VII.,Városligeti
fasor17. du. 6. (úrv.) Aradi György; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–
33. du.  6.  Seben  Glória;  Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de.  10.  (úrv.)
Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10. du. 6. (úrv.) dr. Blázy Árpádné;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. du.  6.  (úrv.)  Keczkó  Szilvia;
Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22. du. 6. Grendorf Péter; Zugló,XIV.,
Lőcseiút32. de. fél 11. (úrv.) Tóth Orsolya hatodéves teológiai hallgató;
Rákospalota,XV.,RégiFótiút73.(nagytemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet;
Cinkota,XVI.,Rózsalevélu.46. du. 6. Vető István; Rákoshegy,XVII.,
Tessediktér du. 5. Kovács Áron; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. du. 5.
Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér3. du. 6. Horváth-
Csitári Boglárka; Kispest,XIX.,Templomtér1. du. 6. Deák László; Csepel,
XXI.,Deáktér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16. du.
6. Hokker Zsolt; Soroksár,XXIII.,OtthonKözösségiHáz,Szitásu.112.
du. 6. Győri János Sámuel; Budakeszi,Főút155.(gyülekezetiterem) du.
6. dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,Szabadságút75. du. 6. Endreffy Géza.

Összeállította: Balla Mária

h i r d e t é s

A Mo rus Szent Ta más Kör in for má -
lis kö zös ség, amely az If jú sá gi Ke resz -
tény de mok ra ta Szö vet ség (IKSZ) ve -
ze tő i ből,  tag ja i ból  áll.  Már  he te dik
éve szer ve zik ta lál ko zó i kat. A be szél -
ge té sek re ke resz tény mó don élő-gon -
dol ko dó fi a ta lo kat hív nak, akik szak -
mai  té ren  is  ered mé nye sek,  il let ve
po li ti ku so kat, mű vé sze ket és köz sze -
rep lő ket. 
Leg utób bi al kal muk ra Né meth Bá -

lin tot in vi tál ták meg, hogy be mu tas sa
a meg hí vó ban „nap ja ink egyik leg iz gal -
ma sabb evan gé li zá ci ós kez de mé nye -
zé se ként” be ha ran go zott fesz ti vál kül -
de té sét. A be szél ge tést az IKSZ egy ház -
ügyi mun ka cso port já nak ve ze tő je, Lu -
ká csi Ka ta lin és  az  IKSZ  al el nö ke,
Gyöngy Ádámmo de rál ta.
„Ti pi kus ma gyar csa lád ban nőt tem

fel” – jel le mez te kor osz tá lya gyö kér -
te len sé gé re utal va Né meth a kö ze get,
ahol  ke resz tény  vi lág szem lé le te  ki -
ala kult. El vált, po li ti ka i lag egy más sal
szem ben ál ló szü lők gyer me ke ként a
negy ven év nyi kom mu niz mus ate is ta
örök sé gé vel is meg kel lett küz de nie.
Szel le mi és lel ki ke re sé sé ben el ju tott
a budd hiz mu sig is, majd egy re for má -
tus kö zös ség ben is mer te meg a ke resz -
tény sé get. 
Meg té ré se után Né meth Bá lint  a

mun ká já ban is igye ke zett ér vé nye sí te -
ni a ke resz tény ér ték ren det egy olyan
ta nács adó cég ügy ve ze tő igaz ga tó ja -
ként,  amely  nem zet kö zi  be ru há zá -
sok ban vesz részt Vi et nam tól Ni gé ri -
á ig. (Tag ja a Ke let-eu ró pai Utó gon do -
zot ta kért és La kó ott ho nok ban La kó -
kért Ala pít vány ve ze té sé nek is.) 

A Cross So und fesz ti vál öt le te egy
ba rá ti tár sa ság ban me rült fel, az zal az
igénnyel,  hogy  a  fi a ta lok nak  alul ról
szer ve zett, pro ak tív fe le ke zet kö zi ke -
resz tény  kö zös sé gi  prog ra mo kat  és
szó ra ko zást nyújt sa nak. A fesz ti vál a

fi a ta lok meg szó lí tá sá nak esz kö ze: Jé -
zus üze ne tét fo gal maz zák meg a leg -
if jabb ge ne rá ci ók szá má ra. Ám cél juk
nem pusz tán a szó ra koz ta tás – re le -
váns kul tu rá lis ha tást sze ret né nek ki -
fej te ni a több sé gi ma gyar tár sa da lom -
ra, ma gya rán: „éb re dést” akar nak el in -
dí ta ni. 
Az új, Fa ce boo kon fel nö vek vő ge ne -

rá ció egy re in di vi du a lis tább, az egy há -
zi élet be egy re ne he zebb őket be von -
ni.  Fon tos,  hogy  a  sa ját  nyel vü kön
szó lít suk meg őket. A fi a ta lok ban ren -
ge teg kér dés van élet vi te lük kel, a bol -
dog ság ke re sé sé vel kap cso lat ban (pél -
dá ul a pár kap cso la tok, a sze xu á lis élet
te rén),  ame lyek  meg vá la szo lá sá ra  a
ke resz tény fe le ke ze tek je len leg nem he -
lyez nek súlyt. A fi a ta lok ke re sik a bel -

ső  meg győ ző dés ből  fa ka dó,  hi te les
vá la szo kat. Ezek hi á nyá ban könnyen
utat ta lál hoz zá juk a nem ke resz tény
szel le mi ség – pél dá ul a New Age. 
A Cross So und kül de té se ver seny ké -

pes kul tu rá lis ha tást gya ko rol ni a fi a -
ta lok ra, ösz tö nöz ni őket, hogy ké pe sek
és  sza ba dok  le gye nek  a  ke resz tény
élet re. A szer ve zők cél ja lét re hoz ni azt
a „kri ti kus tö me get”, amely ké pes von -
zást elő idéz ni a tár sa da lom ban. 
Né meth a té koz ló fiú pél dá ján ke -

resz tül fej tet te ki, hogy – mi ként a tár -
sa da lom – gyak ran az egy ház is csak
a hi bá kat, a bű nö ket ró ja fel, pe dig a
he lyes  ön-  és  is ten kép  ki ala kí tá sa
szem pont já ból kulcs fon tos sá gú a sze -
re tet ben gyö ke re ző iden ti tás. Hogy a

ke resz tény gyü le ke ze tek ben a fi a ta lok
ne szi go rú, ítél ke ző kö zös sé get lás sa -
nak. A „fé le lem ala pú” gon dol ko dás gá -
tol hat ja Is ten sze re te té nek és az élet
örö mé nek meg ta pasz ta lá sát. 
A  Cross So und  kül de té se  szá mos

prog ra mon ke resz tül va ló sul hat meg:
má jus  16-án  öku me ni kus  in ter ak tív
kon fe ren ci át  ren dez nek Mi fán ter -
mek? cím mel. Elő adá sok és mű vé sze ti
works ho pok vizs gál ják majd, mi lyen
a he lyes is ten kép, jár ják kö rül a ke resz -
tény iden ti tás kér dé se it. Szep tem ber -
től pe dig a Réz kí gyó ká vé zó ban foly -
ta tó dik a vi ta szín ház, amely nek al kal -
ma in ha von ta tűz nek „mű sor ra” fi a ta -
lo kat fog lal koz ta tó kér dé se ket. Ter ve -
zik az es tek on-line köz ve tí té sét is. 

g Wal kó Ádám

A Cross So und fesz ti vál ví zi ó ja
b Lapunkáprilis12-iszámábanriportotközöltünkabudapestiRézkí-
gyókávézóbantartottCrossSoundvitaszínházról(Egy há zi bu li ver -
sus egy há zi bu li, 7.o.).Márottfelmerültazigényafiatalokkeresz-
tényidentitásáról,életmódjáról,szórakozásilehetőségeiről–a„ke-
reszténypartikultúráról”–szólópárbeszédfolytatására.Azeszme-
csereahónapvégénazÉghajlatkávéházbanzajlott.ACrossSoundfesz-
tiválfőszervezőjét,Né meth Bá lin tot aMorusSzentTamásKörhívta
meg,hogyáprilis28-ánafesztiválvíziójáról,afiatalokkeresztényön-
képénekalakításárólbeszélgessenek.

IstentenyerénazÜllőiútonis.Kis hí ján tra gé di á ba tor kollt az Evan gé li kus
Élet ked di lap zár tá ja, ugyan is a tör de lő szer kesz tők asz ta la fe lett hú zó dó üveg -
aj tós köny ves polc – két órá val mun ka tár sa ink meg ér ke zé se előtt – ki for dult
a fal ból, és le zu hant. Csak is Is ten ke gyel mé nek kö szön het jük, hogy ab ban a
pil la nat ban sen ki sem tar tóz ko dott a szo bá ban… g W. Á.
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Di gi tá lis no má dia
E so rok író ját mint a Moly.hu ne vű
köny ves kö zös sé gi ol dal tu laj do no -
sát új ra meg hív ták egy olyan kon fe -
ren ci á ra,  ame lyen  már  adott  elő
2010 tá jé kán.
Nem csak azért volt ér de kes a kon -

fe ren cia té má ja, mert mó dot adott
be szá mol ni ar ról, hogy egy ol va sás-
nép sze rű sí tés re sza ko so dott pro jekt
éle té ben mit je lent az el múlt öt év,
ha nem ab ból a szem pont ból is, hogy
egy re  di gi tá li sab bá  vá ló  vi lá gunk -
ban mennyi re ma radt még he lye a
nyom ta tott be tű sze re te té nek. 
Per sze (majd nem) min den ki ol vas

va la mit, de a tör té net me sé lés egy re
in kább ál ló- és moz gó ké pek fel hasz -
ná lá sá val zaj lik, és kér dés, hogy az
olyan sta ti kus mé dia, mint a könyv,
mennyi re töl ti be még in for má ció -
köz ve tí tő fel ada tát. A könyv ter mé -
sze te sen cso dá la tos do log, de egy sze -
rű nyom ta tott je lek alap ján vi zu a li -
zál ni  egy  re gény  el kép zelt  vi lá gát
jó val  na gyobb  agy mun ka,  mint  a
ren de ző és ope ra tőr ál tal meg ál mo -
dott ké pi rend szert fo gyasz ta ni.
A fent em lí tett, öt év vel ez előt ti elő -

adás nak az egyik leg ér de ke sebb pont -
ja a fel hasz ná lói ada tok elem zé sé vel
fog lal ko zott. Az adat bá nyá szat ugyan -
is nem csak ko moly in for má ci ók ki -
nye ré sé re ad le he tő sé get, ha nem vic -
ce se ké re és szó ra koz ta tó ké ra is.

Meg tud hat juk  pél dá ul,  me lyik
ma gyar vá ros ban ked ve lik leg in kább
Co el hót, így ha új lak he lyet ke re sünk,
messzi re  el ke rül het jük  azt  a  kör -
nyé ket, ahol túl sá go san is ra jon ga nak
ér te. De az is ér de kes, hogy a Bib lia
ol va sott sá ga me lyik ma gyar or szá gi
te le pü lé sen a leg ma ga sabb. Vagy az,
ha ki de rül, hogy a Bib lia pon to san

ugyan annyi  szá za lék  jó  ér té ke lést
ka pott, mint a Har ry Pot ter so ro zat
el ső ré sze.
Az idei elő adás ra ké szül ve fel me -

rült, hogy ha son ló ér de kes ada to kat
is mét szí ve sen hal la na a kö zön ség.
Vi szont ez út tal elő ke rült az a prob -
lé ma is, hogy a ma gyar vá ro sok va -
jon mennyi re „nyúl nak túl” az or szág -
ha tá ro kon, és mi ként te kint sünk er -
re az in for má ci ó ra. Po li ti kai ak tu a li -
tás, hogy je len leg Lon don és Deb re -
cen csak nem egy for mán áll a má so -
dik leg na gyobb ma gyar lak ta te le pü -
lés cí mért ví vott ver seny ben – ez az
adat  egy szer re  le het  ré misz tő  és
meg nyug ta tó;  at tól  függ,  mi lyen
szem szög ből néz zük.
Ve gyük az op ti mis ta lá tás mó dot:

az egész vi lág a ren del ke zé sünk re áll,
hogy  él jünk  ben ne,  és  egy re  több
olyan ma gyar em ber van, aki le küz -
di a tá vol ság be li, nyel vi és kul tu rá -
lis kü lönb sé ge ket, és ott bol do gul,
ahol tud.
Az  „élj  ott,  aho vá  a  szí ved húz”

gon do la t már  több ször  fel buk kant
eb ben a ro vat ban, és va la mennyi szer
ah hoz kap cso ló dó an, hogy az in ter -
net mennyi re jó esz köz le het a ke -
zünk ben,  hogy  ha té kony sá gun kat
fo koz zuk,  és  ke ve sebb  ener gi a fel -
hasz nálással idő vel ugyan olyan ter -
me lé ke nyek  le gyünk,  mint ha  egy
iro dá ban ücsö rög nénk. A „di gi tá lis

no mád” ki fe je zés azt a sze mélyt je -
len ti, aki bár hol meg tud él ni, a lé nyeg,
hogy  le gyen  in ter net hoz zá fé ré se,
ame lyen ke resz tül dol goz ni tud. Ha
va la ki ilyen tör té net re kí ván csi, ak -
kor ol vas sa el a http://goo.gl/MfbSWx
cí men ta lál ha tó be jegy zést.
Egy rö vid be kez dést ér de mes be -

lő le idéz ni: „Min den or ga ni kus, ve -
ge tá ri á nus, kör nye zet ba rát és el ké -
pesz tő en bé kés. Min den nap jó gá zom
vagy ször fö zöm az in nen 20 perc nyi -
re  lé vő  ten ger par ton.  Me di tá lok,
írok és per sze dol go zom on line sza -
bad úszó ként.” 
A cikk ben amúgy rö vi den meg ta -

lál ha tó, hogy szer ző je mi ként ala poz -
ta meg az uta zá sát egy év ke mény
mun ká val, és hogy a ha té kony sá gá -
nak nö ve lé se és pénz ügyi mű velt sé -
gé nek fej lesz té se is ré sze volt en nek.
Tör té ne te nem egye dül ál ló, aho -

gyan az esz kö zök sem, ezek ugyan -
is  min den ki  szá má ra  el ér he tők.
Ugyan ak kor ha va la ki nem akar In -
do né zi á ba utaz ni, a sa ját ott ho ná ban
is ép pen annyi ra él vez he ti a több let -
időt, ame lyet meg ta ka rít ma gá nak.
Pél dá ul a sa ját kö zös sé gé vel pró -

bál ják ki a Slac ket, amely egy chat sze -
rű esz köz kom mu ni ká ci ó hoz. Csak -
hogy ez annyi ra jó, hogy Ma gyar or -
szá gon is van rá pél da: váll al ko zá sok
meg szün te tik a cé ges e-mail cí me ket,
mert a dol go zók úgy is ott cse rél nek
in for má ci ót. És kü lön bö ző szol gál ta -
tá sok üze ne tei  is ott  je len nek meg
össze gyűjt ve, így min den ki pon to san
lát ja, hogy a töb bi ek ép pen mi lyen
fel adat tal vé gez tek, vagy ki nek van
va la mi  gond ja,  amely ben  se gí te ni
kell ne ki. Egy sze rű és ha té kony.

g N. B.

e g YH áZ é s vil ág H álÓ

Rovatgazda: Nagy Bence

„Ordass-hibák”
Tisz telt Szer kesz tő ség!
Öröm mel ol vas tuk az Evan gé li kus Élet áp ri lis 19-i szá má ban a hír adást Isó Ger -
gely ta nul má nyá nak si ke ré ről (Evan gé li kus si ker az or szá gos tu do má nyos di -
ák kö ri kon fe ren ci án, 4. o.). Po zi tív ér zé se in ket né mi képp be ár nyé kol ták a tu -
dó sí tás té ve dé sei, ame lye ket szük sé ges nek lá tunk kor ri gál ni.
– A püs pök szol gá lat ba va ló vissza té ré se után 1956. no vem ber 26. és 1957.

de cem ber 6. kö zött írt nap lót, a má so dik el tá vo lí tá sát kö ve tő en nem 1963-
tól, ha nem 1961-től foly tat ta na pi rend sze res ség gel a ve le az egy ház ban és
a vi lág ban tör tén tek fel jegy zé sét. Utol só be jegy zé se 1978. au gusz tus 1-jén kelt,
ti zen há rom nap pal a ha lá la előtt.
– Or dass La jos nak nem volt vég ren de le te, így ő nem ren del ke zett nap ló -

ja ké sőb bi sor sá ról. A püs pök ha lá la után fe le sé ge kér te ve jét, ifj. De dinsz ky
Gyu lát a nap ló meg sem mi sí té sé re. Ő az ide gen nyel vű fel jegy zé se ket el éget -
te, de a ma gyar nyel ven ír ta kat fe le sé gé vel a temp lom pad lá sán, a te tő cse rép
tör me lé ke alatt el rej tet te.
– De dinsz ky Gyu lá nak nem mát rai szol gá la ti he lye volt, ha nem Nagy bör -

zsöny lel ké sze volt.
– De dinsz ky Gyu la fe le sé ge, Or dass Zsu zsan na ha lá la után ad ta át a nap -

ló ti zen ki lenc kö te tét 2009-ben ifj. Zász ka licz ky Pál nakmint az ak kor már
szer ve zés alatt ál ló Or dass La jos Ala pít vány kép vi se lő jé nek.

ISÓ GER GELy, IFJ. ZÁSZ KA LICZ Ky PÁL (Bu da pest)

„em lé kez ze tek meg a ti elöl já ró i tok ról…” 
A száz egy éve szü le tett, kö zel negy ven évig a he lyi evan gé li kus gyü le ke zet -
ben szol gá ló egy ko ri lel kész re, Győ ri Já nos ra em lé kez tek áp ri lis 12-én Nagy -
tar csán. A ben ső sé ges, mél tó ün nep lést az ön kor mány zat szer vez te és ren -
dez te. A kul tú ra lo vag ja i nak kez de mé nye zé sé re Ri mó czi Sán dor pol gár mes -
ter rel az ön kor mány zat kép vi se lő-tes tü le te úgy dön tött, hogy a temp lom
kö rü li te ret Győ ri Já nos ról ne ve zi el, a tér sar kán, a temp lom mal szem ben
pe dig em lék táb lát he lyez nek el. (Ezt ere de ti leg a temp lom fa lán, Szteh lo Gá -
bor em lék táb lá ja mel lett sze ret ték vol na el he lyez ni.) 
A kez de mé nye zők kö zött nem csak evan gé li ku sok, de olyan ka to li ku sok,

re for má tu sok is vol tak, akik ko mo lyan ve szik a cí mül írt bib li ai idé ze tet a Zsi -
dók hoz írt le vél ből (13,7). 
A meg je len te ket – Gáncs Pé ter el nök-püs pö köt, a kör nye ző te le pü lé sek

lel ké sze it, a Győ ri csa lád tag ja it, va la mint az em lé ke zé sen részt ve vő finn cso -
por tot – a pol gár mes ter kö szön töt te. Ró nai Pál né he lyi ön kor mány za ti kép -
vi se lő em lé ke ző be szé dé ben mél tat ta Győ ri Já nos kö zel negy ven évig tar tó,
gyü le ke ze tét iga zán pász to ro ló szol gá la tát. Ahogy fo gal ma zott: „A száz egy
éve szü le tett evan gé li kus lel kész ki vé te les em ber volt. Iga zi po li hisz tor pap,
ízig-vé rig tu dós teo ló gus, tü zes lel kű evan gé li zá tor, drá ga férj és sok gyer me -
kes csa lád apa, lel kek és óra mű vek or vo sa, a hit ok ta tás meg újí tó ja – de leg -
fő kép pen em ber, Is ten em be re.” 
Be szé de vé gén a ránk ha gyott örök ség re hív ta fel a je len lé vők fi gyel mét:

„Éle te, sze rény el is mert sé ge is azt hir de ti: so li Deo glo ria!…”
Ezt kö ve tő en Győ ri Já nos Sá mu el pest er zsé be ti evan gé li kus lel kész tar -

tott rö vid áhí ta tot Mt 22,9 alap ján („Men je tek te hát a ke reszt utak ra, és akit
csak ta lál tok, hív já tok el a me nyeg ző re”).
„A föl tá ma dott Úr Jé zus ban föl ér té ke lő dött gyü le ke zet! Nagy tar csa drá -

ga áron, a Bá rány vé rén meg vett evan gé li ku sai, ka to li ku sai, re for má tu sai,
ke resz tyé nek…” – kezd te ige hir de té sét, meg szó lít va ős la kost, be te le pül tet,
ke resz tyént, temp lom ba nem já rót, ki csi ket és na gyo kat. „Itt ál lunk Nagy -
tar csa kö ze pén, hár mas ke resz te ző dé sek kö ze pén a né hai Győ ri Já nos ról
el ne ve zett té ren. Azt mond ja a Te rem tő az em ber nek: »Ne csi nálj ma gad -
nak fa ra gott ké pet.« Mi ért mond ja ezt? Azért, mert a te rem tő Is ten sze -
mé lye sen akar be mu tat koz ni az em ber nek az em ber ré lett Jé zus Krisz tus
sze mé lyé ben.” 
Majd így foly tat ta a lel kész: „Nagy tar csa Köz ség Ön kor mány za tát és pol -

gár mes te rét teo ló gi ai di csé ret il le ti, hi szen nem egy sztár nak, nem egy em -
be ri alak nak, hős nek al kot tak itt em lé ket, ha nem egy szol gá nak. A Győ ri
Já nos ról ké szült dom bor mű nem fa ra gott kép, ha nem irány tű, ke resz te ző -
dés be va ló út mu ta tó táb la. Em lé kez te ti Nagy tar csa evan gé li ku sa it, hogy
hon nan in dul tak, és la ko sa it egy irány ra vagy irány vál tás ra, me lyet Győ -
ri Já nos több év ti ze des mun ká ja alatt pré di ká ci ó i ban, lá to ga tá sa i ban, lel -
ki pász to ri be szél ge té se i ben min den le le mé nyes sé get meg ra ga dó és min -
den le he tő ség gel él ni kí vá nó szol gá la ta je len tett. A temp lom bel ső fa la it is
szol gá lat ba ál lí tot ta, az ál ta la meg ter ve zett szim bó lu mok, va la mint az ol -
tár min den rész le té ben az Ó- és az Új szö vet ség össze tar to zá sát, a meg vál -
tás fo lya ma tát hir de tik. 
Em ber! Las síts! Em ber, jó irány ba mész? Test vér, adj el sőbb sé get a Te rem -

tő nek! Adj el sőbb sé get a Meg vál tó me nyeg ző jé nek! Le gyen csa lá di prog ra -
mod a me nyeg ző re ké szü lés!” – zár ta pré di ká ci ó ját né hai Győ ri Já nos fia, Győ -
ri Já nos Sá mu el.
A csa lád lel kész u tó dai – két ge ne rá ci ó ból – Lu ther-ka bát ba öl töz ve áll -

tak dísz sor fa lat az em lék mű mel lett, ame lyet a csa lád je len lé vő leg fi a ta labb
tag ja lep le zett le a je len le gi és a volt pol gár mes ter tár sa sá gá ban.

GyŐ RI PÉ TER DÁ NI EL (Nagy tar csa)

e v é l & l e v é l & l e v é l

Meg em lé ke zés a het ven éve vér ta nú ha lált halt
Csa ba gyu lá ról

„El kül de lek ti te ket, mint ju ho kat a far ka sok kö zé…” (Mt 10,16)
1945. má jus ele jén egy he lyi kom mu nis ta kü lö nít mény bru tá lis mó don
meg gyil kol ta Csa ba Gyu la ale spe rest, a pé te ri evan gé li kus gyü le ke zet
lel ké szét. Az eset ről év ti ze de ken ke resz tül nem volt sza bad nyíl tan be -
szél ni, és a már tír lel kész nek csak a rend szer vál tást kö ve tő en le he tett em -
lé ket ál lí ta ni.
A het ven év vel ez előtt tör tén tek ről is ten tisz te let ke re té ben em lé kez -

nek meg, ame lyen dr. Fa bi ny Ta más, az Észa ki Evan gé li kus Egy ház ke -
rü let püs pö ke szol gál. Idő pont: 2015. má jus 10., va sár nap, 15.30. Hely -
szín: a pé te ri evan gé li kus temp lom (Bo hus Dá ni el tér 1.), il let ve a te le -
pü lés te me tő je.

h i r d e t é s

A hárs fa min dent az ele jé től lát ha tott,
mert húsz éve ép pen az alat ta ál ló pa -
don be szél tük meg, hogy össze há za -
so dunk a tan év vé gén. És mint ha csak
ér te né,  ked ve sen  kül dött  ne künk
egy le ve let a jó kí ván sá ga i val. Sely mes
há tú, sár ga le vél volt. Olyan, mint egy
ba rá ti kéz szo rí tás. Fel mo so lyog tunk

rá,  meg ér tet tük,  mert  ami kor  az
em ber ben ne van a sze re tet ben, va -
la hogy job ban ér ti a dol go kat. 
Egy év vel ké sőbb már az ál lan dó

ál mos ság elől me ne kül tem a fa alá.
Kis ba bát  vár tam,  és  ret te ne te sen
hú zott  az  ágy. De  a  le ve le ket  csak
össze akar tam ge reb lyéz ni az ut cán,
mi re ha za jön a fér jem. Nem emel het -
tem és nem mász hat tam, nem bír tam
a  sza go kat,  és  en ni  is  ne he zem re
esett. Min den ne héz nek és ve szé lyes -

nek lát szott. Örül tem, hogy ez a kis
lomb sep rés még ne kem is megy. 
És nem is lett sem mi baj. A kö vet -

ke ző  hárs il la tú  ta vasz ra  meg szü le -
tett a kis lá nyunk. Egy bő év vel ké sőbb
meg már együtt gyűj tö get tük té li re a
te á nak va lót. Két év vel ké sőbb is mét
ba ba ko csi val ül tem a hárs fa alá. On -

nan né ze get tem ki pi rult ar cú, vi dá -
man csa cso gó na gyob bik kis lá nyo mat. 
És  így  tel tek  fe let tünk  az  évek.

Min den ta vasszal jött az il lat ren ge teg,
a  vi rág po ros  hárs vi rág  a  zson gí tó
ro vardön gi csé lés sel. Az tán a mé hek
kap tá rai meg tel tek hárs il la tú méz zel,
ame lyet mi ügye sen meg vá mol tunk.
Nyár vé gé re a hárs fa ma nó sip ka ala -
kú bo gyó kat ne velt a gye re kek ked -
vé re, és mint egy jó sá gos nagy ma ma,
úgy ha jolt fö lé jük hű sí tő ár nyé ká val,

amíg ők bol do gan sze de get ték, gyűj -
tö get ték a ter mést. Ősszel szí nes le -
ve lek ről gon dos ko dott, té len hó lep -
te ágai kö zött ka pott he lyet a ma dár -
ete tőnk, kis cin ké ink me ne dé ke. 
Az tán egy nyá ri vi har ban ket té tört

de rék ban a hárs fa. Né mán, meg ren -
dül ve néz tük. Nem volt szép lát vány,
tud tuk, hogy ez a vé ge. A fér fi ak, akik
ki vág ták, azon nal fel is ap rí tot ták. Ott
állt az egész ha lom ban. Zöld le ve lei
meg té páz va,  szét ve rőd ve  he ver tek
min den fe lé. 
Ön kén te le nül meg akar tam be lő -

le őriz ni va la mit. Az au tó há tul já ba
rak tam  pár  vas tag  da ra bot.  Csak
mi kor már ki rak tam a ga rázs ban, ak -
kor ju tott eszem be, hogy ez nem is
a mi fánk volt, ha nem a fa lué, hi szen
köz te rü le ten állt. Le het, hogy va la ki
szá molt ez zel az anyag gal. 
Ki csit szé gyen kez ve hív tam fel az

il le té kes hi va talt, és kér tem el azt, ami
már  ná lam  is  volt.  Ad ták  per sze
öröm mel: a hárs fa nem csúcs mi nő -
sé gű tü ze lő, gyen gén ég, és ke vés hőt
ad, nem akar ta sen ki olyan na gyon.
Ne kem jó volt így is. Még nem tud -
tam, hogy mi re, de kel lett. 
Évek tel tek el az óta. Köz ben köl töz -

tünk,  épít kez tünk,  a  hárs fa ha sá bok
jöt tek  ve lünk,  rak tuk  őket  jobb ra-
bal ra. Mos tan ra ki szá rad tak. A na pok -
ban de rült ki, hogy idén a gye rek tá bo -
runk ban meg en ged he tünk ma gunk -
nak egy ven dég fa fa ra gót. Csak annyit
kér, hogy sze rez zünk be ne ki hárs fát,
le he tő leg jó szá ra zat, mert az olyan
pu ha és jól fa rag ha tó, hogy könnyen
tud nak ve le dol goz ni a gye re kek  is. 
Ha min den jól megy, nyá ron új ra

gyö nyör kö dünk  majd  a  hárs fánk
aján dé ka i ban. 
Kö szö nöm, Is te nem…

g Fül ler Tí mea
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Vasárnap(május10.)
Ezt az igét küld te [Is ten] Iz rá el fi a i nak, ami kor bé kes sé get hir de tett Jé zus Krisz -
tus ál tal. Ő a min den ség Ura!Ap Csel 10,36 (Ez 34,30; Jn 16,23b–28/29–32/33;
1Tim 2,1–6a; Zsolt 100) Mi lyen sok szor el mond ta már Pé ter a Jé zus ról szó -
ló bi zony ság té te lét! Most új ra el hang zik, de nem a sa ját né pe kö ré ben. Kor -
né li usz, a ró mai ka to na tiszt há zá ban ugyan az az ige hir de tés új erő vel szó -
lal meg az apos tol aj kán. Ta lán ma ga Pé ter cso dál ko zik ezen a leg job ban. Vo -
na ko dó, óva tos, val lá si ki fo gá sok ra és hit be li tá vol ság tar tás ra kész sze mé -
lyét Is ten meg győ zi ar ról, hogy az evan gé li um igaz sá gát sem gát lá sok, sem
té ves el mé le tek nem aka dá lyoz hat ják. Is ten sze re te té nek ha tó su ga ra szé le -
sebb an nál, mint amit az em ber el kép zel ni ké pes.

Hétfő(május11.)
Mert [Is ten] mond ja: „A ke gye lem ide jén meg hall gat ta lak, és az üd vös ség nap -
ján meg se gí tet te lek.” Íme, most van a ke gye lem ide je! Íme, most van az üd -
vös ség nap ja! 2Kor 6,2 (Ézs 40,2; 1Kir 3,5–15; Fil 1,1–11) Pál apos tol szol gá -
la ta hi á ba va ló nak tűn he tett oly kor a ma ga szá má ra. A rit ka si ke rek mel lett
ki lá tás ta lan hely ze tek, ne héz kö rül mé nyek, ér tet len ség, vi ták, el len sé ges ke -
dés. Tud ta ugyan ak kor, hogy Is ten ke gyel mé nek jó hí rét mind ez nem né mít -
hat ja el. Bi zo nyá ra ön ma gá ra is gon dolt, ami kor így in tet te a ko rinthu si ke -
resz té nye ket: „…úgy él je tek, mint akik nem hi á ba kap ták Is ten ke gyel mét!”
(2Kor 6,1) Mu tat hat mást a kép, szá munk ra min den nap az üd vös ség nap -
ja, és min den idő a ke gye lem ide je. A mai nap is. Ez a pil la nat is.

Kedd(május12.)
Mert most tü kör ál tal ho má lyo san lá tunk, ak kor pe dig szín ről szín re; most
tö re dé kes az is me re tem, ak kor pe dig úgy fo gok is mer ni, aho gyan en gem is meg -
is mert Is ten. 1Kor 13,12 (Bír 6,13a; 2Móz 17,8–13; Fil 1,12–18a) Nád szál az em -
ber, sem mi több, a ter mé szet leg gyen géb bi ke; de gon dol ko dó nád szál. Így
vé le ke dett az em ber ről a fran cia bölcs, Blaise Pas cal.A sze re tet him nu szá -
ból pe dig meg tud juk, hogy az em ber nek nem csak a tes te tö ré keny, de hi á -
nyos a tu dá sa is. Hány szor ve zet te fél re az em be ri sé get a szel le mi gőg a tör -
té ne lem fo lya mán! Az apos tol és az ének köl tő is be lá tás ra int: „Jobb ne künk
bíz va csend ben len ni, / Hogy szí vünk bé kén vár ja meg, / Mit a bölcs Is ten
ké szül ten ni, / Míg üd vös ter ve vég be megy.” (EÉ 331,3)

Szerda(május13.)
Jé zus mond ta: Ta nú im lesz tek Je ru zsá lem ben, egész Jú de á ban és Sa má ri á -
ban, sőt a föld vég ső ha tá rá ig. Ap Csel 1,8b (Ézs 49,6b; Lk 11,1–4; Fil 1,18b–
26) A ha tár ta lan ság kép ze te min dig fog lal koz tat ta az em bert. Szün te le nül
ke res sük a ki sza ba du lás le he tő sé gét szűk vi lá gunk ból, ha más hol nem, hát
ál ma ink ban. A föld vég ső ha tá rá ig el ju tó ke resz tény ta nú ság té tel az evan -
gé li um ha tár ta lan sá gá ra utal. Egy út be zá rul, ám nyí lik egy má sik. Eu ró pa,
Ame ri ka után jön Af ri ka és Ázsia. Lé pést tu dunk-e tar ta ni az is te ni aka dály -
men te sí tés sel? Az el ső apos to lok ezt a fel ada tot kap ták Jé zus tól. Sza bad sá -
got a szol gá lat ra. Azért pe dig, hogy a ha tár ta lan fe lé in dul va át tud ja nak len -
dül ni kor lá ta i kon, „meg tel tek mind Szent lé lek kel”.

Csütörtök(május14.)
Is te nünk kö nyö rü lő ir gal má ért, amellyel meg lá to gat min ket a fel ke lő nap a
ma gas ság ból, hogy vi lá gít son azok nak, akik sö tét ség ben és a ha lál ár nyé ká -
ban la koz nak, hogy lá bun kat a bé kes ség út já ra iga zít sa. Lk 1,78–79 (Ézs 2,4;
Lk 24,/44–49/50–53; Ap Csel 1,3–4/5–7/8–11; Zsolt 110) „Ó, jöjj, ó, jöjj, Nap -
tá ma dat, / És hozd vi gasz ta lá so dat, / Űzd el a sö tét éj kö dét, / És vesd el min -
den fé lel mét!” (EÉ 133,3) Ami kor e szép éne kün ket éne kel jük, nem va la mely
rit ka ter mé sze ti je len ség lát vá nyá ra vá gyunk, ha nem Krisz tus-él mény re. Ri -
aszt a ha lál ár nyé ka, a sö tét ség fé le lem mel tölt el. A bé két len ség meg ne he -
zí ti a ma gunk és má sok éle tét. Krisz tus el űzi ár nya in kat, és meg nyug tat. Bé -
ké je lé pé se ket, te en dőt je lent. Utat va la ki fe lé.

Péntek(május15.)
Mert az a jó, ha ke gye lem mel erő sö dik meg a szív.Zsid 13,9 (5Móz 5,29; Jn 18,33–
38; Fil 1,27–2,4) Erős szí vű – fi a tal, de más ko rban élt – ke resz tény ír hat ta az aláb -
bi if jú sá gi ének kö vet ke ző so ra it: „Ke gye lem, nagy ke gye lem, hogy Jé zust is me -
rem. / Ke gye lem, nagy ke gye lem, hogy ő a ve zé rem.” Egyéb szív erő sí tő re nem
volt szük sé ge. Is ten ke gyel mé nek, Jé zus nak az is me re te lel ki leg ele gen dő le he -
tett szá má ra ah hoz, hogy a ba jok, a rossz ked vű ség ide jén ne csüg ged jen el. Az
em be ri szív re ha tó sze rek pi a cán vál to zat lan a túl kí ná lat: gyógy sze rek, al ko hol,
bű báj, ro man ti ka, hor ror. Ér zel mek út vesz tő jé ben, a sem mi ágán ülő szív vel
(Jó zsef At ti la) se fe led jük: Is ten ke gyel me ma is a leg ha té ko nyabb szív erő sí tő.

Szombat(május16.)
[Jé zus Krisz tus] ön ma gát ad ta ér tünk, hogy meg vált son min ket min den go -
nosz ság tól, és meg tisz tít son min ket a ma ga né pé vé, amely jó cse le ke det re tö -
rek szik.Tit 2,14 (1Sám 12,24; Ef 6,18–20/21–22/23–24; Fil 2,5–11) „Mert meg -
je lent Is ten üd vö zí tő ke gyel me min den em ber nek…” Ezek kel a ka rá cso nyi csen -
gő csi lin ge lé sé hez ha son ló sza vak kal kez di mon da tát az apos tol. Krisz tust
hir de ti. Ő olyan volt, mint a lá tó ha tár alatt meg bú vó haj na li nap. Fel de ren -
gő fény ként, ígé ret ként vi lá gí tott ad dig, amíg – Tol dala gi Pál ver se sze rint
– egy szer re csor dul tig meg telt jó ér zé sek kel a vi lág, és meg je lent Jé zus, az
ele ven sze re tet, hogy az ér zel mek si va ta gá ból ki ve zes sen, és ahogy szok tat -
ják a va dat, ma gá hoz sze lí dít se az em be ri sé get.

g Bács kai Ká roly

Új nap – új kegyelem

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.

harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu
és info@harangontode.hu.

VASÁRNAP

9.00/DunaTv
Isten kezében
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/ZDF(német)
Evangélikus istentisztelet
Blaubeurenből
10.10/DunaTv
Evangélikus ifjúsági műsor
10.30/DunaTv
Református magazin
11.45/Bartókrádió
A Magyar Rádió
gyermekkórusa énekel
13.30/M.KatolikusRádió
Valaki ír a kezeddel
(versműsor)
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
19.10/PaxTv
Takács János evangélikus
lelkész portréja

HÉTFŐ

9.00/PaxTv
Händel: Messiás
(koncertfilm)
10.05/KontaktRádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
18.35/DunaWorld
Száműzött magyar irodalom
Dsida Jenő
19.35/Bartókrádió
A Magyar Rádió
énekkarának és szimfonikus
zenekarának évadzáró
hangversenye 
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
23.15/M3
Csiky Gergely: A nagymama
A Nemzeti Színház előadása
felvételről

KEDD

8.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Napi útravaló
(credoradio.hu)
13.19/Bartókrádió
A Szegedi szimfonikus
zenekar hangversenye
15.20/DunaWorld
Református magazin
15.55/DunaWorld
Evangélikus ifjúsági műsor
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
21.20/PaxTv
Házasság hete
(előadás)
21.25/DunaWorld
Gasztroangyal
Kárpátalja
21.25/DunaTv
Shirley Valentine
(angol–amerikai filmvígjáték,
1989) (108’)

SZERDA

13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.00/PaxTv
Fébé 2011
(dokumentumfilm)
19.00/DunaWorld
Magyar klasszikusok új
köntösben
(irodalmi műsor)
Petőfi Sándor
19.35/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet
A Nemzeti Filharmonikusok
hangversenye
20.11/Kossuthrádió
Belépő (kulturális magazin)
23.25/M2
Ég, föld, férfi, nő – Kőszeg
23.35/DunaWorld
Talentum
Pálffy Tibor színművész

CSÜTÖRTÖK

10.04/Kossuthrádió
Református istentisztelet
a debreceni Nagytemplomból 
15.50/DunaWorld
Kérdések a Bibliában
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók
(egyházi magazin)
(credoradio.hu)
17.20/DunaWorld
Magyar elsők
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
Az első magyar gyógyfürdő
19.35/DunaWorld
Vándorszínház, csodavilág
(magyar ismeretterjesztő
film)
23.15/DunaWorld
Élő egyház (vallási híradó)
23.50/DunaTv
A nagy háború emlékezete
(magyar dokumentumfilm)

PÉNTEK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
11.25/AgnusRádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(agnusradio.ro)
11.35/PaxTv
Dies Academicus
Dr. Csermely Péter előadása
az EHE-n
16.35/KontaktRádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
19.35/Bartókrádió
A Liszt Ferenc
kamarazenekar
hangversenye
23.15/M3
Haláltánc
(magyar tévéfilm, 1981)

SZOMBAT

7.00/DunaWorld
A rejtélyes XX. század
Kun Miklós műsora
8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
10.30/Bartókrádió
Celluloidák – A legjobb
filmzenék
16.30/DunaTv
Nóé barátai – Minden, ami
állat
17.30/DunaWorld
Ybl 200
Az Unger-ház
20.00/PaxTv
Anima Soni-koncert
(zenés ifjúsági műsor)

VASÁRNAP

6.25/DunaTv
A Református
Szeretetszolgálat Kárpátalján
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.00/DunaTv
Isten kezében
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Isten kezében
10.35/DunaTv
Metodista magazin
11.30/DunaTv
Eperjes evangélikus emlékei
16.15/DunaTv
Pillangó
(magyar film, 2012) (100’)
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból május 10-étől május 17-éig

evangélikus élet – A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja
E-mail:evelet@lutheran.hu. • EvÉleton-line:www.evangelikuselet.hu. • Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu.
Előfizetés: elofizetes@evelet.hu. • Szerkesztőség: 1091 Bu da pest, Ül lői út 25. fszt. 2. Tel.: 1/317-1108, 20/824-5519; fax: 1/486-1195.
Szerkesztőségititkár(hirdetési ügyek referense): Balla Mária (maria.balla@lu the ran.hu). 
Főszerkesztő: T. Pin tér Ká roly (ka roly.pin ter@lu the ran.hu). 
Olvasószerkesztő:Dobsonyi Sándor (sandor.dobsonyi@lu the ran.hu). Korrektor: Fedor Sára (sara.fedor@lutheran.hu).
Tervezőszerkesztő:Szabó Dávid Károly (david.szabo@lu the ran.hu). Munkatárs:Walkó Ádám (adam.walko@lutheran.hu).
Rovatvezetők: dr. Ecsedi Zsuzsa – Cantate (ezsu@lutheran.hu), Ken deh K. Pé ter – Oratio oecume ni ca 
(pe ter.ken deh@lu the ran.hu), Véghe lyi An tal – A va sár nap igé je (antal.veg he lyi@lu the ran.hu), Tamásy Tamás – Új nap – új
kegyelem (tamytam@t-online.hu). Szerkesztőbizottság: Adámi Mária, Balicza Máté, B. Walkó György, dr. Fabiny Tamás,
Kendeh K. Péter, Kiss Miklós, Kiss Tamás, Orosz Gábor Viktor, Prőhle Gergely, Radosné Lengyel Anna, T. Pintér Károly.

KiadjaaLutherKiadó (ki ado@lu the ran.hu), 1085 Bu da pest, Ül lői út 24. Tel.: 1/317-5478, 1/486-1228, 20/824-5518; fax: 1/486-1229.
Felelőskiadó:Ken deh K. Pé ter (pe ter.ken deh@lu the ran.hu). Nyomdaielőállítás:Konsilo Kft. (1022 Budapest, Tapolcsányi u. 6.).
Felelős vezető: Nagy Zoltán. Árusítja a ki adó. Terjeszti a Magyar Posta Zrt. Terjesztésiügyekbenreklamáció a Magyar Posta
Zrt. Hírlapüzletág ingyenes telefonszámán: +36-80/444-444 és a Luther Kiadónál. • IN DEX 25 211, ISSN 0133-1302.

Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

ta izé-ima és ének -
együtt lét

A  rá kos szent mi hály–sas hal mi
evan gé li kus  gyü le ke zet ben  (1161
Budapest, Hő sök te re 10–11.) min -
den hó nap má so dik kedd jén, leg -
kö ze lebb május 12-én, 19 órá tól Ta -
izé-ima és ének együtt lét. Min den
al ka lom mal van ige hir de tés is. In -
for má ció: gyer tya feny.lu the ran.hu

ál lás pá lyá zat
A Gyu rátz Fe renc Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la (8500 Pá pa, Árok ut ca 12.)
pá lyá za tot hir det egy fő an gol sza kos pe da gó gus ré szé re a 2015/2016-os tan -
év re ha tá ro zott idő re. A pá lyá zat be ér ke zé sé nek ha tár ide je: 2015. má jus 25.
Bő vebb fel vi lá go sí tás az is ko la igaz ga tó jától kérhető a 89/313-483-as,

il let ve a 20/824-6566-os te le fon szá mon.

nyug dí jas lel ké szek ta lál ko zó ja
A nyug dí jas lel kész csa lá dok nyár előt ti utol só össze jö ve te le má jus 8-án,
pén te ken fél tíz kor a De ák té ri gyü le ke zet ben lesz. Az áhí ta tot dr. Har ma ti 
Bé la, az elő adást dr. Szent pé tery Pé ter tart ja.

Het ven éves érett sé gi ta lál ko zó 
A De ák Té ri Evan gé li kus Le ány gim ná zi um volt nö ven dé kei má jus 29-
én, pén te ken ün nep lik het ven éves érett sé gi ta lál ko zó ju kat. Ezen a na -
pon dél után fél 4-kor a De ák té ri evan gé li kus temp lom ban há lát adunk
a Te rem tő nek meg tar tó ke gyel mé ért, majd a gim ná zi um (Sü tő u. 2.) föld -
szin ti könyv tá rá ban gyű lünk össze egy kis be szél ge tés re, fel ele ve ní te ni
ré gi em lé ke in ket. A meg em lé ke zés re az ér dek lő dő ket sze re tet tel vár juk.

h i r d e t é s e k


